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Η Επέτειος των Εκατό Ετών από  

τη Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού 

Του Στάθη Ταξίδη 

 

ο έτος 2019 με συνοπτικές διαδικασίες, «Κύριος οίδε» ποιων οργά-

νων, ορίστηκε ως επετειακό έτος της Εκατονταετηρίδας από τη 

Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού. Το εάν είναι το 1919 το 

χρονικό ορόσημο – γιατί στις 19 Μαΐου του έτους εκείνου ο Μουσταφά 

Κεμάλ αποβιβάστηκε στην Αμισό και θεωρείται κατά πολλούς ως «η αρχή 

της τελικής φάσης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου» - και να μην 

είναι ένα προγενέστερο έτος ή κάποιο μεταγενέστερο που θα σηματοδοτεί 

το τέλος των δραματικών εκείνων γεγονότων, αυτό αποτελεί ένα άλλο θέμα, 

το οποίο δεν θα μας απασχολήσει στο σημερινό σημείωμά μας.  

Παρά τη σπουδή του ορισμού της Επετείου, παρά το ότι ο οργανωμέ-

νος Ποντιακός Ελληνισμός κατελήφθη εξ απήνης και απαράσκευος, κατέ-

βαλε, έστω και την τελευταία στιγμή, αξιέπαινες προσπάθειες και παρουσία-

σε – και παρουσιάζει - σειρά αξιόλογων εκδηλώσεων, παρεμβάσεων, συζη-

τήσεων και δράσεων, ενημερώνοντας τους συνέλληνες, και όχι μόνον, για τα 

τραγικά δεινοπαθήματα των προγόνων μας, τα οποία κατά το πνεύμα και 

το γράμμα του νόμου συνιστούν ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ. 

Εύκολα μπορεί να αναλογιστεί κάποιος ποιο θα μπορούσε να είναι το 

μέγεθος, η ποιότητα και η έκταση των παρεμβάσεων αυτών αλλά και ο α-

ντίκτυπός των στην κοινή γνώμη εάν υπήρχε ένας σχεδιασμός και μια προε-

τοιμασία δύο ή τριών χρόνων. Η απήχηση μόνον που έχει το σίριαλ το 

«Κόκκινο Ποτάμι» ανάμεσα στους συνέλληνες τα λέει όλα. Και αποτελεί η 

προβολή του συγκεκριμένου έργου μια παρέμβαση πολυεπίπεδη. Πέραν 

του ότι η τέχνη, εν προκειμένου η κινηματογραφική, έχει τη ικανότητα να 

υποβάλλει στο κοινό τα γεγονότα με μεγαλύτερη ένταση απ’ ότι η ίδια η 

ζωή, άρα γνωστοποιεί και εντυπώνει στους θεατές τα γεγονότα της Γενο-

κτονίας πολύ καλύτερα από οποιοδήποτε άλλο μέσο. Εκτός όμως από τα 

γεγονότα αυτά η ταινία αλλάζει την εικόνα του Ποντίου που είχαν σχηματί-

σει οι νεοέλληνες για μας, τόσο από τα κακόγουστα ανέκδοτα που κυκλο-

φορούσαν όσο και από τις κακόγουστες ταινίες οι οποίες παρουσίαζαν τους 

Ποντίους ως καρικατούρες αφελών ανθρώπων με συγκεκριμένα περιθωρια-

κά ανθρωπολογικά χαρακτηριστικά. Ταινίες γυρισμένες με προχειρότητα, 

Τ 
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Σανταίοι οδηγούνται στην εξορία στο Χουνούζ και το Ερζερούμ.  
Πίνακας του Ευθύμιου Μ. Σισμανίδη 

ταινίες στις οποίες συμμετείχαν ευχαρίστως και άνθρωποι του καλλιτεχνι-

κού χώρου των Ποντίων. Ακόμη η ταινία του Μανουσάκη φρονούμε πως 

θα αποτελεί σημείο αναφοράς για το πως από δω και στο εξής οι Έλληνες 

ποντιακής καταγωγής θα αντιλαμβανόμαστε την ιστορία και τον πολιτισμό 

μας, πως θα συναισθανόμαστε την ταυτότητά μας. 

Σε λίγο καιρό το 2019 εκπνέει και μαζί του ο ορισθείς επετειακός χρό-

νος. Πολύ καλές και αξιέπαινες οι προσπάθειες προβολής του γεγονότος 

και προώθησης του ζητήματος της διεθνούς αναγνώρισης του εγκλήματος 

της Γενοκτονίας. Ο Οργανωμένος Ποντιακός Ελληνισμός, υπό αυτές τις 

προϋποθέσεις, έκανε αυτό το οποίο μπορούσε να κάνει. Ωστόσο ο εχθρός 

του καλού πάντα παραμονεύει και μας προκαλεί κοροϊδευτικά, βγάζοντάς 

μας τη γλώσσα. Και δεν είναι άλλος από το καλύτερο. Αυτό καλούμαστε 

από εδώ και μπρος να πράξουμε. Πρότασή μας η επέτειος των Εκατό ετών 

από τη Γενοκτονία να είναι μια επέτειος διαρκείας. Να καλύψει, τουλάχι-

στον, μία πενταετία, μέχρι και το 2024, οπότε σημειώνεται και το τέλος του 

ξεριζωμού των προγόνων μας από τις πατρογονικές εστίες. Ας είναι μια ε-

πέτειος διαρκείας, γιατί και τα γεγονότα της Γενοκτονίας εξελίχτηκαν σε 

βάθος χρόνων. 

Ας σχεδιαστούν, λοιπόν, για τα επόμενα χρόνια πολλαπλά αφιερώματα 

και ας οργανωθούν πολυειδείς εκδηλώσεις. Για παράδειγμα το 2021 η χώ-

ρα μας θα τιμήσει την Επανάσταση του 1821. Κι εμείς, ως Οργανωμένος 

Ποντιακός Ελληνισμός, μαζί με αυτή την επέτειο δεν θα έπρεπε να θυμη-

θούμε με σειρά εκδηλώσεων τα εκατό χρόνια από την καταστροφή της η-



Ποντιακή Εστία 
 

245 
 

ρωικής Σάντας, γνωστοποιώντας στους συνέλληνες πως Σούλι δεν υπήρξε 

μόνον στην Ήπειρο αλλά και στον Πόντο, τονίζοντας με τον τρόπο αυτό 

και το ενιαίο και αδιάσπαστο του σύμπαντος και οικουμενικού ελληνισμού; 

Ας γίνουν αφιερώματα στη Γυναίκα του Πόντου σε συνεργασία με τις 

Γυναικείες οργανώσεις. Στους Ιερείς του Πόντου σε συνεργασία με την Εκ-

κλησία. Στους Δασκάλους του Πόντου σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Παιδείας, τις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης και τα Σχολεία. Ας εκδοθούν βιβλία 

και λευκώματα. Ας γραφτούν συμφωνικά μουσικά έργα και ας οργανωθούν 

παρουσιάσεις των σε μέγαρα μουσικής (ας γράψει ο Ματθαίος Τσαχουρί-

δης το Requiem για τους 353.000 νεκρούς της Γενοκτονίας του Ποντιακού 

Ελληνισμού, έργο για συμφωνική ορχήστρα με σολίστ τη λύρα ή λύρες και 

ας το παρουσιάσει στα μέγαρα μουσικής Αθηνών και Θεσσαλονίκης αλλά 

και στα Μέγαρα του κόσμου όλου, για να γνωστοποιηθεί η Γενοκτονία και 

σε άλλους κύκλους). Ας γυριστούν ταινίες για την ιστορία και τον πολιτισμό 

μας. Γιατί η δύναμη της εικόνας είναι τεράστια και γιατί σκοπό και στόχο 

μας πρέπει να έχουμε την εξωστρέφεια. Να πείσουμε τους άλλους και όχι 

τους εαυτούς μας. 

Μπορεί να γίνουν πολλά, πάρα πολλά αρκεί να το θελήσουμε. Το οφεί-

λουμε στην Ιερή Μνήμη των νεκρών μας, το οφείλουμε όμως και στις ε-

περχόμενες γενιές. Ας οργανώσουμε, λοιπόν, μια Επέτειο των Εκατό χρό-

νων της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού διαρκείας. Ας δουλέψουμε 

με σχέδιο, οργάνωση και μεθοδικότητα τα θέματά μας. Και αν μπορούν 

τότε οι άλλοι, ας τη χαρακτηρίσουν «ποντιακό ανέκδοτο».  
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Παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας 

η 1607η Πανήγυρη του Δεκαπενταύγουστου 

Του Στάθη Ταξίδη 

ε την παρουσία δεκάδων χιλιάδων πιστών από την Ελλάδα 

και το εξωτερικό και με την εμβληματική παρουσία του 

Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Προκόπιου 

Παυλόπουλου, πραγματοποιήθηκαν οι διήμερες εκδηλώσεις εορτα-

σμού της 1607ης Πανήγυρης της Παναγίας Σουμελά, στα υψώματα του 

όρους Βερμίου, στην Καστανιά Ημαθίας, όπου και ο νέος της Θρόνος. 

Ταυτόχρονα κατά το φετινό Δεκαπενταύγουστο έγινε και το επετειακό 

μνημόσυνο, υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των 353.000 θυμάτων της γε-

νοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου, μιας και συμπληρώθηκαν εκατό 

χρόνια από την έναρξη της πιο σκληρής φάσης της γενοκτονίας του πο-

ντιακού ελληνισμού. Η παρουσία του κ. Προκόπη Παυλόπουλου, για 

δεύτερη φορά στη θητεία του ως Προέδρου της Δημοκρατίας στα υ-

ψώματα του Βερμίου, έχει τη δική της σημειολογία, επισημαίνοντας με 

εμφατικό τρόπο τη στάση του Προέδρου στο θέμα της Γενοκτονίας, 

γεγονός που περίτρανα αποδεικνύεται από τις δηλώσεις του. Επιπρο-

σθέτως προβάλλει στο Πανελλήνιο – και όχι μόνον – την εκτίμηση την 

οποία έχουν οι Πολιτικοί και Πολιτειακοί θεσμοί στο ανώτατο επίπεδό 

τους προς το Σωματείο και το Ιερό Προσκύνημα «Παναγία Σουμελά», 

αλλά και την ικανότητα του προέδρου του Σωματείου και του Διοικητι-

κού Συμβουλίου να διαμορφώσουν και να παράξουν πολιτική και δι-

πλωματία υψηλού επιπέδου, γεγονός σπάνιο στον Οργανωμένο Πο-

ντιακό Ελληνισμό. 

 

Παραμονή της Παναγίας 

Το απόγευμα της Τετάρτης 14 Αυγούστου 2019 ήχησαν οι καμπάνες του 

Μοναστηριού της Σουμελιώτισσας, αντιλαλώντας τον ήχο τους στα υψώμα-

τα του Βερμίου, σηματοδοτώντας με εμφατικό τρόπο την έναρξη των πα-

νηγυρικών εκδηλώσεων για την εορτή της Κοιμήσεως της Υπεραγίας Θεο-

τόκου, του «Πάσχα του Καλοκαιριού». Και ο ήχος των κωδωνοκρουσιών 

ήταν χαρμόσυνος κατ’ αρχάς γιατί επεσήμανε την έλευση και την υποδοχή 

στον αύλειο χώρο του Ιερού Προσκυνήματος των Ιερών Εικόνων του Αγί-

ου Ιωάννου του Βαζελώνος και του Αγίου Γεωργίου του Περιστερεώτα, 

Μ 
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Η υποδοχή των Ιερών Εικόνων του Αγίου Ιωάννου του Βαζελώνος και του 
Αγίου Γεωργίου του Περιστερεώτα 

εικόνων των δύο ομώνυμων και πλησιόχωρων με τη Σουμελά Σταυροπη-

γιακών Μονών του Πόντου, οι οποίες ανιστορήθηκαν στον Άγιο Δημήτριο 

Κοζάνης και στο Ροδοχώρι Ναούσης, και πάλι κοντά στον νέο θρόνο της 

Παναγίας Σουμελά. Και ήταν ο φετινός συνεορτασμός των τριών εικόνων ο 

δεύτερος κατά σειρά, φανερώνοντας την πρόθεση και τη διάθεση των διοι-

κητικών συμβουλίων των τριών σωματείων για κοινή πορεία στο δρόμο της 

Ενότητας του Οργανωμένου Ποντιακού Ελληνισμού, γεγονός που ο πο-

ντιακός κόσμος εύχεται να μιμηθούν όλα τα ποντιακά σωματεία. 
Στον πολυαρχιερατικό Εσπερινό που ακολούθησε, χοροστάτησε ο σε-

βασμιότατος μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος, ο 

οποίος κήρυξε και τον θείο λόγο. Συγχοροστάτησαν οι σεβασμιότατοι μη-

τροπολίτες Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνός, Σερ-

βίων και Κοζάνης κ. Παύλος, Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. Αθη-

ναγόρας, Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. Ιωάννης, Ιωαννίνων κ. Μάξιμοςς, 

Τρίκκης και Σταγών κ. Χρυσόστομος, Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερώνυ-
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Ζιπκοφόροι μεταφέρουν την σεπτή Εικόνα της Παναγίας Σουμελά κατά τη 
λιτανεία μετά τον Εσπερινό 

μος και Βέροιας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων. Ακολούθησε η  

λιτάνευση των Ιερών Εικόνων με τη συμμετοχή πιστών, οι οποίοι σύμφωνα 

με το έθιμο, περίμεναν υπομονετικά και γονατιστοί να περάσει η ιερά εικό-

να της Παναγίας από επάνω τους και να λάβουν την ευλογία της. 

 

Πέμπτη 15 Αυγούστου 

Ανήμερα του Δεκαπενταύγουστου, στις επτά το πρωί οι κωδωνοκρουσίες 

από το καμπαναριό της Παναγίας Σουμελά δόνησαν το Βέρμιο πέρα ως 

πέρα, σημαίνοντας την έναρξη του Όρθρου και του Πανηγυρικού Αρχιερα-

τικού Συλλείτουργου, προεξάρχοντος του σεβασμιότατου μητροπολίτη 

Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνού, ενώ συλλειτούρ-

γησαν και οι σεβασμιότατοι μητροπολίτες Σερρών και Νιγρίτης κ. Θεολό-

γος, Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος, Ιλίου, Αχαρνών και Πε-

τρουπόλεως κ. Αθηναγόρας, Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. Ιωάννης, Ιω-

αννίνων κ. Μάξιμος, ο οποίος χοροστάτησε και στον Όρθρο, Τρίκκης και 

Σταγών κ. Χρυσόστομος, Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερώνυμος και ο επι-

χώριος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, 

ο οποίος κήρυξε το θείο λόγο.  
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Προκόπης Παυλόπουλος συνοδευόμενος 
από τον Αρχηγό ΓΕΣ αντιστράτηγο κ. Γεώργιο Καμπά καταφτάνει στην Ιερά 

Μονή της Παναγίας Σουμελά 

Η Άφιξη του Προέδρου της Δημοκρατίας 

 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Προκόπης Παυλόπουλος έφτασε στις 10 

το πρωί της Πέμπτης 15 Αυγούστου στα υψώματα του Βερμίου, συνοδευό-

μενος από τον Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Στρατού (ΓΕΣ) Αντιστρά-

τηγο Γεώργιο Καμπά. Αγήματα στρατού και μπάντα της μουσικής του 

στρατού του απέδωσαν τις δέουσες τιμές του αρχηγού κράτους, ενώ μπρο-

στά στον Ιερό Ναό της Σουμελιώτισσας τον υποδέχτηκαν ο πρόεδρος κ. 

Γεώργιος Τανιμανίδης και τα μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων του Σω-

ματείου και του Πανελληνίου Ιδρύματος «Παναγία Σουμελά» και οι Αρχές. 

Ακολούθησε η τέλεση μνημοσύνου στη μνήμη των 353.000 θυμάτων, με 

τη συμπλήρωση εκατό ετών από τη γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, 

όπου μίλησε ο μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντε-

λεήμων, ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανι-

μανίδης και χαιρέτισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Προκόπης Παυλό-

πουλος. 
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Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντε-
λεήμων 

Ο λόγος του σεβασμιότατου μητροπολίτη κ. Παντελεήμονος 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, μεταξύ άλλων στον λόγο του, 

τόνισε: «Το θαύμα της Κοιμήσεως και της εις ουρανούς Μεταστάσεως της 

Υπεραγίας Θεοτόκου, το οποίο δεν περιέγραψε μόνο η εύλαλος γλώσσα  

των ιερών υμνογράφων, αλλά αποτύπωσε αριστοτεχνικά και ο εμπνευσμένος 

χρωστήρας των βυζαντινών αγιογράφων, όπως βλέπουμε στις τοιχογραφίες 

των ναών μας, τιμά σήμερα ο ορθόδοξος Χριστιανικός κόσμος, τιμά σήμε-

ρα ο Ελληνισμός σε όλα τα μήκη και τα πλάτη του κόσμου, σε στεριές και 

σε θάλασσες. 

Το τιμά όμως όλως ιδιαιτέρως ο Ποντιακός Ελληνισμός, ο όποιος προ-

στρέχει σήμερα εδώ, στο ιερό αυτό κατοικητήριο της εφεστίου εικόνος των 

Ελλήνων του Πόντου, στο Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά, ευ-

λαβής προσκυνητής και λάτρης της Παρθένου. 
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Το τιμά εδώ, όπου συρρέουν και φέτος, όπως κάθε χρόνο, Πόντιοι από 

όλα τά μέρη του κόσμου και όχι μόνο, ευσεβείς προσκυνητές της Παναγίας 

μας, μαζί με τους άρχοντες του τόπου και του Γένους μας, για να εκφρά-

σουν μαζί με τούς Ποντίους τον σεβασμό και την αγάπη τους προς την Πα-

ναγία Μητέρα του Κυρίου και των ανθρώπων και να της εμπιστευτούν τις 

αγωνίες και τις ελπίδες τους για το σήμερα και το αύριο της ζωής τους, των 

παιδιών τους, της πατρίδος μας. 

Και το φετινό προσκύνημα στη χάρη της Θεομήτορος, ό φετινός εορ-

τασμός της ένδοξου Κοιμήσεως της Υπεραγίας Θεοτόκου, εδώ στις πλαγιές 

του Βερμίου, στη νέα Μονή της Παναγίας της Σουμελά, έχει μια ξεχωριστή 

σημασία όχι μόνον για τον Ποντιακό Ελληνισμό αλλά για όλους τους Έλ-

ληνες και για όλον τον κόσμο. Γιατί φέτος συμπληρώθηκαν 100 χρόνια από 

τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου. Συμπληρώθηκαν 100 χρόνια από 

την εποχή που οι πατέρες μας, ο ακμάζων για αιώνες Ελληνισμός του Πό-

ντου, έγινε θύμα μιας υπερφίαλης πολιτικής, η όποια επικουρούμενη από τα 

οικονομικά κυρίως συμφέροντα των ισχυρών της εποχής, επεδίωξε τον αφα-

νισμό των Ελλήνων του Πόντου με κάθε τρόπο και με κάθε μέσο. 

Αναρίθμητες οι μαρτυρίες για το έγκλημα πού διεπράχθη εναντίον των 

Ελλήνων του Πόντου. 353.000 χιλιάδες είναι ο αριθμός των θυμάτων αυτής 

της απάνθρωπης πολιτικής, εξαιτίας της όποιας ο Ελληνισμός δεν κατέβαλε 

μόνο βαρύ φόρο αίματος, αλλά ξεριζώθηκε βίαια από τις πατρογονικές του 

εστίες και αναγκάστηκε να πάρει τον πικρό δρόμο της προσφυγιάς. 

Ο Ποντιακός Ελληνισμός ξεκίνησε τη μαρτυρική πορεία της εξόδου 

από τον τόπο του, από τον τόπο στον όποιο για αιώνες μεγαλούργησε. Τον 

πόνο και την οδύνη αυτής της συμφοράς απάλυνε η Παναγία Μητέρα του 

Κυρίου μας. Την ευχή της πήραν μαζί τους φεύγοντας οι πατέρες μας ως 

προστασία και σκέπη τους. Η χάρη της Παναγίας της Σουμελιώτισσας, 

προς την οποία πάντοτε κατέφευγαν οι Πόντιοι και στις χαρές και στις λύ-

πες, και δεν παρέλειπαν ποτέ να τιμούν πανηγυρικά την εορτή της ένδοξου 

Κοιμήσεώς της ανηφορίζοντας στο ιστορικό μοναστήρι της, ήταν αυτή που 

τους συνόδευε. 

«Που νυν απαίρεις σκηνή ... Θεού του ζώντος;» 

Αυτοί που ρωτούν τώρα δεν είναι «οι θεολόγοι της Σιών», δεν είναι οι από-

στολοι και οι ιεράρχες, οι οποίοι συναθροίσθηκαν νεύματι θείω για να κη-

δεύσουν το άχραντο σώμα της Θεομήτορος. Αυτοί που ρωτούν είναι οι 
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άγγελοι και οι αρχάγγελοι, είναι ο ευαγγελιστής Λουκάς που αποτύπωσε 

στην εικόνα της Σουμελιώτισσας το ιερό πρόσωπο της Υπεραγίας Θεοτό-

κου, είναι ο άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος του Βαζελώνος και ο άγιος μεγα-

λομάρτυς Γεώργιος από τον Περιστερεώτα. 

Για αιώνες βρισκόταν η ιερή εικόνα της Παναγίας στον Πόντο μαζί με 

τους ακρίτες της ελληνικής γης για να αποτρέπει ως Υπέρμαχος Στρατηγός 

τις προσβολές των εχθρών. Και τώρα, που «κρίμασιν οις οίδεν ο Θεός» ο 

Ελληνισμός του Πόντου διωγμένος και ταλαιπωρημένος από τις κακουχίες 

βρήκε φιλόξενη στέγη στη γη της Μακεδονίας μας, ήλθε και η Παναγία μας 

μαζί του.» 

Η προσφώνηση του κ. Γεώργιου Τανιμανίδη 

Μέσα στο ναό, ανήμερα της Εορτής της Παντάνασσας του Πόντου, ο πρό-

εδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης προ-

σφώνησε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και στον λόγο του ανέφερε μεταξύ 

άλλων τα εξής: «...Εξήντα οχτώ χρόνια ελλαδικής παρουσίας και ιστορίας 

έχει η "Παναγία Σουμελά" ως Ίδρυμα και Σωματείο και η Κυρά του Πό-

ντου, η Πρόσφυξ Παναγία οδήγησε τα βήματα όλων μας εδώ όπου η καρ-

διά του συνόλου των προσκυνητών της Σεπτής Εικόνας της Παναγίας μας, 

Ποντίων και φιλοποντίων, χτυπά δυνατά, χτυπά με πείσμα, χτυπά με πίστη 

χτυπά με ελπίδα στο αύριο φέρνοντας στις σκέψεις μας την απεριόριστη 

αγάπη των Ποντίων προσφύγων στη Σουμελιώτισσα, το δέσιμο τους με τις 

ιστορικές τους ρίζες την αθεράπευτη νοσταλγία της πατρώας γης, το δικαί-

ωμα στη μνήμη και την αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας, όχι μόνον 

ως καθήκον, αλλά και ιερή υποχρέωση, με τη συμπλήρωση φέτος των εκατό 

χρόνων από τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου. 

Στους Έλληνες ποντιακής καταγωγής αφαιρέθηκε το δικαίωμα στην ύ-

παρξη, το δικαίωμα να διατηρούν και να κατέχουν ειρηνικά έδαφος πάνω 

στο οποίο εδώ και χιλιάδες χρόνια δημιούργησαν αυτοί και οι πρόγονοι 

τους έναν σπουδαίο πολιτισμό, το δικαίωμα να ζουν στην ιστορική τους 

πατρίδα, στον αλησμόνητο και Αγιοτόκο Πόντο. 

Με τις σκέψεις αυτές, κύριε Πρόεδρε το χαρμόσυνο τιμητικό και ενωτι-

κό μήνυμα της εδώ υψηλής επισκέψεως σας διαχέεται σε όλο τον Ελληνι-

σμό και καταγράφεται και πάλι στα σημαντικότερα γεγονότα της ιστορίας 

του Ιερού Προσκυνήματος της Παναγίας Σουμελά. 
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Ο πρόεδρος του σωματείου «Πανα-
γία Σουμελά» 

κ. Γεώργιος Τανιμανίδης 

Η προσκυνηματική τιμητική παρουσία σας στον εορτασμό του Δεκαπε-

νταυγούστου για δεύτερη φορά στη διάρκεια της θητείας σας, αποτελεί για 

μας μέγιστη συμπαράσταση στο συντελούμενο έργο, γεμίζοντας την ελαχι-

στότητά μας με υπερηφάνεια αλλά και ευθύνη. 

Καθηκόντως απευθύνουμε εκ μέσης καρδίας δημόσια τις ευχαριστίες 

όλων μας για την αγάπη και την καλοσύνη που είχατε να αποδεχθείτε την 

πρόσκληση μας, δι’ ευχών του Σεσε-

βασμιοτάτου μητροπολίτη Βεροίας 

Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντε-

λεήμονος και να τιμήσετε με τη πα-

ρουσία σας τις εκδηλώσεις της 

1607ης Πανήγυρης της Παναγίας 

Σουμελά από ιδρύσεως της Ιεράς 

Μονής, με την ιδιαίτερη επέτειο 

μνήμης εφέτος, επέτειο μνημοσύνης 

και δόξας για τους προγόνους μας 

που πριν εκατό χρόνια με το αίμα 

τους και τη θυσία τους συνέχισαν και 

προσέθεσαν μια ακόμη σελίδα στο 

πάνθεον της ιστορίας μας, όπου ο 

ελληνισμός στο σύνολο του, από 

καιρού εις καιρόν θυμίζει τις παναν-

θρώπινες αξίες, που ο πολιτισμός του 

ανέδειξε και καθιέρωσε. 

Εξ’ ονόματος όλων των μελών του 

διοικητικού συμβουλίου της “Παναγίας Σουμελά” και δι’ ευχών του Αγίου 

Βεροίας, σας παρακαλούμε να απευθυνθείτε στον Ελληνισμό από τα υψώ-

ματα του Βερμίου, όπου το μήνυμα της μνημοσύνης, του καθήκοντος και 

της δικαίωσης, ισχυρό ως παγκόσμιο σήμαντρο διαπερνά κάθε Έλληνα και 

δονεί την ψυχή μας, ενάντια στην εκκωφαντική σιωπή των ιστορικών κα-

μπαναριών του Πόντου.  

Ο λόγος του Προέδρου της Δημοκρατίας 

«Γιορτάζουμε σήμερα την Κοίμηση της Θεοτόκου, το Πάσχα του καλο-

καιριού. Εδώ, στο Βέρμιο, στον Ιερό Χώρο της Παναγίας Σουμελά, αυτή η 

Μεγάλη Γιορτή αποκτά και έναν ιδιαίτερο, λαμπρό, Εθνικό συμβολισμό: 
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Προκόπης Παυλόπουλος απευθύνει λόγο 
στο εκκλησίασμα 

Η Κοίμηση της Θεοτόκου είναι και Ημέρα Μνήμης για τον Πόντο και τον 

Ποντιακό Ελληνισμό. Διότι όπως έχει λεχθεί, το 1930, από τον τότε Υ-

πουργό του Ελευθερίου Βενιζέλου Λεωνίδα Ιασονίδη, μαζί με την Ιερή Ει-

κόνα της Παναγίας Σουμελά ήλθε στην Ελλάδα και ο Πόντος. 

Επιπλέον εδώ, στην Παναγία Σουμελά του Βερμίου, το Έθνος των Ελ-

λήνων, απανταχού της γης, εκπληρώνοντας στοιχειώδες χρέος απέναντι  

στην Ιστορία μας και εκδηλώνοντας τον διαχρονικό σεβασμό του στο ν. 

2193/1994, τιμά και την Ιερή Μνήμη των τραγικών θυμάτων της Γενοκτο-

νίας του Ελληνισμού του Πόντου. Τούτο το Μνημόσυνο αποκτά φέτος α-

κόμη μεγαλύτερες ιστορικές διαστάσεις δοθέντος ότι συμπίπτει με την συ-

μπλήρωση εκατό ετών από την διάπραξη αυτού του στυγερού εγκλήματος, 

το οποίο, υπό τις συνθήκες βαρβαρότητας που το σημαδεύουν ανεξίτηλα, 

φέρει όλα τα στοιχεία του εγκλήματος κατά της Ανθρωπότητας. 

Υπό τα δεδομένα αυτά εμείς, οι Έλληνες, αποδεικνύοντας εμπράκτως 

ότι κατανοούμε, στο ακέραιο, την σημασία αυτής της Επετείου, οφείλουμε 
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να αγωνισθούμε, αποφασισμένοι και υπό όρους αρραγούς ενότητας, ιδίως 

για την επίτευξη των εξής στόχων: 

Α. Πρώτον, για να αναγνωρισθεί διεθνώς η Γενοκτονία του Ελληνισμού του 

Πόντου, ως στίγμα βαρβαρότητας που θα μείνει χαραγμένο για πάντα στην 

ανθρώπινη μνήμη. 

Β. Και, δεύτερον, για να αναγκασθούν οι θύτες να εκφράσουν, τουλάχιστον, 

μιάν ειλικρινή αναδρομική συγγνώμη, αποκηρύσσοντας έτσι την ως τώρα 

ανίερη τακτική της αδίστακτης παραχάραξης των, κατά γενική ομολογία, 

αμάχητων ιστορικών τεκμηρίων. 

Διαμηνύουμε δε εμείς, οι Έλληνες, προς κάθε κατεύθυνση, πως την κατά 

τα ανωτέρω αποστολή μας δικαιολογεί, στο ακέραιο, και το γεγονός ότι 

μόνον έτσι η Ιερή Μνήμη των τραγικών θυμάτων της Γενοκτονίας του Ελ-

ληνισμού του Πόντου μπορεί να διδάσκει, ιδίως μάλιστα υπό τις σημερινές 

εξαιρετικά κρίσιμες περιστάσεις, το γιατί οφείλουμε και μπορούμε ν’ απο-

τρέψουμε, στο διηνεκές, πράξεις αυτής της ωμότητας και βαρβαρότητας, οι 

οποίες θίγουν τον ίδιο τον πυρήνα της αξίας του Ανθρώπου και υπονομεύ-

ουν, ευθέως και απροκαλύπτως, την πορεία της Ανθρωπότητας. 

Αιωνία η Μνήμη των τραγικών θυμάτων της Γενοκτονίας του Ελληνι-

σμού του Πόντου. Και η Υπεραγία Θεοτόκος να φωτίζει πάντα την πορεία 

του Λαού μας και του Έθνους μας.» 

 

Η Απονομή των τιμητικών διακρίσεων 

Στη συνέχεια έγινε η επίδοση τιμητικών διακρίσεων από τον Πρόεδρο της 

Δημοκρατίας κ. Προκόπη Παυλόπουλο στους αριστούχους μαθητές της 

Τρίτης Τάξης του Λυκείου Μακροχωρίου, στη μνήμη των μαθητών που 

έχασαν στη ζωή τους στο δυστύχημα των Τεμπών. Τα αριστεία έλαβαν ο 

μαθητής Αθανάσιος Μιχαλόπουλος και η μαθήτρια Θεοκλείτη Τσολάκη. 

Κατά την απονομή ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γε-

ώργιος Τανιμανίδης, μεταξύ άλλων ανέφερε: «Τα διοικητικά συμβούλια του 

Σωματείου και του Ιερού Προσκυνήματος έχουν καθιερώσει εδώ και χρό-

νια, κάθε Δεκαπενταύγουστο να απονέμουν βραβείο χρηστομάθειας και 

υποτροφία σ’ ένα μαθητή ή μαθήτρια της Β΄ τάξης του Λυκείου Μακρο-

χωρίου στην μνήμη των παιδιών που πρόωρα, άδικα και ξαφνικά άφησαν τις 

ψυχούλες τους στα Τέμπη, στο τραγικό δυστύχημα εκείνο του 2003, που 
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Προκόπης Παυλόπουλος απονέμει το αρι-
στείο στον μαθητή του Λυκείου Μακροχωρίου Αθανάσιο Μιχαλόπουλο 

βύθισε σε πόνο τις οικογένειές τους και έκανε τα παιδιά αυτά παιδιά μας, 

παιδιά της κάθε μάνας του κάθε πατέρα. 

Εκ μέρους όλων μας και κυρίως των ενηλίκων, των μεγαλύτερων που εί-

μαστε υπεύθυνοι για τέτοια τραγικά συμβάντα, όπως το δυστύχημα των 

Τεμπών, που το τίμημα πληρώνουν νέοι και νέες, Ελληνόπουλα του αύριο 

σας ζητάμε να μας συγχωρήσετε δεχόμενοι, όπως σας παρακάλεσα αυτή τη 

συμβολική υποτροφία και το αριστείο της Παναγίας Σουμελά. Θέλουμε να 

θυμάστε παιδιά μου και ως Ελληνόπουλα ποντιακής καταγωγής, ότι όπως 

καταφέρατε να είστε πρώτοι στην τάξη σας, στα γράμματα, μπορείτε να 

είστε και πρώτοι ως άνθρωποι στην ζωή και στη κοινωνία, ακολουθώντας τις 

αξίες και τις αρχές που η ιστορία της Παναγίας Σουμελά συμβολίζει για 

δεκαέξι αιώνες στον αλησμόνητο Πόντο και για 68 χρόνια εδώ στην Ελλα-

δική παρουσία της στα φιλόξενα υψώματα του Βερμίου. Αριστούχοι αγωνι-

στές Αθανάσιε και Θεοκλείτη, η Παναγία να σας σκεπάζει, να σας φωτίζει 

και να σας δίνει δύναμη και κουράγιο παιδιά μου εύγε. Βαθυσεβάστως υπο-
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Προκόπης Παυλόπουλος υποβαστάζει τη 
Σεπτή Εικόνα της Παναγίας Σουμελά. Δίπλα του ο ο υφυπουργός Οικονομι-
κών και βουλευτής Ημαθίας κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος. Διακρίνονται και ο 

αρχηγός ΓΕΣ αντιστράτηγος κ. Γεώργιος Καμπάς και ο Διοικητής του Γ΄ 
Σώματος Στρατού, Αντιστράτηγος Κωνσταντίνος Κούτρας, ανάμεσά τους ο 

βουλευτής Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνος Γκιουλέκας 

βάλλουμε παράκληση προς την Αυτού Εξοχότητα, τον Πρόεδρο της Δη-

μοκρατίας, να απονείμει δι’ ευχών των Αγίων Αρχιερέων τις τιμητικές δια-

κρίσεις.  

Η Λιτάνευση της Εικόνας 

Ακολούθησε η καθιερωμένη λιτάνευση της Εικόνας της Σουμελιώτισσας 

στους χώρους πέριξ της Ιεράς Μονής. Στο κράτημα του «φορείου» της Σε-

πτής Εικόνας της Παναγίας και Κυράς του Πόντου, εναλλάσσονταν τιμητι-

κά, εκτός από τους ευσταλείς ζιπκοφόρους νέους μας, και οι παρόντες επί-

σημοι. Η πομπή, κατά τα ειωθότα, σταμάτησε μπροστά στην προτομή του 

εθνεγέρτη των Ελλήνων Αλέξανδρου Υψηλάντη. Στην ιερή μνήμη του πο-

ντιακής καταγωγής ήρωα ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κατέθεσε στέφανο, 

αποτίνοντας φόρο τιμής. Τιμές απέδωσε και το στρατιωτικό άγημα. Στη 
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συνέχεια η Ιερή πομπή ακολουθώντας τη νενομισμένη πορεία της, κατήλθε 

από το κλιμακοστάσιο, δίπλα από το κωδωνοστάσιο, και εισήλθε στον Ιερό 

Ναό, όπου και ο νέος θρόνος της Παναγίας Σουμελά. 

 

Το Επίσημο Γεύμα 

Στη συνέχεια δόθηκε καφές στο Μελισσανίδειο Μέλαθρον, ενώ στο χώρο 

του Κειμηλιοφυλακίου του Ιερού Προσκυνήματος παρατέθηκε γεύμα από 

την Διοικούσα Επιτροπή του Πανελληνίου Ιδρύματος «Παναγία Σουμελά», 

προς τιμήν του Προέδρου της Δημοκρατίας και των επισήμων. 

Στο επίσημο γεύμα ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. 

Γεώργιος Τανιμανίδης είπε μεταξύ άλλων: «Με την Παναγία μας νιώθουμε 

ότι είμαστε δεμένοι με τις ρίζες μας, φυλάμε ως κόρη οφθαλμού τα ήθη και 

τα έθιμα μας, αγαπάμε την πρόοδο και τη δημιουργία και δίνουμε το πα-

ρών στον αγώνα της ειρήνης, της δημοκρατίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης 

και των εθνικών δικαίων, κρατώντας έτσι ζωντανή την ελπίδα, συνεχιστές 

πιστεύουμε, της πορείας και της ιστορίας του Ποντιακού Ελληνισμού προς 

το μέλλον. 

Μιας ιστορίας, στην οποία, παρά τις προσπάθειες των ανθρώπων του 

σωματείου και του Ιδρύματος “Παναγία Σουμελά” και του συνόλου των 

φορέων του Ποντιακού Ελληνισμού, οι σελίδες των σχολικών βιβλίων πα-

ραμένουν πεισματικά κλειστές εδώ και χρόνια. Την ιστορία αυτή όμως μας 

την δίδαξαν οι παππούδες και οι γιαγιάδες μας, οι αξιομακάριστοι πρόγο-

νοι μας, οι υπέροχοι αυτοί αγωνιστές της ζωής, αφήνοντας μας παρακατα-

θήκη και εντολή «δεν ξεχνώ». 

Κύριε Πρόεδρε, 

Αυτήν όμως την αλήθεια με όλη την υπόλοιπη ιστορία του Ποντιακού 

Ελληνισμού θα έπρεπε εν σπέρματι να τη μάθουν τα Ελληνόπουλα, τα ο-

ποία όλως ιδιαιτέρως περιβάλλετε με την αγάπη σας, αφού η γνώση της ι-

στορίας μας ενισχύει το φρόνημα και συμβάλλει στη διάπλαση ισχυρότε-

ρων και πιο υπευθύνων πολιτών, που αποτελούν ένα ποιοτικότερο σύνολο 

και σημαντικό παράγοντα για τον αγώνα των εθνικών δικαίων, για τη διατή-

ρηση της ειρήνης και την προκοπή της πατρίδας μας. Τα ελληνόπουλα πο-

ντιακής καταγωγής είναι σήμερα εδώ μαζί μας μέσα από το θεσμό του Συ-

ναπαντήματος Ποντιακής Νεολαίας στην Παναγία Σουμελά, με την οργα-

νωτική τους επιτροπή, που για είκοσι ένα χρόνια πάνω από 10.000 νέοι και 
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νέες παρακολούθησαν για τέσσερεις ημέρες κάθε χρόνο, εισηγήσεις με α-

νάλογα θέματα, παρουσίασαν θεατρικά έργα στην ποντιακή διάλεκτο, έπαι-

ξαν με την ποντιακή λύρα την παραδοσιακή ποντιακή μουσική και παρέλα-

βαν τη σκυτάλη και συνεχίζουν. 

Την Παναγία Σουμελά την υμνούμε, την ευλογούμε, την ευχαριστούμε, 

γιατί μας αξιώνει εδώ και εξήντα οχτώ κοντά χρόνια να έχουμε προσθέσει 

ένα λιθαράκι στον εθνικό, θρησκευτικό, τον πνευματικό, τον πολιτιστικό και 

κοινωνικό τομέα. 

Θέλουμε να πιστεύουμε ότι είναι γνωστή αυτή η προσπάθεια και το έργο 

του Ιδρύματος στον Ελληνισμό, και ευχαριστούμε για τη συμπαράσταση 

της Εκκλησίας, της Πολιτείας, του Στρατού, των Σωμάτων Ασφαλείας και 

των ευλαβών προσκυνητών προς το συντελούμενο έργο, που γίνεται με όλες 

τις αδυναμίες μας και τα ανθρώπινα λάθη, για τα οποία ζητούμε την κατα-

νόηση σας. Συμπαράσταση που φανερώνει την απεριόριστη αγάπη και σε-

βασμό στην Παναγία Σουμελά και τις ιδέες που συμπυκνώνουν και εκφρά-

ζουν οι δύο λέξεις Παναγία Σουμελά. 

Θέλουμε να γνωρίζετε ότι τα Διοικητικά Συμβούλια του Σωματείου και 

του Ιερού Προσκυνήματος “Παναγία Σουμελά”, χρόνια τώρα, κάθε βοή-

θεια και συμπαράσταση Ποντίων και φιλοποντίων, την έχουν επενδύσει με 

ευαισθησία, με αγάπη και προσοχή στο έργο που σας προανέφερα και αυτό 

το έργο είναι και η περιουσία του Ιερού Προσκυνήματος. 

Για αυτό στόχος μας ήταν και θα είναι η καλύτερη αξιοποίηση αυτής 

της συμπαράστασης για την Πατρίδα και την Ορθόδοξη πίστη, ξεπερνώ-

ντας επί μέρους διαφωνίες και αστοχίες, που πληγώνουν που πληγώνουν τη 

δεδομένη ενότητα του Ποντιακού Ελληνισμού. 

Με την υπεύθυνη υπόσχεση πως θα συνεχίσουμε την παράδοση, το έργο 

και την ιστορία που παραλάβαμε, σας παρακαλούμε να δεχθείτε ως ευλογία 

και ανάμνηση της εδώ επίσκεψη σας αυτόν τον ασημένιο δίσκο αντιδώρου 

με την εικόνα της Παναγία μας, με τις ευλογίες του Σεβασμιωτάτου μας και 

των Αγίων Αρχιερέων που μας ευλόγησαν και ελάμπρυναν με την παρουσία 

τους τις Ιερές Ακολουθίες και αυτό ως έκφραση ευγνωμοσύνης και εξαιρε-

τικής τιμής στο πρόσωπο σας, ευχόμενοι η Κυρά του Πόντου να σας χαρί-

ζει υγεία, δύναμη και φωτισμό».  
Η διοικούσα επιτροπή του Προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» δώρισε 

στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Προκόπη Παυλόπουλο κατά τη διάρ-
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Επιστρέφοντας από το πανηγύρι της Παναγίας Σουμελά στον Πόντο 

κεια του γεύματος έναν αναμνηστικό ασημένιο δίσκο με αναπαράσταση της 

ιστορικής εικόνας της Παναγίας Σουμελά. Ο κ. Παυλόπουλος από τη με-

ριά του ευχαρίστησε το σωματείο και το Ιερό Προσκύνημα για την πρό-

σκληση και όλους όσοι συμμετείχαν στους εορτασμούς, και υπογράμμισε 

το χρέος του αγώνα όλων των Ελλήνων, υπό όρους «αρραγούς ενότητας», 

ώστε να διεθνοποιηθεί και να αναγνωριστεί διεθνώς η Γενοκτονία των Πο-

ντίων. 

Οι Καλλιτεχνικές Εκδηλώσεις 

Η παράδοση της Ιεράς Πανήγυρης της Παναγίας Σουμελά στον Πόντο, 

τηρείται ευλαβικά και στις μέρες μας. Θεματοφύλακες πιστοί «τοις κείνων 

ρήμασι» τα Διοικητικά Συμβούλια σωματείου και ιερού προσκυνήματος. 

Σύμφωνα, λοιπόν, με την παράδοση, εκεί, στο όρος Μελά και στο Θρόνο 

της Παναγιάς μας, στους πέριξ τη μονή χώρους συνέρρεαν προσκυνητές 

και ομάδες γλεντοκόπων και χορευτών από διάφορα μέρη του Πόντου, 

συνοδευόμενες από τους περίφημους λυράρηδές των. Η ίδια παράδοση και 

σήμερα, προσαρμοσμένη στις επιταγές των καιρών. Σήμερα οι παρέες των 

χορευτών είναι οργανωμένες διαφορετικά και εκπροσωπούνται από ποντια-

κούς συλλόγους με τα καλλιτεχνικά χορευτικά τους τμήματα, συνοδευόμε-

νες από τους μουσικούς των. Έρχονται να χορέψουν για να τιμήσουν την 
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Παναγία τη δική τους, τη Σουμελά. Έρχονται να χορέψουν νέοι για να το 

λένε και να καμαρώνουν όταν μεγαλώσουν – όπως ήδη το κάνουν οι μεγα-

λύτεροι – στα παιδιά και στα εγγόνια τους: «Ήμουν κι εγώ εκεί! Χόρεψα 

στη Σουμελά!» Υπάρχει όμως και μια ξεχωριστή παρέα, η οποία από το 

1971 έρχεται ανελλιπώς στην Παναγία Σουμελά το Δεκαπενταύγουστο. Και 

τα μέλη της ήταν κάποτε κι αυτοί χορευτές. Και ανήκαν σε σωματεία από 

διαφορετικές περιοχές της Ελλάδας. Σήμερα σκορπισμένοι σε διάφορα 

μέρη της Ελλάδας αλλά και του κόσμου, παραμένουν πιστοί και προσκυνη-

τές. Καταφτάνουν την παραμονή προσκυνούν τη Χάρη της και μετά τον 

Εσπερινό στήνουν γλέντι και χορό μέχρι το ξημέρωμα. Πηγαίνουν στη συ-

νέχεια στη θεία λειτουργία και απέρχονται ανανεώνοντας για την επόμενη 

χρονιά τη συνάντησή τους στον ίδιο χώρο. Είναι μια καταπληκτική παρέα 

με συντονιστή τον Λάκη Καλομενίδη, τον Σουρμενίτεν, μέλος του περίφη-

μου χορευτικού της «Ευξείνου Λέσχης Πτολεμαΐδας», η οποία είχε κατα-

πλήξει από τηλεοράσεως το Πανελλήνιο χορεύοντας τη «Σέρρα» στην εκ-

πομπή της ΕΡΤ «Να η Ευκαιρία». 

Στις εκδηλώσεις την κυβέρνηση εκπροσώπησε ο υφυπουργός Οικονομι-

κών και βουλευτής Ημαθίας κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος, και την αξιωμα-

τική αντιπολίτευση ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Ιωάννης Αμανατίδης. Παρα-

βρέθηκαν οι βουλευτές της ΝΔ Κώστας Γκιουλέκας, Τάσος Μπαρτζώκας 

και Λάζαρος Τσαβδαρίδης, του ΣΥΡΙΖΑ Δώρα Αυγέρη, του ΚΙΝΑΛ 

Γιώργος Αρβανιτίδης, ο ευρωβουλευτής ΝΔ Στέλιος Κιμπουρόπουλος, ο 

Δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας, η αντιδήμαρχος πολι-

τισμού του δήμου Θεσσαλονίκης κα Στεφανία Τανιμανίδου, ο δήμαρχος 

Βέροιας κ. Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης, εκπρόσωποι κομμάτων και της Το-

πικής Αυτοδιοίκησης, μητροπολίτες, η στρατιωτική ηγεσία της χώρας με 

τον Αρχηγό του ΓΕΣ αντιστράτηγο κ. Γεώργιο Καμπά και τον Διοικητή 

του Γ΄ Σώματος Στρατού, Αντιστράτηγος Κωνσταντίνος Κούτρας και υ-

πηρεσιακοί παράγοντες των σωμάτων ασφαλείας, μέλη ποντιακών σωματεί-

ων και πλήθος κόσμου. 
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Στην Τρίτη δεκαετία της Ιστορίας του 

το Συναπάντημα Ποντιακής Νεολαίας 

Του Στάθη Ταξίδη 

 

κατοντάδες νέες και νέοι, τρίτης και τέταρτης προσφυγικής γενιάς 

των Ποντίων, συμμετείχαν στο 21ο Συναπάντημα της Νεολαίας 

των Ποντιακών Σωματείων, που διοργάνωσε το Πανελλήνιο Ιερό 

Προσκύνημα και το Σωματείο «Παναγία Σουμελά», με τις ευλογίες του 

σεβασμιότατου μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ.κ. Πα-

ντελεήμονα, στους χώρους του Ιερού Προσκυνήματος της Παναγίας Σου-

μελά στην Καστανιά Ημαθίας, από 18 έως 21 Ιουλίου 2019. 

Κατά τη διάρκεια του Συναπαντήματος έγινε η προβολή του βραβευμέ-

νου ντοκιμαντέρ «Η Μπάντα» του Νίκου Ασλανίδη, ομιλία με θέμα «100 

χρόνια "Αντίσταση στη Λήθη της Γενοκτονίας» από τον Νίκο Λυγερό - 

Στρατηγικό Σύμβουλο, «Το Ισλάμ στον Πόντο» από την Άννα Σαρηγιαν-

νίδου - Φοιτήτρια Θεολογικής Σχολής, «Αμάραντο στην Μνήμη και στην 

Φύση» από τον Χαράλαμπο Φανιάδη - φοιτητή της Γεωπονικής Σχολής 

και έκλεισε με το «Παίζοντας Γνωρίζουμε τον Πόντο», με την παρουσίαση 

του Νίκου Παλασίδη και του Δημήτρη Νικολαΐδη. Ταυτόχρονα πραγμα-

τοποιήθηκαν εργαστήρια με ομάδες νεολαίων, με θέματα την ζωγραφική 

από την Σοφία Αμπερίδου, τη μουσική από τον Βαγγέλη Παραδεισόπου-

λο και την παραδοσιακή ποντιακή κουζίνα από τη Βικτωρία Σαββίδου. 

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος, σε όλη την διάρκεια του Συναπαντή-

ματος Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων ήταν παρούσα η Επίλεκτη Ομάδα 

Ειδικών Αποστολών (ΕΠΟΜΕΑ) με ομάδα ειδικών γιατρών, νοσηλευτών, 

με ασθενοφόρα, φαρμακευτικό υλικό, καλύπτοντας έτσι κάθε έκτακτη ανά-

γκη που μπορεί να προκύψει πάντοτε με επικεφαλής τον γιατρό και πρόε-

δρο της ΕΠΟΜΕΑ, Γρηγόρη Μωυσίδη, ο οποίος και τιμήθηκε γι’ αυτή 

την προσφορά. 

Το βράδυ τις Παρασκευής 19 Ιουλίου 2019 παρουσιάστηκε δρώμενο της 

Οργανωτικής Επιτροπής αφιερωμένο στα 100 χρόνια από την Γενοκτονία 

του Ποντιακού Ελληνισμού και το βράδυ του Σαββάτου 20 Ιουλίου 2019 

έγινε η αναπαράσταση του Ποντιακού Γάμου από τον Ποντιακό Σύλλογο 

Ζυγού Καβάλας 

 

Ε 
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Τα παιδιά της Οργανωτικής Επιτροπής του Συναπαντήματος με τον πρόεδρο 
του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη και τον κ. Γεώρ-

γιο Κυριακίδη 

Στα εκατό χρόνια από τη Γενοκτονία ήταν αφιερωμένο 

το 21ο Συναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων 

Ανοιχτό σε όλους τους νέους ποντιακής καταγωγής, αδιακρίτως σωματεια-

κής προέλευσης ή ένταξης σε ομοσπονδία Ποντιακών Σωματείων, και α-

φιερωμένο, στην ιερή μνήμη των 353.000 θυμάτων της, διεξήχθη το 21ο 

Συναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων στην Παναγία Σουμελά, οι 

εργασίες του οποίου πραγματοποιήθηκαν από την Πέμπτη 18 έως την Κυ-

ριακή 21 Ιουλίου στις εγκαταστάσεις της Μονής, στις πλαγιές του Βερμίου. 

Η Οργανωτική Επιτροπή σχεδίασε με επιμέλεια, αγάπη και φροντίδα τις 

εκδηλώσεις του τετραημέρου έτσι ώστε να μπορέσει να αποδοθεί η δέουσα 

τιμή στις χιλιάδες αδικοχαμένους νεκρούς προγόνους μας Έλληνες ποι ο-

ποίοι καθαγίασαν με τη θυσία τους τα χώματα του αλησμόνητου Πόντου. 

Οι εκατοντάδες νέοι που συμμετείχαν, εκπροσωπώντας ποντιακά σωμα-

τεία από την Ελλάδα και το εξωτερικό, είχαν την ευκαιρία για ακόμα μία 

χρονιά, μέσα από τον εκκλησιασμό, τις επιστημονικές διαλέξεις, τις θεατρι-

κές παραστάσεις, τις συναυλίες, τα λαογραφικά δρώμενα και τις συζητήσεις 

σε θέματα που αφορούν στον ποντιακό ελληνισμό, να συσφίξουν περαιτέρω 

τις σχέσεις τους. Επίσης τους απασχόλησαν θέματα ευαισθητοποίησης και 

ενημέρωσης για τη διεθνή αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του 

Πόντου, και ανέλυσαν προβλήματα που αντιμετωπίζουν σχετικά με την ε-

ξεύρεση εργασίας στο αντικείμενό τους και την μόλυνση του περιβάλλο-

ντος. 

http://www.pontos-news.gr/pontic-main-category/genoktonia
http://www.pontos-news.gr/pontic-main-category/genoktonia


Ποντιακή Εστία 
 

264 
 

Ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης 
απονέμει τιμητική διάκριση στον επικεφαλής της Επίλεκτης Ομάδας Ειδικών 
Αποστολών (ΕΠΟΜΕΑ) γιατρό κ. Γρηγόρη Μωυσίδη. Στο μέσον η κα Κική 

Ιμιρτζίδου 

Οι εργασίες 
 

Στην επίσημη έναρξη των εκδηλώσεων την Παρασκευή 19 Ιουλίου 

2019, εκ μέρους της οργανωτικής επιτροπής του Συναπαντήματος η Κυ-

ριακή Ιμιρτζίδου, μεταξύ άλλων ανέφερε πως «σύσσωμη η οργανωτική επι  

τροπή του Συναπαντήματος αποφάσισε τις τετραήμερες εκδηλώσεις να τις 

αφιερώσει στον ένα και μοναδικό σκοπό μας. Στην αναγνώριση της γενο-

κτονίας του ποντιακού ελληνισμού, αλλά και στα 100 χρόνια τα οποία έ-

χουν διανύσει οι παππούδες μας, οι γονείς μας και θα διανύσουμε και εμείς 

ακόμα δυστυχώς, μέχρι να καταφέρουμε να αναγνωριστεί η γενοκτονία του 

ποντιακού ελληνισμού. Δίνουμε το δικό μας μήνυμα και διεκδικούμε επί-

σημα την αναγνώριση της γενοκτονίας». 

Ακολούθησε το μήνυμα του σεβασμιότατου μητροπολίτη Βεροίας, Να-
ούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονος για το 21ο Συναπάντημα, το ο-
ποίο διάβασε ο πρωτοσύγκελος της μητρόπολης αρχιμανδρίτης π. Αθηνα-
γόρας Μπίρδας. 
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Ο αρχιμανδρίτης  
π. Αθηναγόρας Μπίρδας 

Ο Χαιρετισμός του Σεβασμιότατου 
 

«Πριν από ένα χρόνο είχαμε συναντηθεί στον ίδιο αυτόν τον φιλόξενο χώρο 

του Πανελληνίου Ιερού Προσκυνήματος της Παναγίας Σουμελά και είχαμε 

εορτάσει τη συμπλήρωση μιας εικοσαετίας από την καθιέρωση των Συνα-

παντημάτων της Νεολαίας των Πο-

ντιακων Σωματείων, εδώ, στο Κέ-

ντρο του απανταχού της γης Πο-

ντιακού Ελληνισμού. Εδώ, όπου 

χτυπά η καρδιά των Ποντίων. Εδώ, 

όπου φυλάσσεται η ιστορική και 

θαυματουργή εικόνα της Παναγίας 

της Σουμελιώτισσας, όχι απλώς ως 

ένα κειμήλιο, αλλά ως πηγή ζωής και 

πηγή ελπίδος και ενότητος του Πο-

ντιακού Ελληνισμού, όπου και αν 

βρίσκεται, όπου και αν ζει. 

»Αυτός ο ευλογημένος από την 

παρουσία της Παναγίας μας τόπος 

σας υποδέχθηκε και σας φιλοξενεί αυτές τις ημέρες, όλους εσάς τους 450 

νέους και νέες, που ήλθατε και φέτος για να συμμετάσχετε στο 21ο Συνα-

πάντημα Νεολαίας των Ποντιακών Σωματείων σε μία σημαντική χρονιά, 

καθώς φέτος συμπληρώνονται εκατό χρόνια από τη Γενοκτονία του Πο-

ντιακού Ελληνισμού. Συμπληρώνονται εκατό χρόνια από τότε που άρχισε 

η συστηματική προσπάθεια αφανισμού του Ελληνισμού που για αιώνες με-

γαλουργούσε στον Πόντο. 

»Συμπληρώνονται εκατό χρόνια από τότε που τα μεγάλα συμφέροντα 

αποφάσισαν να εξαφανίσουν τους Έλληνες του Πόντου, που ήταν εμπόδιο 

στους οραματισμούς και στις επιδιώξεις τους, που ήταν εμπόδιο στις βλέ-

ψεις και τις φιλοδοξίες τους, που η πρόοδός τους τους ενοχλούσε, γιατί ή-

ταν Έλληνες, γιατί ήταν χριστιανοί ορθόδοξοι και δεν ήταν διατεθειμένοι 

να σκύψουν το κεφάλι και να υποταχθούν στις αναρίθμητες προσπάθειες 

εξισλαμισμού τους. 

»Και μπορεί να κατόρθωσαν να διώξουν τους Έλληνες από τον Πόντο 

και τις πατρογονικές τους εστίες, δεν κατόρθωσαν όμως να βγάλουν τον 
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Πόντο από τις ψυχές των Ελλήνων. Γι᾽ αυτό και ο Ποντιακός Ελληνισμός 

όπου γης, έχοντας και τη συμπαράσταση όλων των Ελλήνων, αγωνίζεται για 

την αναγνώριση της μεγάλης αδικίας που έγινε εις βάρος του, αγωνίζεται 

για την αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ποντίων, την αναγνώριση των δι-

καίων του. 

»Και αυτός είναι ο στόχος του Ποντιακού Ελληνισμού, ιδιαιτέρως τη 

φετινή χρονιά που είναι αφιερωμένη στο τραγικό αυτό γεγονός, που αποτε-

λεί μελανή σελίδα για την ιστορία του πολιτισμένου κόσμου. Και αυτό είναι 

και το μήνυμα και του 21ου Συναπαντήματος της Νεολαίας των Ποντιακών 

Σωματείων, που είναι αφιερωμένο στη μνήμη των 353.000 μαρτύρων, ηρώ-

ων και αγωνιστών πατέρων μας, και θέλει να ακουσθεί στα πέρατα του κό-

σμου. Γι᾽ αυτό βρίσκεσθε και σεις εδώ, νέοι και νέες, τρίτης και τέταρτης 

γενιάς Πόντιοι, που δεν ξεχνάτε και θέλετε να ενώσετε τη φωνή σας, μαζί με 

τη φωνή των συνομηλίκων σας, για να ακουσθεί δυνατή και να φθάσει μέχρι 

εκεί που χρειάζεται, για να μάθουν όλοι για το έγκλημα που συντελέσθηκε 

κατά του Ποντιακού Ελληνισμού και δεν μπορεί να ξεχασθεί.  

»Ενώνετε τη φωνή σας, γιατί μόνο όταν είναι ενωμένη είναι ισχυρή. Γιατί 

μόνο όταν είμαστε ενωμένοι, μπορούμε να είμαστε ισχυροί. Μπορούμε να 

πείσουμε την κοινή γνώμη, να πείσουμε τους λαούς, να πείσουμε τις κυβερ-

νήσεις τους ότι αδικηθήκαμε και ότι, εάν κάποιοι θέλουν να συγκαταριθ-

μούνται στους πολιτισμένους λαούς του κόσμου μας, έχουν χρέος να ζητή-

σουν συγγνώμη για τα εγκλήματα εναντίον μας. Αυτό είναι το μεγάλο ζη-

τούμενο. Και σε αυτό αποβλέπει και το φετινό 21ο Συναπάντημά σας και 

όλα τα Συναπαντήματα. Να σφυρηλατήσει την ενότητα μεταξύ σας αλλά 

και ανάμεσα σε όλους τους Ποντίους, γιατί η επιδίωξη των μικροσυμφερό-

ντων του καθενός οδηγεί στη διχόνοια και στη διάσπαση. Και όταν είμαστε 

διασπασμένοι και δεν ομονοούμε, δεν μπορούμε να πείσουμε για τα δίκαιά 

μας. Ο μόνος τρόπος για να πείσουμε και να επιβάλλουμε το δίκαιό μας 

είναι η ενότητα.  

»Και αυτήν εύχομαι πατρικά και ελπίζω να ζήσετε και σεις μέσα από τις 

εκδηλώσεις και τις συζητήσεις του φετινού Συναπαντήματος. Και αυτήν να 

πάρετε μαζί με την ευλογία και τη χάρη της Παναγίας της Σουμελιώτισσας, 

που σας φιλοξενεί αυτές τις ημέρες στο Ιερό Προσκύνημά της, για να την 

διαδώσετε στους Ποντίους όλου του κόσμου, ώστε όλοι μαζί να επιτύχουμε 
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Ο πρόεδρος του σωματείου «Πανα-
γία Σουμελά»  

κ. Γεώργιος Τανιμανίδης 

τον στόχο μας. Να επιτύχουμε τη δικαίωσή μας και τη δικαίωση των πατέ-

ρων και των προγόνων μας». 

 

Ο Χαιρετισμός του προέδρου του σωματείου «Παναγία Σουμελά»  
κ. Γεώργιου Τανιμανίδη 

 
Στο χαιρετισμό του ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. 

Γεώργιος Τανιμανίδης, ανέφερε: «Με ιδιαίτερη χαρά παίρνω το λόγο για να 

απευθυνθώ στα ελληνόπουλα ποντιακής καταγωγής και να τους πω ότι πα-

ρουσία σας εδώ σηματοδοτεί την 

εμμονή των Ελλήνων ποντιακής κα-

ταγωγής ότι είμαστε εδώ και συνεχί-

ζουμε, συνεχίζουμε όχι μόνο το θε-

σμό του Συναπαντήματος για 21η 

χρονιά, αλλά συνεχίζουμε να δίνου-

με το βροντερό παρών εδώ στην 

Αμφικτιονία του ποντιακού ελληνι-

σμού στα υψώματα του φιλόξενου 

Βερμίου. Η παρουσία σας δικαιώνει 

τους παλαιότερους, τον Φίλωνα 

Κτενίδη, τον πρώτο πρόεδρο του 

σωματείου «Παναγία Σουμελά» που 

συνέλαβε την ιδέα, και είχε το όρα-

μα να δημιουργήσει εδώ αυτό το 

παμποντιακό προσκύνημα. Δικαιώ-

νει τον Παναγιώτη Τανιμανίδη, που 

δημιούργησε το Ίδρυμα της Πανα-

γίας Σουμελά και τα διοικητικά του 

συμβούλια, αλλά δικαιώνει και όλους εκείνους, που με εμμονή στην ορθό-

δοξη πίστη, τις παραδόσεις, τα ήθη και τα έθιμα, συνεχίζουν να δίνουν το 

παρών, για να εκφράζουν το μυστικό της ελληνική ζωτικότητας. Κι εμείς ως 

αδιάσπαστο μέρος, οι Έλληνες ποντιακής καταγωγής, του συνόλου του ελ-

ληνισμού, σήμερα, παρά τη σιωπή των καμπαναριών του Πόντου, από εδώ 

βροντοφωνάζουμε. Είμαστε εδώ και συνεχίζουμε. Νέοι και νέες, θυμηθείτε 

μια προσωπική άποψη που καταθέτω. Πράγματι είναι σημαντική η παρου-

σία σας και το δέσιμο σας. Αλλά νομίζω ότι σε μια εποχή που η τέταρτη 
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Ο κ. Νίκος Λυγερός 

βιομηχανική επανάσταση προχωράει, όπου έχουμε μια τεχνολογική επα-

νάσταση, οι Έλληνες ποντιακής καταγωγής πάντοτε καινοτομούσαν. Αγκα-

λιάστε αυτά τα κομμάτια της καθημερινότητας. Στον πρωτογενή τομέα, 

στην αγροτιά, στην επιστήμη, όπου κι αν είστε, πρωτοπορήστε και τότε θα 

ανεβάσετε ακόμη ψηλότερα τον ποντιακό ελληνισμό. Σας συγχαίρω και 

σας ευχαριστώ όλους». 
Η εισήγηση του Νίκου Λυγερού 

Ο Νίκος Λυγερός στην εισήγησή του, του μεταξύ άλλων, ανέφερε: «Την 

επέτειο των 100 χρόνων την φτιάξαμε εμείς. Μπορεί να υπάρχει το γεγο-

νός, αλλά υπάρχουν άνθρωποι οι ο-

ποίοι δεν την έχουν ζήσει άμεσα. 

Όλοι εσείς και εγώ δεν ζήσαμε τη 

γενοκτονία. Αλλά είμαστε οι συνεχι-

στές αυτών που μας τα διηγήθηκαν. 

Είμαστε οι διάδοχοι μιας κατάστα-

σης. Δεν υπήρχε στρατηγική της Ελ-

λάδας να θυμηθούμε. Και υπήρχε 

στρατηγική της Τουρκίας να την α-

ποσιωπήσει. Ο όρος Έλληνες πο-

ντιακής καταγωγής είναι σωστός. 

Γιατί εάν λέμε είμαστε Πόντιοι, αυτοπροσδιοριζόμαστε πως είμαστε μόνο 

από μια περιοχή. 

»Είναι λίγες οι αιωνόβιες γενοκτονίες. Θα είμαστε παράδειγμα προς μί-

μηση. Μόνο και μόνο να θυμάσαι τι έχει γίνει μετά από εκατό χρόνια είναι 

πολύ σπουδαίο πράγμα. Οι γενοκτονίες μας μεγαλώνουν. Συνεργαζόμαστε 

με άλλους και αυτό μας δίνει δύναμη. 

»Οι επιζώντες έχουν ενοχές σε όλες τις γενοκτονίες μόνο και μόνο γιατί 

επέζησαν και οι δικοί τους πέθαναν και αναρωτιούνται γιατί επέζησαν αυτοί 

και όχι οι άλλοι. Και αυτός είναι ένας λόγος αυτό δεν τολμούν λένε τίποτε 

στα παιδιά τους το ότι επέζησαν ως αποτέλεσμα ενός θαύματος. Μετά τα 

παιδιά τους δεν ρωτάν και πολλά πράγματα γιατί έχουν μετακινηθεί και 

έχουν γεννηθεί αλλού άλλαξαν τόπο. Τα πράγματα αρχίζουν με τα εγγόνια 

για έναν διπλό λόγο. Όταν κάποιοι γίνονται παππούς και γιαγιά καταλαβαί-

νουν ότι μετά δεν ακολουθεί τίποτε. Και όταν έχουν εγγόνια λένε ότι τώρα 

είναι η κατάλληλη στιγμή να πούμε κάτι. Τα εγγόνια είναι αυτά που πρώτα 
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Η πρόσκληση του 21ου Συναπαντήματος Ποντιακής Νεολαίας 

μαθαίνουν και το παράδοξο στις γενοκτονίες είναι ότι οι γονείς μαθαίνουν 

από τα παιδιά τους που είναι τα εγγόνια των γονιών τους. Δεν αρχίζει τότε ο 

αγώνας αρχίζει η συνειδητοποίηση. Ο αγώνας αρχίζει με τους επόμενους. 

Αυτοί που συνειδητοποιούν ότι είναι οι απόγονοι των επιζώντων δεν είναι 

περήφανοι. Είναι τα παιδιά τους που είναι περήφανα. Αυτοί που είναι στην 

πρώτη γραμμή του αγώνα σε κάποια φάση αναρωτήθηκαν έκαναν καλά τα 

πήγαν καλά πήραν τις σωστές αποφάσεις.  

»Ο μοναδικός στόχος δεν είναι η αναγνώριση, η αναγνώριση είναι μόνο 

η αρχή. Το θέμα δεν είναι η αναγνώριση από την Τουρκία αλλά η διεθνής 

αναγνώριση της Γενοκτονίας. Εμείς πρέπει να ενημερώσουμε, να πείσουμε 

τη διεθνή κοινότητα. Γι’ αυτό πρέπει να μελετήσουμε και να έχουμε επιχει-

ρήματα. 

»Έχουμε μεγάλο πρόβλημα με την ανακολουθία που υπάρχει με πολ-

λούς στο εσωτερικό που δεν αναγνωρίζουν τη Γενοκτονία. Πηγαίνουμε στο 

εξωτερικό και μας αναφέρουν «πως εσείς έχετε υπουργούς που δεν αναγνω-

ρίζουν τη Γενοκτονία και έρχεστε να πείσετε εμάς». 
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Είναι μεγάλη η συμβολή του Raphael Lemkin στην υπόθεση της Γενοκτο-

νίας του Ποντιακού Ελληνισμού γιατί κάθε φορά που χρησιμοποιούμε τη 

λέξη γενοκτονία αναφερόμαστε και στη δική μας χρησιμοποίησε τη Γενο-

κτονία των Ελλήνων του Πόντου ως παράδειγμα για να επινοήσει την έν-

νοια της Γενοκτονίας.  

»Ο Raphael Lemkin κάνει μια άλλη καινοτομία σημαντική, ριζοσπαστι-

κή, γιατί βάζει έναν όρο που μας επιτρέπει ο νόμος να είναι αναδρομικός. 

Τεράστιο θέμα.  

Για να πείσουμε τους ξένους δεν μας μένει παρά να χρησιμοποιήσουμε το 

αρχειακό υλικό του Raphael Lemkin που βρίσκεται στη Νέα Υόρκη και 

μάλιστα στα αγγλικά και να δείχνουμε στους ξένους ότι αυτό αναφέρεται σε 

εμάς. 

»Πετύχαμε το θέμα της αναγνώρισης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του 

Πόντου από το ελληνικό κοινοβούλιο το 1994 για πολιτικού λόγους. Χρη-

σιμοποιήσαμε τότε το πολιτικό μέσο για να επιτύχουμε ένα θέμα που είναι 

εθνικό. Αυτό δεν μας πειράζει, δεν είναι κακό, μακάρι να το χρησιμοποιή-

σουμε πάλι για να πετύχουμε τέτοιους σκοπούς. 

»Η Αρμενία πρότεινε το 2015 η 9η Δεκεμβρίου να τιμάται ως ημέρα όλων 

των Γενοκτονιών.  

»Υπήρξε ελλιπής προετοιμασία για την εκατονταετία της Γενοκτονίας. Και 

χαίρομε που τιμούμε την εκατονταετία και εδώ. Να αγωνιστούμε για να 

καταλάβουν οι άλλοι ότι δεν το βάζουμε κάτω.  

»Ο γενοκτόνος ενοχλείται πάρα πολύ ότι τιμάμε τα εκατό χρόνια. Εκα-

τό χρόνια Μνήμης. Ήτανε εντελώς αδιανόητο γιατί θεωρούσαν ότι μετά 

από λίγα χρόνια ποιος θα μπορεί να θυμάται. Στα διεθνή φόρα όταν ανα-

φέρεται κάποιος Πόντιος στη Γενοκτονία αναγκάζεται γιατί μπαίνει σε δύ-

σκολη θέση και πρέπει να δικαιολογηθεί. Ωστόσο πρέπει να έχουμε και 

στρατηγική στις κινήσεις μας, στο διεκδικητικό πλαίσιο. 

»Το να είμαστε ενωμένοι το θεωρώ αυτονόητο. Ωστόσο πρέπει να έχουμε 

και στρατηγικούς εταίρους, να αναγνωρίζουμε και άλλες γενοκτονίες και να 

συνεργαζόμαστε με άλλους στρατηγικούς εταίρους προς την κατεύθυνση 

αυτή.  

»Φέτος γιορτάζουμε τα εκατό χρόνια από τη Γενοκτονία, είμαστε εδώ και 

θα συνεχίσουμε να είμαστε εδώ και θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε για να 

έχουμε καλλίτερα αποτελέσματα στη δεύτερη εκατονταετία».  
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Ο Χαράλαμπος Φανιάδης 

Αμάραντο στη Μνήμη και τη Φύση 

Του Χαράλαμπου Φανιάδη 

 

ο αμάραντο (ή ο αμάραντος) θα μπορούσε δικαίως να χαρακτηρι-

στεί ως ένα ιδιαίτερα αγαπημένο φυτό του λαού του Ευξείνου Πό-

ντου. Τόσο των Ελλήνων προγόνων μας που ζούσαν εκεί έως τον 

ξεριζωμό, όσο και των σημερινών Τούρκων κατοίκων του.  

Είναι αρκετά διαδεδομένο σε όλη τη Μεσόγειο, με σημαντικούς αυτο-

φυείς πληθυσμούς στις περιοχές μελέτης μας, δηλαδή στον Πόντο και στην 

Ελλάδα. Τα είδη του γένους Helichry-

sum είναι εκατοντάδες, καθώς αποτε-

λεί μία ταξινομική σύμπτυξη που ε-

φαρμόστηκε λόγω επιφανειακής ομοι-

ότητας αταξινόμητων ειδών. Παρ’ όλα 

αυτά η επιστημονική ονομασία αυτού 

που συναντάται σε μεγαλύτερο βαθμό 

στις περιοχές μας είναι Helichrysum 

stoechas, ενώ το είδος ανήκει σε μία 

από τις μεγαλύτερες οικογένειες αγ-

γειόσπερμων, σε αυτή των Αστεροει-

δών (Asteraceae) ή Σύνθετων (Composi-

tae). Το φρυγανώδες αυτό φυτό μπο-

ρεί να είναι μονοετές, ποώδες πολυετές ή και θάμνος, με το μέγιστο ύψος 

τους να κυμαίνεται στα 50 με 60 εκατοστά. Τα φύλλα του είναι κατ’ εναλλα-

γή γραμμοειδή ή λογχοειδή, με χαρακτηριστικό πυκνό χνούδι και φέρουν 

γκριζωπές αποχρώσεις. Τα άνθη έχουν κίτρινο χρώμα και δημιουργούν 

σφαιρικούς ανθοταξικούς σχηματισμούς, τα κεφάλια, τα οποία με την σειρά 

τους συγκροτούν τους κορύμβους (βότρυς).  

Η άνθιση ξεκινά από τις αρχές της άνοιξης έως και τα τέλη του καλο-

καιριού, ανάλογα με τον εκάστοτε τόπο. Στην Ελλάδα, οι κυριότερες πε-

ριοχές έκφυσης αμάραντου, τόσο ηπειρωτικές όσο και παραθαλάσσιες, είναι 

οι νομοί Πρεβέζης και Θεσπρωτίας, οι Ιόνιοι νήσοι και η Κρήτη. Αντί-

στοιχα, στον Πόντο, η Κερασούντα, η Τραπεζούντα, η Ορντού, η Χαλδία 

και γενικότερα οι Ποντιακές Άλπεις. Χαρακτηριστική, όπως προδίδει και 

το όνομα, είναι η ιδιότητα του αμάραντου να διατηρεί το σχήμα, το χρώμα 

Τ 
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«Γουρπάν -ι- σ’ παρχαρί’ τσιτσέκ’ και Παναΐας δάκρεν» 

 

και το άρωμά του ακόμα και αφότου κοπεί και ξεραθεί, εμφανίζοντας δη-

λαδή «αθανασία» στον χρόνο και την φυσική φθορά. Ιδιαίτερα ανεπτυγμένη 

είναι και η χρήση των παραγώγων του, καθώς εκτός από τα άνθη του που 

διακοσμούν ανθοδέσμες και στεφάνια, από αυτόν παράγεται και αιθέριο 

έλαιο, με ιδιαίτερα ευεργετικές ιδιότητες και σημαντική οικονομική σημα-

σία για ορισμένες χώρες της Μεσογείου.  

Κατά την αναζήτηση στοιχείων και πληροφοριών, γίνεται αντιληπτό πως 

το γενικό όνομα «αμάραντος» συνηθίζεται να χρησιμοποιείται και για τον 

προσδιορισμού φυτών διαφορετικού γένους από αυτό που αναφέρθηκε πα-

ραπάνω. Κατά τόπους παρατηρούνται και διαφορετικές ονομασίες για το 

φυτό αυτό, με τις επικρατέστερες να είναι: Δάκρυα της Παναγίας (Τη Πα-

ναΐας τα δάκρα), ελίχρυσος ο πολύτιμος και σεμπρεβίβα, καθώς και άλλες 

λιγότερο διαδεδομένες, όπως: Μάης, σταθούρι, πετρόχορτο, καλομοιθιά, 

ανθονοίδα και αθάνατος. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον εμφανίζει και η λεξιλογική και ετυμολογική ανά-

λυση των βασικών ονομασιών του. Κατά το λεξικό της Κοινής Νεοελληνι-

κής του Ινστιτούτου Νεοελληνικών Σπουδών του Α.Π.Θ., αμάραντος  είναι 

ποώδες φυτό που φυτρώνει σε ξηρά ορεινά εδάφη και δε μαραίνεται εύκο-
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λα, ενώ η ίδια πρωτοφανής λογική είναι και αυτή του Ιστορικού Λεξικού 

της Ποντικής διαλέκτου, του Άνθιμου Παπαδόπουλου, στο αντίστοιχο 

λήμμα του οποίου παρατίθενται και δύο διαδεδομένες φράσεις: «Ενοίγαν 

τα ’μάραντα ’τ’» (άνοιξαν τ’ αμάραντά του, ανέλαβε εξ ασθενείας ή έγινε 

εύθυμος) και «Εμαρέθαν τα ’μάραντα ’τ’» (εμελαγχόλησε). Χαρακτηριστική 

είναι η παρουσία στην ποντιακή διάλεκτο και άλλων λέξεων άμεσα συνδε-

δεμένων με το φυτό αυτό, όπως «αμαραντέα» (η οσμή του αμάραντου) και 

«αμαραντόφυλλα» (τα φύλλα του ιδίου), ενώ αναφέρεται πως συναντιόταν 

και ως κύριο όνομα σε συγκεκριμένες περιοχές. Για το όνομα ελίχρυσος, 

αναφέρεται πως προέρχεται από τα συνθετικά ήλιος και χρυσός, με βάση το 

χρώμα των ανθών του, ή ελίσσω και χρυσός, λόγω της αυξημένης εξάπλω-

σής του στην μεσόγειο. Ωστόσο, ο Θεμισταγόρας αποδίδει το όνομά του 

στην ομώνυμη νύμφη Ελιχρύση. Σύνθετη είναι και η Σεμπρεβίβα, αποτε-

λούμενη από το «sempre» και την μετοχή του ρήματος «vivere», που μετα-

φράζονται ως πάντα και ζωντανό, αντίστοιχα. Τέλος, αναφορικά με την ο-

νομασία «Τη Παναΐας τα δάκρα » δεν υπάρχει κάποια συγκεκριμένη κατα-

γραφή, αλλά από προφορικές πηγές πιστεύεται πως το όνομα αυτό προέρ-

χεται ή από το σχήμα των ανθών ή από την συνήθη τοποθέτηση δεσμών 

αμάραντου στα εικονοστάσια. 

Συνεχίζοντας, δεν θα μπορούσα να παραλείψω την σημαντική σχέση του 

φυτού με την ιστορία, την παράδοση και την λαογραφία μας. Ξεκινώντας 

από την αρχαία Ελλάδα, ήταν χαρακτηριστική η προσφορά στεφάνων ελί-

χρυσου στους Θεούς, συνδέοντας την θεϊκή αθάνατη φύση με την αντίστοι-

χη ιδιότητα του φυτού. Αναφορές επίσης γίνονται από τον Θεόφραστο, τον 

Θεόκριτο, τον Διοσκουρίδη και τον Πλίνιο, ενώ υπήρχε ως είδος και στον 

βοτανικό κήπο του Αριστοτέλη κοντά στον Ηριδανό. Ο αμάραντος συνδέ-

εται και με τον μύθο του Πάρη και της ωραίας Ελένης κατά τον οποίο λέ-

γεται πως ενώ οι δύο τους ταξίδευαν προς την Τροία, σταμάτησαν στα Κύ-

θηρα για σπονδές προς τιμήν της θεάς Αφροδίτης, όπου κάποια στιγμή η 

Ελένη απαίτησε από τον Πάρη να της πει ότι εκείνη ήταν η πιο όμορφη 

γυναίκα και ο ίδιος θέλοντας να την καθησυχάσει της έδειξε το άνθος πα-

ρομοιάζοντας το χρυσαφί του χρώμα με τα μαλλιά της, το σώμα της με τον 

μίσχο του και το δέρμα της με τα απαλά του πέταλα. Επίσης, άλλος ένας 

μύθος λέει πως ο αμάραντος φύτρωσε στην Σικελία από τα δάκρυα της 

Νηρηίδας Γαλάτειας, η οποία θρηνούσε για τον νεκρό αγαπημένο της Άκι, 
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ο οποίος μεταμορφώθηκε σε ποταμό, αφού σκοτώθηκε λόγω ζήλου από 

τον κύκλωπα Πολύφημο. Το «Ρόδον και αμάραντον» αποτελεί και αυτό 

χαρακτηριστικό παράδειγμα, ως ένας από τους μύθους του Αισώπου. Επι-

πρόσθετα, ιδιαίτερα ενδιαφέροντες θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν και 

κάποιοι στίχοι παραδοσιακών τραγουδιών για τον αμάραντο και φανερώ-

νουν την διάδοση του φυτού στην κοινωνία και την σχέση της με αυτό. Πα-

ράδειγμα αποτελεί το δημοτικό τραγούδι: «Για ιδέστε τον αμάραντο σε τι 

βουνό φυτρώνει, φυτρώνει μέσ’ τα δύσβατα, στις πέτρες, τα λιθάρια, ποτέ 

του δεν ποτίζεται και δεν κορφολογιέται. Το τρών’ τα ’λάφια κι αρρωστούν, 

τ’ αγρίμια και ημερεύουν», καθώς και ποικίλα ποντιακά δίστιχα με χαρα-

κτηριστικότερα τα εξής: «Παρχάρ’ ας έ’εις τ’ αμάραντα σ’, ας έ’εις τα μα-

νουσ άκια σ’, ας έ’εις τα κρύα τα νερά σ’, τ’ έμορφα τα τσ ιτσ άκια σ’» και 

«Γουρπάν -ι- σ’ παρχαρί’ τσ ιτσ έκ’ και Παναΐας δάκρεν, η μύρα σ’ ’κι χορ-

τάεται, ευωδία σ’ ’κι χάται». 

Κλείνοντας και επικεντρώνοντας τώρα στον Πόντο, θα ήθελα να κάνω 

μία μεταφορική σύνδεση του αμάραντου με τους πολύπαθους Έλληνες του 

Πόντου. Όπως προαναφέρθηκε, ο αμάραντος ως ένα «αθάνατο» φυτό, βάση 

φυσιολογίας ζει και συνεχίζει να ζει και αφότου κοπεί και απομακρυνθεί 

από το περιβάλλον του. Το ίδιο και η μνήμη του Ποντιακού Ελληνισμού. 

Ενός λαού που ξεριζώθηκε, εκδιώχθηκε από τις πατρογονικές του εστίες, 

βασανίστηκε, γενοκτονήθηκε, αλλά παρόλα αυτά έζησε! Έζησε στη νέα του 

πατρίδα, την Ελλάδα. Δεν μαράθηκε όπως θα αναμενόταν, αλλά ζει ακόμα 

και θα συνεχίσει να ζει. Το ιδιαίτερο είναι ότι σε βάθος χρόνου παρατηρεί-

ται μία ενδυνάμωση της συλλογικής αυτής μνήμης και της ενθύμησης, πε-

τυχαίνοντας το ριζοβόλημα στη νέα πατρίδα. Είναι ενθαρρυντικό πως εμείς 

οι νέοι ασχολούμαστε σε μεγάλο βαθμό με την παράδοση, την ιστορία, τον 

πολιτισμό μας, το παρελθόν μας και ταυτόχρονα το μέλλον μας. Αυτό α-

κριβώς είναι η μνήμη, η αφύπνιση του αισθήματος για αναζήτηση και κατά-

κτηση γνώσεων. Ο Πόντος παραμένει άσβεστος χάρη στην αγάπη μας γι’ 

αυτόν. Είμαστε η 4η και 5η γενιά Ελλήνων Ποντίων και ενώ δεν έχουμε ζή-

σει ούτε ανατραφεί σε εκείνους τους τόπους, τους αγαπούμε όσο τίποτα 

άλλο, μεταδίδοντας τα στοιχεία και τα χαρακτηριστικά τους, τα υλικά και 

άυλα κληροδοτήματά μας. Κρατάμε την ποντιακή ψυχή ζωντανή και αμά-

ραντη… 



Ποντιακή Εστία 
 

275 
 

Η Άννα Σαρηγιαννίδου 

Το Ισλάμ στον Πόντο 

Της Άννας Σαρηγιαννίδου 

 

ο Ισλάμ είναι η μία από τις τρεις μονοθεϊστικές θρησκείες (μαζί με 

τον χριστιανισμό και τον ιουδαϊσμό), η οποία έχει διαμορφωθεί 

μέσα από το κήρυγμα και τις δράσεις 

του Προφήτη Μωάμεθ. Η εμφάνιση του Ισλάμ 

χρονολογείται στις αρχές του 7ου αιώνα. Στην 

αραβική γλώσσα «ισλάμ» σημαίνει «υποταγή», 

ειδικότερα για τους μουσουλμάνους «υποταγή 

στον Θεό». Γενικότερα μέσα στα χρόνια μελέτης 

και προσπάθειας κατανόησης της συγκεκριμένης 

θρησκείας, χρησιμοποιήθηκαν διάφορες ορολο-

γίες, πότε ορθές, πότε όμως και λανθασμένες ή 

νοηματικά διαστρεβλωμένες. Ο όρος «Ισλαμι-

σμός» για παράδειγμα, χρησιμοποιείται ή κατα-

νοείται πολλές φορές με λάθος τρόπους. Συγκρι-

τικά με τον όρο «Ισλάμ», ο οποίος χρησιμοποιείται μόνο όσον αφορά την 

θρησεία, ο όρος «Ισλαμισμός» έχει την έννοια του Πολιτικού Ισλάμ. Ο ισ-

λαμιστής δηλαδή, αντιλαμβάνεται το Ισλάμ όχι μόνο ως θρησκεία, αλλά 

και ως ένα πλήρες σύστημα, το οποίο ρυθμίζει όλες τις πτυχές της ζωής 

ενός ανθρώπου, δημόσιας και ιδιωτικής. Οι όροι επίσης «μωαμεθανισμός» 

και «μωαμεθανός» είναι απορριπτέοι, αφού οι μουσουλμάνοι δεν θεωρούν 

τους εαυτούς τους λάτρεις του Μωάμεθ (κάτι που θα τους καταστούσε αυ-

τόματα σε πολυθεϊστές) αλλά ακόλουθους της διδασκαλίας του. Για να θε-

ωρηθεί κάποιος μουσουλμάνος, θα πρέπει να τελέσει τον πρώτο από τους 

Πέντε Στύλους του Ισλάμ, την Shahada (ομολογία της πίστεως). Συγκεκρι-

μένα ομολογεί την πίστη σε ένα Θεό και στον αγγελιαφόρο του, τον Μωά-

μεθ. Η φράση για την ομολογία της πίστεως είναι “la ilaha illa llah wa Mu-

hammad rasul Allah”, δηλαδή «δεν υπάρχει (άλλος) θεός παρά μόνον ο 

(ένας και μοναδικός) Θεός και ο Μωάμεθ είναι ο αγγελιαφόρος του 

Allah».1 

 

 

1 Γεράσιμος Μακρής, Ισλάμ (Πεποιθήσεις, Πρακτικές και Τάσεις), 234. 

Τ 
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Το χριστιανικό ζήτημα κατά την Άλωση 

Στα χρόνια πριν την Άλωση την Κωνσταντινούπολης υπήρχε αρκετή έ-

νταση λόγω της πίεσης των Οθωμανών γύρω από την πόλη, αλλά και λόγω 

της εκκλησιαστικής διαμάχης της Ορθόδοξης και Ρωμαιοκαθολικής Εκ-

κλησίας. Κατά την Άλωση της Κωνσταντινούπολης δεν υπήρχε Πατριάρ-

χης. Τελευταίος πριν την Άλωση ήταν ο φυγάς Γρηγόριος Γ΄. Ύστερα από 

Σύνοδο και με την προτροπή του Σουλτάνου Μεχμέτ (ή Μωάμεθ) Β΄ 

Πορθητή, Πατριάρχης εκλέχθηκε ο Γεννάδιος Σχολάριος. Ο ίδιος ο 

Σουλτάνος επιθυμούσε την διατήρηση του πατριαρχικού θεσμού, κυρίως 

γιατί έτσι θα προσέρχονταν περισσότεροι κάτοικοι στην οθωμανοκρατού-

μενη πλέον πρωτεύουσα, αλλά και λόγω των φιλικών αισθημάτων που έτρε-

φε για την χριστιανική πίστη, τηρώντας όμως παράλληλα και τους κανόνες 

του Ισλαμικού Νόμου. Για να δημιουργήσει ένα αίσθημα ασφάλειας στους 

χριστιανούς, ο Μεχμέτ Β΄ έδειξε ανοχή στις θρησκευτικές παραδόσεις και 

τον τρόπο ζωή τους. Έτσι, πολλοί ήταν οι κατατρεγμένοι που βρήκαν το 

καταφύγιο που έψαχναν στου κόλπους του Πατριαρχείου. Πολλές φορές 

μάλιστα, γινόταν λήψη μέτρων για την προστασία των χριστιανών από φα-

νατισμένους μουσουλμάνους. Η στάση αυτή του Σουλτάνου βέβαια, οφει-

λόταν και στις διατάξεις τους Ισλαμικού Νόμου. Σύμφωνα με αυτόν, οι κα-

τακτητές ήταν υποχρεωμένοι να σέβονται τις παραδόσεις των μονοθεϊστι-

κών λαών που υποδούλωναν, με την προϋπόθεση ότι θα καταβάλλουν ετή-

σιο φόρο. Προϋπόθεση όμως της τήρησης του Ισλαμικού Νόμου, ήταν να 

υποταχθούν οι χριστιανικοί πληθυσμοί μιας περιοχής με την υπογραφή 

συνθήκης, κάτι που δεν ίσχυε για την Κωνστατινούπολη, αφού οι κάτοικοί 
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της αντιστάθηκαν και δεν παραδόθηκαν εθελούσια. Εδώ φαίνεται και η και-

νοτομία του Μεχμέτ Β’, αφού ακολούθησε μια ελαστική πολιτική έναντι 

αυτών των χριστιανικών πληθυσμών. Από την πλευρά των ορθοδόξων, αυτό 

που προκαλεί έκπληξη είναι το γεγονός ότι η πλειοψηφία προτιμούσε να 

ζήσει υπό το οθωμανικό καθεστώς συνθηκολογόντας, παρά να μεταναστεύ-

σουν προς την Δύση, όπου η κατάσταση για εκείνους θα ήταν αρκετά δυ-

σχερής. Η ελαστική αυτή αντιμετώπιση προς τους χριστιανούς δεν κράτησε 

παρά μέχρι τον θάνατο του Μεχμέτ Β΄ του Πορθητή.1 Οι Σουλτάνοι που 

τον διαδέχθηκαν, ακολούθησαν μια φανερά σκληρότερη πολιτική έναντι 

των υπόδουλων λαών σε όλη την έκταση της Οθωμανικής Αυτορατορίας, 

με σημαντικό παράδειγμα τους χριστιανούς του Ευξείνου Πόντου. 

 

Το χριστιανικό ζήτημα στον Εύξεινο Πόντο 

Η κατάλυση της Αυτοκρατορίας της Τραπεζουντας έγινε 8 χρόνια μετά 

από αυτήν της Κωνσταντινούπολης. Ωστόσο, και κατά το χρονικό διάστη-

μα πριν την παράδοση της Τραπεζούντας (που ήταν και το τελευταίο προ-

πύργιο του βυζαντινού ελληνισμού) εξισλαμισμοί λάμβαναν χώρα και στην 

περιοχή του Πόντου, αλλά και σε πολλές ακόμη περιοχές. Όπως σημειώνει 

και ο καθηγητής κ. Στάθης Πελαγίδης, το περίεργο στην περίπτωση του 

Ευξείνου Πόντου είναι ότι το φαινόμενο των κρυπτοχριστιανών (το οποίο 

θα αναφερθεί εκτενέστερα παρακάτω) εμφανίστηκε αρκετά χρόνια πριν την 

οθωμανική κατάκτηση της Τραπεζούντας. Αυτό μπορούμε να πούμε ότι εν 

μέρει οφείλεται στο γεγονός ότι μετά το τέλος της Δ’ Σταυροφορίας (1202-

1204) πολλοί χριστιανοί υποδουλώθηκαν και εξοντώθηκαν. Στην περιοχή 

του Πόντου ο πρώτος λαός που εξισλαμίστηκε ήταν αυτός των Λαζών. 

Γλώσσα τους πλέον ήταν η τουρκική, διατήρησαν όμως τις χριστιανικές 

παραδόσεις τους. Εξισλαμισμοί σημειώνονταν σε μεγαλύτερο βαθμό στα 

παράλια, ειδικά της Τραπεζούντας και της γύρω περιοχής. Το 1674, ο ναός 

του Αγίου Φιλίππου, και μερικά χρόνια νωρίτερα η Αγία Σοφία Τραπεζού-

ντας, μετατράπηκαν σε τζαμιά. Τότε, περίπου 8.000 οικογένειες από την 

περιοχή των Πλατάνων, βρήκαν καταφύγιο στα δυτικά της Τραπεζούντας, 

στην Τόνγια. Οι ίδιοι εξισλαμίστηκαν, διατηρώντας όμως την γλώσσα τους. 

Από την Σαμψούντα μέχρι την περιοχή της Τιφλίδας στον Νότιο Καύκασο 

 

1 Διονύσιος Δ. Βαλαής, Εκκλησιαστική Ιστορία, 225-253 
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Αναγκαστική μετοικεσία χριστιαννών στον Πόντο 

υπήρχαν πολύ λίγοι χριστιανοί. Ιδίως σε όλη την περιοχή της Σαμψούντας 

υπήρχε μόνο ένα χριστιανικό χωριό. Συμπαγείς χριστιανικοί πληθυσμοί 

υπήρχαν στην περιοχή της Παναγίας Σουμελά (επαρχία Ματσούκας). Οι 

εξισλαμισμοί κορυφώθηκαν στο δεύτερο μισό του 17ου αιώνα, κυρίως εξαι-

τίας της ανεξέλεγκτης δράσης των μπέηδων και την αδυναμία της Υψηλής 

Πύλης να τους ελέγξει. Σε συνδυασμό βέβαια και με τις επιδρομές των Λα-

ζών και των Κιρκάσιων πειρατών, οι χριστιανικοί πληθυσμοί ζούσαν σε 

συνθήκες εξαθλίωσης.  Ένα ζήτημα, το οποίο ταλάνιζε τους λαούς του Ευ-

ξείνου Πόντου, ήταν αυτό του κρυπτοχριαστιανισμού. Κρυπτοχριστιανοί 

ονομάζονται εκείνοι που αναγκάστηκαν να ασπαστούν το Ισλάμ, αλλά στα 

κρυφά διατηρούν την χριστιανική τους πίστη. Στην ποντιακή διάλεκτο απο-

καλούνται κλωστοί, ενώ στην ευρύτερη περιοχή της Μικράς Ασίας κρυφοί ή 

γυριστοί. Πιο γνωστοί είναι οι κάτοικοι της Κρώμνης και των γύρω χωριών, 

της Τραπεζούντας, της Σάντας και των Σουρμένων. Αναφέρεται ότι περί το 

1866 3-4.000 οικογένειες ήταν κρυπτοχριστιανικές. Από αυτές, περίπου οι 

510 κατοικούσαν στις επαρχίες των μοναστηριών Αγίου Ιωάννη Βαζελώνος 

και Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα, 150 στην επαρχία Τραπεζούντας, περί-

που 80 στην επαρχία Θεοδοσιουπόλεως και οι υπόλοιποι στις επαρχίες Νι-

κοπόλεως, Νεοκαισάρειας και Χαλδίας. Μάλιστα, πολλοί απόγονοι των 

κρυπτοχριστιανών έγιναν σταδιακά ενσυνείδητοι μουσουλμάνοι, καθώς με 
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τις πιέσεις που υφίσταντο δεν αισθάνονταν την ανάγκη να μείνουν πιστοί 

στο ορθόδοξο δόγμα. Εξαιτίας των πιέσεων αυτών, αρκετοί ήταν αυτοί που 

μετοίκησαν σε απομονωμένες περιοχές, συνήθως σε ορεινά μέρη, στα ο-

ποία ένιωθαν ότι θα είναι πιο ασφαλείς. Οι γειτονικές περιοχές όμως, απο-

τελούνταν εξ ολοκλήρου από Τούρκους. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να αφή-

σουν σταδιακά την μητρική τους γλώσσα και να γίνουν τουρκόφωνοι, αφού 

αυτός ήταν ο μόνος τρόπος με τον οποίο θα μπορούσαν να επικοινωνούν 

με τα διπλανά χωριά. Συχνό φαινόμενο επίσης ήταν και αυτό του εκούσιου 

εξισλαμισμού. Με το πέρασμα των χρόνων οι χριστιανοί κάτοικοι της Ο-

θωμανικής Αυτοκρατορίας επιβαρύνονταν όλο και περισσότερο με φόρους, 

σε αντίθεση με τους μουσουλμάνους κατοίκους. Αυτός ήταν ένας σημαντι-

κός λόγος για να προσχωρήσουν στο Ισλάμ και να αντιμετωπίζουν μία πο-

λιτική με περισσότερα ελαφρυντικά. Εξαιτίας αυτών των εξισλαμισμών, χά-

θηκε σιγά σιγά και ο λόγος ύπαρξης των χριστιανικών επισκοπών. Αναφορι-

κά, στα τέλη του 17ου αιώνα, από τις 17 επισκοπές που υπήρχαν στην Τρα-

πεζούντα, διατηρήθηκε μόνο μία, της Χαλδίας και Χερροιάνων. Με την 

δημοσίευση του Χάτι Χουμαγιούν το 1856, οι λαοί του οθωμανικού κρά-

τους είχαν πλέον την δυνατότητα να ασκούν ελεύθερα τα θρησκευτικά τους 

καθήκοντα. Οι Κρωμναίοι ήταν οι πρώτοι που μόλις το 1857 δήλωσαν δη-

μοσίως πως είναι χριστιανοί. Λίγο αργότερα το ίδιο έκαναν και οι κάτοικοι 

της Ματσούκας και της Σάντας. Κάτοικοι όμως που ζούσαν σε απομονω-

μένες περιοχές, όπως για παράδειγμα γύρω από την Αργυρούπολη, δεν 

τόλμησαν να δηλώσουν την χριστιανική τους πίστη. Σήμερα, ο αριθμός των 

κρυπτοχριστιανών είναι άγνωστος και μπορούν να γίνουν μόνο υποθέσεις, 

αφού είναι σχεδόν αδύνατο να βρεθούν στοιχεία. Αυτές οι ομάδες παραμέ-

νουν συντηρητικές και κλειστές με ισχυρούς οικογενειακούς δεσμούς, δια-

τηρώντας τα τραγούδια, τους χορούς, την διάλεκτο και τις παραδόσεις 

τους. Σε γενικές γραμμές, οι μόνες πληροφορίες που μπορούμε να έχουμε 

για τους κατοίκους της περιοχής του Ευξείνου Πόντου είναι μέσα από 

προφορικές μαρτυρίες και από ταξίδια που γίνονται είτε από ελάχιστους 

εμπειρογνώμονες είτε από ανθρώπους που επιθυμούν να επισκεφθούν τις 

περιοχές που έζησαν οι πρόγονοί τους.1 

 

1 Εγκυκλοπαίδεια του Ποντιακού Ελληνισμού, τόμος 3ος, εξισλαμισμοί στον Πόντο 227-
233, τόμος 5ος, κρυπτοχριστιανοί, 182- 199. 
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Η ζωγράφος – αγιογράφος 
Σοφία Αμπερίδου 

«Κληρονομιά για τους αγέννητους Έλληνες Ποντιακής Καταγωγής» 

Της Σοφίας Αμπερίδου1 

 

την τριαντάχρονη καλλιτεχνική μου πορεία έχω ζήσει πολύ ξεχω-

ριστές στιγμές δημιουργώντας είτε μόνη στο εργαστήριο, είτε 

δουλεύοντας μαζί με ενήλικες και παιδιά σε ώρες διδασκαλίας. 

Από τις πιο ενδιαφέρουσες και συνάμα 

πιο δύσκολες περιπτώσεις είναι όταν η 

καλλιτεχνική δημιουργία έχει να κάνει με 

την συμμετοχή παιδιών. Μια από τις κύ-

ριες θεματικές ενότητες της δουλειάς μου 

αναφέρεται στον Ποντιακό Ελληνισμό, 

την ιστορία, τον πολιτισμό και την κουλ-

τούρα του. Έτσι σε κάθε ευκαιρία που 

παρουσιάζεται και κεντρίζει το ενδιαφέ-

ρον μου, δίνω τον καλύτερο εαυτό μου. 

Όταν δε, η περίπτωση είναι συλλογική και 

έχει σκοπό να περάσει κάποια μηνύματα, τότε κάνω ό,τι μπορώ ώστε να 

φέρουμε σε πέρας το γεγονός. Στο παρόν αφιέρωμα θα κάνουμε αναφορά 

στο εργαστήριο ζωγραφικής που πραγματοποιήθηκε στην Παναγία Σουμε-

λά στην Καστανιά Ημαθίας, στο πλαίσιο του 21ου Συναπαντήματος Νεο-

λαίας Ποντιακών Σωματείων, το Σάββατο 20.7.2019 και για το οποίο είχα 

την καλλιτεχνική ευθύνη για την πραγματοποίηση του.  

Από νωρίς το πρωί του Σαββάτου, είχε στηθεί το εργαστήριο με τον πί-

νακα διαστάσεων 1.50 χ 200 εκ., το τραπέζι με τα ακρυλικά χρώματα, τα 

πινέλα καθώς και φωτογραφίες σχετικές με τον Πόντο τις οποίες είχα ζητή-

σει από καιρό πριν να διαλέξουν και να φέρουν τα παιδιά μαζί τους στο συ-

ναπάντημα. Ο χώρος της αυλής δίπλα από την μικρή εκκλησία της Πανα-

γίας Σουμελά, μας κράτησε σαν μάνα στην αγκαλιά της, και το φως του 

απογευματινού ήλιου έκανε τα μάτια όλων να φωτιστούν από σκέψεις για 

τον Πόντο! Μια εικόνα τρυφερή που καθένας μας μπορεί να ζωγραφίσει 

στο μυαλό του, με τα παιδιά έτοιμα να πιάσουν χρώματα και πινέλα στον 

χώρο της αυλής που λειτούργησε ως εργαστήριο. Συμμετείχαν εξήντα νέοι 

 

1 Ζωγράφος - Αγιογράφος  

Σ 
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Το συλλογικό έργο που δημιουργήθηκε στο βιωματικό 
εργαστήρι από τα παιδιά του Συναπαντήματος και τη ζω-

γράφο – αγιογράφο Σοφία Αμπερίδου 

ηλικίας περίπου15 - 25 ετών, αλλά και δυο παιδάκια νήπια που βρέθηκαν 

εκεί ως επισκέπτες συμμετείχαν στην δημιουργία του έργου. Αρχικά μίλησα 

στα παιδιά για το γεγονός της προσφυγιάς και για την επέτειο των εκατό 

χρόνων από την Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού κι έπειτα ακολού-

θησε διάλογος 

για τους τρό-

πους που θα 

μπορούσαμε να 

απεικονίσουμε 

τις σκέψεις και 

τα συναισθήμα-

τα που γεννιού-

νται μιλώντας γι’ 

αυτό το θέμα. 

Τα παιδιά κλή-

θηκαν από μέ-

ρους μου να 

συμμετέχουν 

στο βιωματικό 

εργαστήρι κα-

θώς, άλλος λι-

γότερο κι άλλος 

περισσότερο, 

είχαν από τις 

οικογένεια τους 

πολλά ερεθίσματα. Η ιδέα ξεκίνησε με τη δημιουργία ενός δένδρου - σύμ-

βολου το οποίο έχει τις ρίζες του στον Πόντο. Στο κάτω μέρος του πίνακα 

εικονίζονται τα παράλια του Ευξείνου Πόντου και η σύνθεση αποτελείται 

από παλιές φωτογραφίες από τον Πόντο πριν το 1922, με θέματα όπως η 

ποντιακή φορεσιά, οι αντάρτες, η πορεία εξορίας, κλπ.  

Καθώς προχωρούσε η δημιουργία, η συζήτηση γύρω από το θέμα γινό-

ταν όλο και πιο ενδιαφέρουσα. Ένας νεαρός μίλησε για τη γέννηση μιας 

νέας πατρίδας, της νέας γενιάς που απεικονίζεται με τον πλακούντα και το 

βρέφος στη βάση του δέντρου. Όλα τα παιδιά που συμμετείχαν στο εργα-

στήριο έβαψαν με κάποιο αγαπημένο χρώμα την παλάμη τους και την α-
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Έργο της ζωγράφου – αγιογράφου Σοφίας Αμπερίδου 

κούμπησαν στο καμβά αποτυπώνοντας την επάνω και σχηματίζοντας έτσι 

μια πλούσια και πολύχρωμη φυλλωσιά. Παράλληλα όμως η όλη σύνθεση 

αποτελείται από εκατό παλάμες, θέλοντας έτσι να τονίσουμε συμβολικά τη 

σημασία των εκατό χρόνων από την γενοκτονία του ποντιακού ελληνισμού. 

Με έντονα χρώματα σε καίρια σημασία του πίνακα, θέλαμε να δώσουμε 

έμφαση τονίζοντας με το μαύρο την καταστροφή, με το κόκκινο τη φωτιά 

και το αίμα αλλά και το γαλάζιο την ηρεμία και το φως. Το δένδρο που 

υψώνεται είναι η νέα ζωή και η αναγέννηση από το γνωστό τραγούδι «Ανθεί 

και φέρει κι άλλο». Ο πίνακας ζωγραφικής για τον οποίο καταλήξαμε να 

δώσουμε το όνομα: «Κληρονομιά για τους αγέννητους Έλληνες ποντιακής 

καταγωγής», θα μείνει παρακαταθήκη για τις νέες γενιές και στα παιδιά του 

Συναπαντήματος, στην Παναγία Σουμελά στο όρος Βέρμιο. Από την πλευ-

ρά μου ως ζωγράφος, και επικεφαλής του εργαστηρίου, διηύθυνα και βοή-

θησα τα παιδιά να ζωγραφίσουν και να εκφράσουν εικαστικά την σκέψη 

τους και νιώθω ιδιαίτερα ευτυχής και χαρούμενη που μέσα σε ένα απόγευμα 

καταφέραμε να ενεργοποιήσουμε την μνήμη και να έχουμε ένα τόσο όμορ-

φο εικαστικό αποτέλεσμα. 
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Το Ψήφισμα του 21ου Συναπαντήματος 

μείς οι νέοι και οι νέες, εκπρόσωποι ποντιακών σωματείων από 

ολόκληρη την Ελλάδα και το εξωτερικό, ανταμώσαμε για εικοστή 

πρώτη φορά στα υψώματα του Βερμίου στο Πανελλήνιο Ιερό 

Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά, το ανιστορημένο σύμβολο του Πο-

ντιακού Ελληνισμού από το Σωματείο «Παναγία Σουμελά», υπό την σκέπη 

της Σουμελιώτισσας, μητέρας των Ποντίων. Έτσι, στις 18, 19, 20 και 21 

Ιουλίου 2019, στα πλαίσια αυτού του Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντια-

κών Σωματείων, παρακολουθήσαμε εισηγήσεις με θέματα σχετικά με την 

ιστορική μας πατρίδα, τον Πόντο, αναβιώσαμε ήθη και έθιμα των προγό-

νων μας, διατηρώντας ταυτόχρονα στοιχεία της παράδοσής μας, έχοντας 

πάντα στο επίκεντρο την επέτειο των εκατό χρόνων από την Γενοκτονία του 

Ποντιακού Ελληνισμού και ανταλλάξαμε απόψεις και προβληματισμούς, 

για το παρόν και το μέλλον μας, καταλήγοντας ομόφωνα στα εξής: 

Εκατό χρόνια από έναρξη της Γενοκτονίας των Ελλήνων Πόντου 

Η ανάδειξη της συμπλήρωσης ενός αιώνα από τα τραγικά γεγονότα της 
γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου αποτελεί ατράνταχτη απόδειξη της 
αντίστασης όλων μας στη λήθη. Η φλόγα της μνήμης διατηρείται σε μας 
άσβεστη στο βάθος του χρόνου μέσα από το νόστο της αλησμόνητης πα-
τρίδας και όλων εκείνων των στοιχείων που οι πρώτες γενιές μετέφεραν 
στους νεότερους. Εμείς, ως Έλληνες ποντιακής καταγωγής τέταρτης και 
πέμπτης γενιάς θεωρούμε καθήκον και χρέος μας την μεταλαμπάδευση 
όλων αυτών των στοιχείων σε αυτούς που έρχονται μαζί με τη διατήρηση 
της ιστορικής μνήμης. 

Αναγνώριση και διεθνοποίηση της Γενοκτονίας 

Αποτιμούμε θετικά τις έως σήμερα αναγνωρίσεις της Γενοκτονίας από κοι-
νοβούλια, κυβερνήσεις Κρατών και Πολιτειών σε όλο τον κόσμο. Σε αυτήν 
την προσπάθεια διεθνοποίησης της γενοκτονίας, εμείς ως νεολαίοι, θα αγω-
νιστούμε σε όλα τα επίπεδα ώστε το ειδεχθές αυτό έγκλημα να αναγνωριστεί 
από όλες τις χώρες και όλους τους διεθνείς οργανισμούς. 
Καλούμε την Τουρκία να ξεπεράσει τις αγκυλώσεις που την βαραίνουν και 
την καθηλώνουν στο παρελθόν της. Απαιτούμε από τη γείτονα Τουρκία να 
αναγνωρίσει το έγκλημα της γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου, ως ελα-
χίστη πράξη συγγνώμης. 

Ε 
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Στα βήματα της ενότητας πιασμένοι χέρι χέρι οι νεολαίοι του Συναπαντήμα-
τος δείχνουν τον δρόμο στον Οργανωμένο Ποντιακό Ελληνισμό. 

Ζητάμε από την Ελληνική Πολιτεία την προώθηση και διεθνοποίηση της 
γενοκτονίας θέτοντας το θέμα αυτό ψηλά στις προτεραιότητές της, στην 
ατζέντα των επιλογών της. 

Εκπαίδευση 

Χαιρετίζουμε την λειτουργία της Επώνυμης Έδρας Ποντιακών Σπουδών 
στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και το συντελούμενο έργο 
της. Επιθυμούμε την ένταξη της Ιστορίας του Ποντιακού Ελληνισμού σε 
όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. 

Ενότητα του οργανωμένου ποντιακού χώρου 

Το Συναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων στην Παναγία Σουμε-
λά συνεχίζει εδώ και εικοσιένα χρόνια ενωτικά την πορεία του, για την επί-

τευξη των κοινών στόχων του οργανωμένου ποντιακού χώρου, ως υπόσχε-
ση προς τους νεκρούς μας, προς τα άταφα εκείνα θύματα του κεμαλισμού, 
αλλά και ως παρακαταθήκη προς τους αγέννητους Έλληνες ποντιακής κα-
ταγωγής. 

Και όπως παραθέτει ο ποιητής Κωστής Παλαμάς: «Χρωστάμε σ’ όσους 
ήρθαν πέρασαν, θα ’ρθουν, θα περάσουν. Κριτές θα μας δικάσουν οι 
αγέννητοι, οι νεκροί.» 
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Οι σεβασμιότατοι μητροπολίτες Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. Γε-
ώργιος, Δράμας κ. Παύλος και ο σεβασμιότατος Βεροίας, Ναούσης και Κα-

μπανίας κ. Παντελεήμων στο πολυαρχιερατικό μνημόσυνο των κτιτόρων 

Κτιτορικό μνημόσυνο τελέστηκε 

στην Παναγία Σουμελά 

Της Κικής Ιμιρτζίδου 

Την Κυριακή 18 Αυγούστου 2019 το πρωί στο Ιερό Προσκύνημα της Πα-
ναγίας Σουμελά στο όρος Βέρμιο τελέστηκε πανηγυρικό αρχιερατικό συλ-
λείτουργο. 

Χοροστάτησε στον Όρθρο, προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας και κή-
ρυξε τον θείο λόγο ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Δράμας κ. Παύλος, ενώ 
έλαβαν μέρος οι σεβασμιότατοι μητροπολίτες Κίτρους, Κατερίνης και 
Πλαταμώνος κ. Γεώργιος και Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντε-
λεήμων. 

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας τελέστηκε το καθιερωμένο κτιτορικό 
μνημόσυνο και επιμνημόσυνη δέηση στους τάφους των κτιτόρων του προ-
σκυνήματος, στους αείμνηστους Φίλωνα Κτενίδη και Παναγιώτη Τανιμανί-
δη, ενώ ο σεβασμιόταος μητροπολίτης Βεροίας κ. Παντελεήμων επέδωσε 
τον χρυσό Σταυρό του Αργυρού Ιωβηλαίου των Παυλείων στον σεβασμιό-
τατο μητροπολίτη Δράμας κ. Παύλο και στον πρόεδρο του σωματείου 
«Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη, για την προσφορά τους στο 
Ιερό Προσκύνημα. 
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Η Παναΐα τη Λάλογλης 

Η Παναΐα τη Λάλογλης 
Της Παρασκευής Κ. Μαυρομμάτη 

 

ίναι γνωστές οι διώξεις που υπέστη ο Ποντιακός Ελληνισμός στην 

μακραίωνη ιστορική και μαρτυρική του πορεία. Οι λεγόμενοι 

Καυκάσιοι ή Καρσλήδες εκδιώ-

χτηκαν δύο φόρες από τις πατρογονικές 

τους εστίες. Αρχικά, ήταν εγκατεστημένοι 

στην Αργυρούπολη, από όπου το 1878, 

εγκαταλείπουν την αφιλόξενη πλέον πε-

ριοχή του Πόντου1 και εγκαθίστανται 

στην περιοχή του Καρς2. Πριν φύγουν 

όμως από την Αργυρούπολη πήραν και 

μια εικόνα της Παναγίας, της Κοιμήσεως 

της Θεοτόκου, που μετέφεραν στη νέα 

τους πατρίδα. Εγκαταστάθηκαν στο 

Κάρς, χτίζοντας 72 χωριά. Μεταξύ αυ-

τών, δέσποζε το χωριό Λάλογλη3, λόγω 

του περίλαμπρου ναού της Κοιμήσεως 

της Θεοτόκου, της ομώνυμης Ιεράς Μο-

νής, όπως ονομάστηκε Παναγία της Λάλογλη η οποία μεταφέρθηκε ως 

ατίμητος θησαυρός από τον Πόντο. Το χωριό είχε και μία εκκλησία του 

Αγίου Γεωργίου4. Η ιστορία όμως επαναλήφθηκε λίγα χρόνια αργότερα. 

 

1 Λόγω της παρακμής των μεταλλείων, και της νίκης της Ρωσίας στον Ρωσοτουρκικό 
πόλεμο του 1877 - 1878. Την περίοδο εκείνη είχε κατέβει στην Αργυρούπολη ο 
νικηφόρος στρατός υπό την ηγεσία του Ρώσου στρατηγού Πασκίεβιτς, ο οποίος είχε 
συνάψει ειρήνη με την τουρκική ηγεσία, γενόμενος αίτιος ώστε πολλοί Έλληνες λόγω 
φόβου να τον ακολουθήσουν στη Ρωσία. 
2Το Καρς είναι μια από τις ανατολικότερες πόλεις της Τουρκίας, με κύριο χαρακτηριστικό 
τα «ρωσικής» τεχνοτροπίας κτήρια και το επιβλητικό κάστρο. Με το τέλος του 
Ρωσοτουρκικού Πολέμου του 1878, και μέχρι το 1918, η περιοχή ήταν και πάλι υπό 
ρωσική κατοχή, ενώ η πόλη του Καρς αποτέλεσε έδρα του Κυβερνείου του Καρς.  
3 Λάλογλη ή Λάλογλου ήταν ελληνικό χωριό της επαρχίας Σαρίκαμις του 
Κάρς(Καύκασος). Βάσει στατιστικών στοιχείων του 1907 είχε 620 κατοίκους 
προερχόμενους από το Κελκέτ ή Κελκίτ Αργυρουπόλεως. 
4 Σημείωση σύνταξης: Το χωριό Λάλογλη σύμφωνα με τον Στυλιανό Μαυρογένη, Το 
Κυβερνείον Καρς του Αντικαυκάσου, Θεσσαλονίκη 1963, ανήκε στη διοίκηση του Κυβερνείου 

Ε 
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Χορός τικ στο πανηγύρι της Λάλογλης στο Καρς 

Από το 1917-1922 οι πρόσφυγες του Καρς για δεύτερη φορά εγκατα-

λείπουν τα σπίτια τους. Με τα λιγοστά πράγματα που πήραν μαζί τους, με-

τέφεραν στη νέα τους πατρίδα ιερά κειμήλια, όπως την εικόνα της Παναγίας 

της Λάλογλης, τον χρυσοκέντητο επιτάφιο, τις πόρτες του  Αρχαγγέλου 

Μιχαήλ και Γαβριήλ (οι οποίες βρίσκονται στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου 

στον Νέο Καύκασο), αλλά και ψαλτήρια μέσα σε ένα μπαούλο, διότι η 

θρησκευτική τους συνείδηση δεν τους επέτρεπε να αφήσουν την Παναγία 

τους, τη μητέρα του Κυρίου μας, την Ελπίδα των απελπισμένων . Την ευθύ-

νη για τη μεταφορά αυτών των ιερών κειμήλιων στην Ελλάδα είχε ο Παύ-

λος Πετίδης του Ανανία1, ένας ευσεβής άνθρωπος, ο οποίος θεώρησε ότι το 

πολυτιμότερο όλων εκείνων που έπρεπε να πάρουν μαζί τους ήταν η εικόνα 

της Παναγίας , εικόνα που κοσμεί σήμερα την εκκλησία μας και έχει δώσει 

το όνομα της στο Ναό.  

 

του Καρς, υποδιοίκηση Σογανλούγ. Στο χωριό κατοικούσαν 95 οικογένειες, έχοντας 
συνολικό αριθμό κατοίκων 620 το 1907 (532 το 1902). Η κοινότητα διέθετε διτάξιο 
ελληνικό σχολείο στο οποίο φοιτούσαν 69 αγόρια και 22 κορίτσια το 1902. Διευθυντής 
του σχολείου ήταν ο ιερέας Ιωάννης Ιωαννίδης και δημοδιδάσκαλοι οι Λάζαρος Κεσίδης, 
Βασίλειος Πεντερίδης και Γεώργιος Παυλίδης. Ψάλτης δε στην εκκλησία ήταν ο Ισαάκ 
Ιωαννίδης.  
1 Εγκαταστάθηκε στο χωριό Μεσονήσι (Σταθμός) με την γυναίκα του Κυριακή και τις 
τρεις κόρες του Μάρθα, Αρχοντή και Μαρία. Ήταν ο προπάππους μου. 
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Ο ναός Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο Μεσονήσι Φλώρινας όπου βρίσκεται η 
εικόνα «Τη Παναΐας τη Λάλογλης» 

Στον Ελλαδικό χώρο οι κάτοικοι της Λάλογλη χωρίστηκαν1, καθώς άλ-

λοι εγκαταστάθηκαν στα χωριά της Φλώρινας Νέο Καύκασο και άλλοι στο 

Μεσονήσι. Συμφώνησαν ωστόσο η εικόνα να φιλοξενηθεί στον Ιερό Ναό 

του Aγίου Γεωργίου στον Νέο Καυκάσο. Στις 18 Σεπτεμβρίου του 1927 

υπογράφτηκε συμφωνητικό με Αριθμό Πρωτοκόλλου 185, σύμφωνα με το 

οποίο η εικόνα παραδιδόταν επισήμως στους κατοίκους του Νέου Καυκά-

σου, υπό τον όρο, όταν ανεγείρουν οι κάτοικοι του Μεσονησίου Ιερό Ναό 

να επιστρέψει στο Μεσονήσι μόνιμα. Το συμφωνητικό επικυρώθηκε από 

τον τότε μητροπολίτη Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας Χρυσόστομο 

Καβουρίδη. 

Ο θεμέλιος λίθος για την ανέγερση του ιερού ναού τέθηκε στις 6 Νοέμ-

βριου του 1967 με εφημέριο τον Μακαριστό Αρχιμανδρίτη Χρυσόστομο 

Κουσκουτόπουλο, ο οποίος μαζί με το τότε εκκλησιαστικό συμβούλιο διε-

νήργησαν έρανο για τη συγκέντρωση χρημάτων. Ο ναός χτίστηκε με δαπά-

νες όλων των κατοίκων του χωρίου και των κατοίκων του νομού Φλώρινας, 

αλλά και από δωρεές Ελλήνων του Εξωτερικού. Ιδιαίτερη μνεία θα πρέπει 

 

1 κάτοικοι του χωριού Λάλογλη εγκαταστάθηκαν, εκτός από το νομό Φλώρινας, στο 
Φίλυρο Θεσσαλονίκης, στο Κιλκίς και τις Σέρρες, 
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να γίνει στην οικογένεια του Κώστα Ατματζίδη, ο οποίος παραχώρησε α-

γροτεμάχιο  2000 τ.μ του αδερφού του Ανδρέα Ατματζίδη, για την ανέ-

γερση του ναού, αλλά και το γεγονός ότι ο ίδιος πέθανε κατά τη διάρκεια 

εράνου που διενεργούνταν  στο χωριό Μεσοχώρι. Επιπρόσθετα, θα ήταν 

παράλειψη από μέρους μου, να μην αναφερθεί και η παραχώρηση 1000τ.μ 

από την Αλέξανδρο Μιχ. Ναθαναηλίδη. 

Μαρτυρείται πως την εικόνα παρέλαβε και μετέφερε ανεπισήμως στις 30 

– 7 - 1971 ο μακαριστός πλέον πατήρ Αχιλλέας Παπαϊωάννου μαζί με τον 

επίτροπο Νικόλαο Μαυρομματίδη και ήταν η πρώτη εικόνα που τοποθε-

τήθηκε στον Ιερό Ναό. Τα εγκαίνια του Ναού έγιναν στις 25 Αυγούστου 

1974 σε κλίμα κατάνυξης με τη συμμετοχή μεγάλου πλήθους λαϊκών και 

κληρικών, με Μητροπολίτη Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας μακαριστό 

Αυγουστίνο Καντιώτη.  

Το κατανυκτικό και πανηγυρικό γεγονός εκείνης της ημέρας, θύμισε σε 

πολλούς το πανηγύρι που γινόταν στο χωριό Λάλογλη προς τιμήν της Πα-

ναγίας. Το πανηγύρι1 ήταν πολύ μεγάλο με τη συμμετοχή πολλών Ελλήνων, 

Ρώσων και Τούρκων από την περιοχή του Καρς και του Αρνταχάν, που 

μαρτυρίες αναφέρουν πως πολλές φορές ξεπερνούσε το πανηγύρι της Πα-

ναγίας Σουμελά. Το πανηγύρι διαρκούσε δεκαπέντε ημέρες και κατά τη 

διάρκειά του συνέρρεαν στη Λάλογλη πλήθη προσκυνητών, οι οποίοι ασπά-

ζονταν με ευλάβεια την εικόνα της κοιμήσεως της Θεοτόκου, ζητούσαν την 

προστασία και την σκέπη της Παναγίας και έκαναν διάφορα τάματα. Με 

την πάροδο του χρόνου η φήμη της θαυματουργού εικόνος συγκέντρωνε 

ολοένα και περισσότερους προσκυνητές, καθώς βοηθούσε και βοηθάει τα 

άτεκνα ζευγάρια να αποκτήσουν παιδί. 

 

 

 

 

 

 

 

1 Η εορτή Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο Καρς, όπως και στον Πόντο, γινόταν με το 
παλαιό ημερολόγιο στις 28 Αυγούστου. 

Α σο Χαλάγκ σο Κιουλαπέρτ κι ας όλια τα χωρία 

ση Λάλογλης τη Παναγιάν θα ευτάμε λειτουργίαν 

Εγώ – ν – Αρταχανλής είμαι, παιδίν ευλογημένον 

ση Λάλογλης την Παναγιάν έχω κερίν ταγμένον 

Εγώ Καρσλής παιδάς είμαι, άξιον παλικάρι 

θα πάω και ση Λάλογλην, ση Παναγιάς τη Χάρην 
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ΠΟΝΤΙΑΚΗ ΠΟΙΗΣΗ 

Άγιος Γεώργιος Περιστερεώτας1 

Του ΗλίαΤσιρκινίδη 

 

Τ’ έμά τ’ ομμάτα γυρευός και λαλετής το ýόπο μ’ 

Αναραεύω μάραντα, δάκρα τη Παναγίας  

και τα παρχαροκέφαλα και τα ψηλά ραχ ία  

και τα τρεχούμενα νερά και τα πεγαδομάτα .  
Κι όθεν εβόρας χαμελά, βοετός ποταμέας,  

εγώ λαλώ κι αντιλαλώ κ’ εγώ εμέν ακούω,  

’ς σ’ αράεμαν ανεύρετα, ’ς σο λάλεμαν ισίζ’κα.  

Εγώ-ι-ν εγροικώ ατο και ’ς σα μακρά επέμ’να  

και τα μακρά φαρμακερά και παραπονεμένα,  

κακόν έν’ ντο ’κι σύρκεται κι ατό εμέν θα τρώει. 

 

Πέραν τη νου νουνίγματα και κόσμου στοχασίας  

θα λέω: Και βαϊόκλαδα κι Αεν Ταφί’ λαμπάδας  

και τ’ άγια εξαφτέρυγα και το χρυσόν Βαγγέλεν,  

ο γούμενον κ’ οι καλογέρ’, άμφια φορεμένοι,  

καβαλαρέα και - ν - Αέρτς ο Περιστερεώτας  

έμπρου να πάει κ’ έμπροδαβαίν’ οψίκιν αγιασμένον ... 

 

Εκεί το τάμαν έταξα, πάω και λειτουργούμαι. 

Ο κύρη μ’ έýεν το κερίν, η μάννα μ’ τα καντήλας! 

 

Λεξιλόγιο 

γυρευός= ζητιάνος. λαλετής= προσκαλεσμένος. αραεύω= ψάχνω. μάραντα= 

αμάραντα. παρχαροκέφαλα= βουνά με πλούσια βοσκοτόπια. ραχία= βουνά. πε-

γαδομάτα= πηγές. εβόρας= δροσιές. βοετός= βουητό. αράεμαν= ψάξιμο. λά-

λεμαν= πρόσκληση. ισίζ’κα= έρημα. νουνίγματα= σκέψεις. στοχασίας= συλλο-

γισμοί. εμπροδα βαίνω= προπορεύομαι. οψίκ’= γαμήλια πομπή. έýεν= άναψε. 

 

1 Το ποίημα είναι δημοσιεύμενο στην ποιητική συλλογή του Ηλία Τσιρκινίδη, Ποντιακή 
Ποίηση σελ. 68, εκδόσεις Αδελφών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2003. 
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Το μοναστήρι του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα στο Πυργί 
της Γαλίανας 

Εισαγωγή 

Είναι γνωστό ότι οι εκκλησίες και τα μοναστήρια στον Πόντο στήριξαν τους Έλ-

ληνες χριστιανούς σε μεγάλο ποσοστό από τον εξισλαμισμό και τον εκτουρκισμό 

τους. Όλα τα μοναστήρια εξελίχθηκαν σε πνευματικά και εθνικά κέντρα. Εκεί κα-

τάφευγαν κάθε φορά οι Έλληνες. όταν κινδύνευαν από τις τουρκικές αυθαιρεσίες. 

Εκεί μέσα 

κράτησαν ζω-

ντανή την ελ-

πίδα στου 

«καιρού τα 

γυρίσματα». 

Το μεγαλύτε-

ρο βάρος αυ-

τής της προ-

σπάθειας το 

επωμίστηκαν 

τα τρία μεγά-

λα και ξακου-

στά Μοναστή-

ρια στον Πό-

ντο που έγραψαν τη δική τους ιστορία. Αυτά ήταν: Η Παναγία Σουμελά, του Αγί-

ου Προδρόμου, γνωστού ως του Βαζελώνος και του Αγίου Γεωργίου του Περι-

στερεώτα. 

Γνωρίζει ο ποιητής μας για το ρόλο που έπαιζαν οι εκκλησίες και τα μοναστή-

ρια όλα τα χρόνια υπό την απειλή του αλλόθρησκου  δυνάστη και κατακτητή. Μα-

ζί με τη μυστηριακή ζωή τους οι εκκλησίες πρόσφεραν στα Ελληνόπουλα τη δυνα-

τότητα διατήρησης της γλώσσας, της πίστης και της ιστορίας τους. 

Μέσα στο πλαίσιο αυτό θα αναζητήσουμε σήμερα τη διαδρομή της ποιητικής 

έμπνευσης του Ηλία Τσιρκινίδη που αναφέρεται στον Άγιο Γεώργιο, τον Περιστε-

ρεώτα «ως των αιχμαλώτων ελευθερωτή και των πτωχών υπερασπιστή». 

Η Μονή του Αγίου Γεωργίου του Περιστερεώτα ιδρύθηκε το 752 πάνω στο 

όρος Πυργί της επαρχίας Γαλίανας σε υψόμετρο 1210 μ. και σε απόσταση 30 πε-

ρίπου χιλιόμετρα από την Τραπεζούντα. Γενικά, τεράστια υπήρξε η συμβολή της 

Μονής στην πνευματική αφύπνιση του Γένους αλλά και στην εμπέδωση και διάδο-

ση της ορθοδοξίας και του χριστιανικού βιώματος κατά τον 16ο, 17ο και 18ο αιώ-

να. 

Για την ίδρυση της Νέας Μονής του Αγίου Περιστερεώτα στο Ροδοχώρι της 

Νάουσας ανέλαβε το Σωματείου «Άγιος Γεώργιος Περιστερεώτας» που ιδρύθηκε 



Ποντιακή Εστία 
 

292
 

Τα μοναστήρια της Παναγίας Σουμελά και του Αγίου Γεωργίου στον Πόντο 
σε καρτποστάλ εποχής (Αρχείο Στάθη Ταξίδη) 

στη Θεσσαλονίκη το 1965. Πρόεδρος του πρώτου διοικητικού συμβουλίου διετέ-

λεσε ο δικηγόρος Χαράλαμπος Κιαγχίδης γνωστός για τη θερμή του πνοή και 

τους σθεναρούς του αγώνες1.  

Ανάλυση του ποιήματος 

Ο ποιητής μας με όχημα της ποίησης του φαντασίας μέσα στον απέραντο ορί-

ζοντα του νου ψάχνει λίγο φως του λυχναριού για να ατενίσει κάποιο χωριό ή μο-

ναστήρι του Πόντου. Σταθερό κίνητρο παραμένει πάντα η ασίγαστη νοσταλγία 

του πνευματικού και του φυσικού παραδείσου της γης του Πόντου. Το θρησκευτι-

κό συναίσθημα είναι αυτό που κυριαρχεί στους ποιητικούς του στοχασμούς του. 

Από τους πρώτους στίχους (στίχοι 1 - 10) ψάχνει τα αμάραντα λουλούδια με 

τα μάτια και τη φωνή της ψυχής του ο πληγωμένος πρόσφυγας της γης του Πό-

ντου μέσα σε ένα ειδυλλιακό τοπίο. Έτσι όπως το θέλει και το ονειρεύεται στη 

φαντασία του. Ψάχνει να βρει εκείνα τα λουλούδια που δε μαραίνονται και είναι 

όμοια με τα δάκρυα της Παναγίας. Είναι γνωστό ότι οι Πόντιοι τιμούσαν ιδιαίτε-

ρα την Παναγία και τη θεωρούσαν Προστάτιδά τους. Επικαλούνταν πάντα τη βο-

 

1 Άγιος Γεώργιος ο Περιστερεώτας του Στάθη Πελαγίδη, σελ. 62 εκδόσεις Αδελφών 
Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 1998. 
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ήθειά της στις δύσκολες στιγμές της ζωής τους. Αναζητούσε ο ποιητής τα λουλού-

δια ανάμεσα στα βουνά με την πλούσια βλάστηση απαραίτητη για βοσκή των κα-

τοικίδιων ζώων. Τα αναζητάει ψηλά στις ράχες των βουνών εκεί κοντά στις πηγές 

από τις οποίες έρχονται τα τρεχούμενα και καθαρά νερά. Εκεί θέλει να βρεθεί και 

να αισθανθεί τη δροσιά και να ακούσει το βουητό των ποταμών. Γνωρίζει ότι αυτά 

τα λουλούδια που ψάχνει είναι δύσκολο να τα βρει με τις φωνές του στα έρημα τα 

μέρη. Όταν έφτασε εκεί αισθάνθηκε τη μοναξιά του γιατί ακούει τον αντίλαλο από 

τις φωνές. 

Εγώ, μας λέει, το καταλαβαίνω αυτό για αυτό και παρέμεινα για πολύ στην ξε-

νιτιά με πίκρες και παράπονο. Αυτό μού είναι το μεγαλύτερο κακό που δεν υπο-

φέρεται. 

Με τους επόμενους στίχους(11 - 16) αφήνει το θρησκευτικό συναίσθημα να 

πλημμυρίσει τη σκέψη και τη φαντασία του. Υπόσχεται να μας μιλήσει για τους 

διάφορους συλλογισμούς και σκέψεις που έρχονται στο μυαλό του και που είναι 

πολύ μακριά από τον κόσμο. Φαντάζεται ο ποιητής μια μεγάλη πομπή με τον 

ηγούμενο και τους καλόγηρους με κλαδιά από Βάια κρατώντας λαμπάδες στα χέ-

ρια τους. Όλοι βαδίζουν ντυμένοι με τα άμφιά τους με τα εξαπτέρυγα της εκκλη-

σίας και το χρυσό ευαγγέλιο. Μπροστά στην αγιασμένη γαμήλια πομπή,  να πη-

γαίνει καβάλα στο άλογό του ο Άγιος Γεώργιος ο Περιστερεώτας. 

Το ποίημα τελειώνει με την αποκάλυψη ότι εκεί έκανε το τάμα του να πάει για-

τί ο πατέρας εκεί άναψε το κερί του και η μητέρα μου τις καντήλες. 

Ο Άγιος Γεώργιος γεννήθηκε στην Καππαδοκία το 275 μ. Χ. περίπου από γο-

νείς χριστιανούς την περίοδο των διωγμών που αυτοκράτορας της Ρώμης ήταν ο 

Διοκλητιανός. Είχε καταταγεί από την ηλικία των 18 χρόνων στο ρωμαϊκό στρατό 

και τιμήθηκε με ανώτερα αξιώματα. Ο Άγιος κατά την περίοδο των διωγμών υπε-

ρασπίστηκε την πίστη του για το Χριστό και την ορθοδοξία κατά της ειδωλολα-

τρικής ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Για το λόγο αυτό οδηγήθηκε στο μαρτύριο. 

«Ο Άγιος Γεώργιος τιμάται στην Ελλάδα αλλά και σε άλλες χώρες του κόσμου. 

Στον Πόντο τον τίμησαν ιδιαίτερα διότι ήταν καβαλάρης όπως και για τον ίδιο 

λόγο τιμούσαν τον Άγιο Δημήτριο και τους Αγίους Θεοδώρους. Πίστευαν ότι 

ήσαν νέοι και έφιπποι και θα έφταναν γρήγορα να τους βοηθήσουν σε κάθε ανάγκη 

τους»1. 

Παναγιώτης Παπαδόπουλος 

 

1 Ο Άγιος Γεώργιος στον Ελληνισμό του Πόντου, Έλσα Γαλανίδου Μπαλφούσια, σελ. 21. 

Εκδόσεις των Αδελφών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2004. 
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Άρωμα Πατρίδας 
Του Παναγιώτη Πουλτίδη1 

(συνέχεια από το προηγούμενο) 

να ταξίδι στον Ανατολικό Πόντο σε μνημεία γνωστά αλλά 

και σε άλλα που μένουν στο περιθώριο των συνήθως σύντο-

μων προσκυνηματικών ταξιδιών μας. Άγνωστες ιστορίες και 

αφηγήσεις των ανθρώπων της «άλλης πλευράς», πολύτιμα κομμάτια που 

έρχονται να συμπληρώσουν το ψηφιδωτό της ιστορίας του Πόντου. 

Τραπεζούντα 23 Ιουλίου 2017 

Πρωί Κυριακής και περπατάμε στο καλντερίμι του δρόμου που οδηγεί από 

την πλατεία Μεϊντάν στη συνοικία Κεμέρ καγιά. Σε αυτόν, των διακοσίων, 

περίπου, μέτρων δρόμο, έχουν απομείνει δύο σημαντικά μνημεία της πα-

λιάς Τραπεζούντας. Το πρώτο είναι το περίφημο «Φροντιστήριον Τραπε-

ζούντος», το οποίο όλοι σχεδόν γνωρίζουμε, ενώ το δεύτερο είναι το κτίριο 

της «Μέριμνας Ποντίων Κυριών», μιας φιλανθρωπικής οργάνωσης – συλλό-

γου με τα σημερινά δεδομένα – η οποία ιδρύθηκε το 1904 με πρωτοβουλία 

της Βάσως Ασλανίδου υπό την καθοδήγηση του Μητροπολίτη Τραπεζού-

ντος Κωνστάντιου Β΄. Δεκάδες κορίτσια διδάχτηκαν εδώ την ελληνική ι-

στορία και τον πολιτισμό, ενώ ταυτόχρονα στα εργαστήριά της έμαθαν κο-

πτική – ραπτική, κέντημα και οικοκυρικά.  

Το κτίριο της Μέριμνας στέκει και σήμερα εκεί, επιβλητικό με τους δύο 

ορόφους του, αρχοντικό με το μεγάλο κήπο του, δροσερό σημείο συνά-

ντησης τους καλοκαιρινούς μήνες των φοιτητών και των διανοούμενων της 

 

1 Ο Παναγιώτης Πουλτίδης είναι συνταξιούχος καθηγητής Φυσικής Αγωγής. Γεννήθηκε 
στο Προάστειο Πτολεμαΐδας και είναι γόνος παλιάς πατριαρχικής σταυριωτικής 
οικογένειας (κρυφοχριστιανών). Μετά τη συνταξιοδότησή του ανέπτυξε σημαντική 
δραστηριότητα στον τομέα των οικοδομικών επιχειρήσεων στην περιοχή της 
Πτολεμαΐδας. Επίσης μελέτησε και έμαθε καλά την τουρκική γλώσσα, αναζητώντας τα 
ίχνη της οικογένειας του στον Πόντο, τα πως και τα γιατί της Ιστορίας και της τραγικής 
μοίρας του Ποντιακού Ελληνισμού. Ταξιδεύει συχνά στον Πόντο, κάνοντας σημαντικές 
επαφές με ανθρώπους τις οποίες διατηρεί και «καλλιεργεί», καταγράφει τις αναμνήσεις τους 
αναφορικά με τους προγόνους μας, φωτογραφίζει και ταυτοποιεί τα εναπομείναντα 
μνημεία του πολιτισμού των ρωμιών στην περιοχή της Αργυρούπολης και του Σταυρίου 
ιδιαίτερα, πριν ο πανδαμάτωρ και ολετήρας χρόνος – αλλά και άλλοι παράγοντες – 
καταστρέψουν και αφανίσουν. 

Έ 
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πόλης. Ο κήπος του ονομάζεται Mimar Bahcesi (Κήπος των Αρχιτεκτό-

νων) και στο ισόγειο του κτιρίου λειτουργεί μια σύγχρονη καφετέρια. Ψηλά 

δέντρα τριγύρω και παρτέρια με ολάνθιστα και περιποιημένα λουλούδια 

βάζουν τις δικές τους πινελιές στην ομορφιά του χώρου. 

Στην παρέα μας ο Polat Yildiz (Πολάτ Γιλντίζ), φίλος Τραπεζούντιος 

με μεγάλο ενδιαφέρον και πολλές γνώσεις για την παλιά ιστορία της πόλης, 

ο καθηγητής Φαχρεντίν Σεβέρ και ένα νέο πρόσωπο ο φιλόλογος Μεχμέτ 

Ακγουζλού (Mehmet Akyuzlu), που από τους χαιρετισμούς των θαμώνων 

αντιλαμβανόμαστε πως είναι πολύ σεβαστό πρόσωπο. Μόλις έχει συνταξιο-

δοτηθεί και οι χαιρετισμοί από τα παρακείμενα τραπέζια με την προσφώ-

νηση «Χότζαμ» (δάσκαλε) είναι πολλοί. Σε αντίθεση με την Ελλάδα, εδώ το 

επάγγελμα του δασκάλου φαίνεται να χαίρει μεγάλης εκτίμησης.  

Δημιουργείται μια μεγάλη παρέα δέκα δώδεκα ατόμων, μέσης και λίγο 

μεγαλύτερης ηλικίας, στην οποία όλοι έχουν γνώση της ιστορίας της «Α-

νταλλαγής των Πληθυσμών» και της συγκατοίκησης στην πόλη Ρωμιών και 

Τούρκων. Είναι άραγε μια πραγματική γνώση για εκείνη την ταραγμένη και 

δραματική περίοδο ή μια επιφανειακή αντίληψη όπως σε πολλούς έφτασε 

ως τις μέρες μας; Δυστυχώς, όπως πολύ γρήγορα διαπιστώσαμε, συμβαίνει 

το δεύτερο. 

Παίρνοντας τον λόγο τους αναφέρω την ιστορία του κτιρίου, στον κήπο 

του οποίου καθημερινά πίνουν το τσάι τους. «Αδελφότης Ποντίων Κυρίων 

στην Τραπεζούντα το 1904;». Κανείς τους δεν γνωρίζει τίποτε, ωστόσο α-

κούν με μεγάλο ενδιαφέρον την εξιστόρησή μου. Και μετά ακολουθούν 

βροχή οι ερωτήσεις. 

Είναι προφανές ότι όσα μνημεία κατάφεραν να επιζήσουν μέχρι τις μέ-

ρες μας πρέπει να τα «ξανασυστήσουμε» στους Τραπεζούντιους και νομίζω 

πως με τα σημερινά μέσα αυτό δεν είναι καθόλου δύσκολο.  Εξ άλλου στην 

παρέα μας υπάρχουν και δύο κύριοι με εξειρετική δραστηριότητα στον το-

μέα της παρουσίασης, διατήρησης και διάσωσης αυτής της πολύτιμης κλη-

ρονομιάς. Είναι ο πανεπιστημιακός Τζοσκούν Ερούζ (Coskun  Eruz) και ο 

νομικός Τζαφέρ Ντουράν (Zafer Duran). Διαχειρίζονται την ηλεκτρονική 

σελίδα «Εικόνες από την Τραπεζούντα» (Trabzon’dan Esintiler), προσφέ-

ροντας έργο πολύτιμο στην καταγραφή – παρουσίαση και διάσωση των 

μνημείων αυτών, τα περισσότερα από τα οποία είναι δημιουργήματα της 

Κοινότητας των Ρωμιών της περιοχής. 
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-Αναφέρουμε πάντοτε την πραγματική ιστορία του κάθε κτιρίου, μας λένε, 

χωρίς να αποσιωπούμε τίποτε. 

-Ο κόσμος πώς αντιδρά σε αυτήν την ρωμαίικη κληρονομιά, ρωτάμε. 

-Τις περισσότερες φορές με ενδιαφέρον και πραγματική αγωνία για τη διά-

σωσή τους. Όλοι σχεδόν έχουν καταλάβει την αξία τους, ειδικά τώρα που η 

Τραπεζούντα έχει γίνει μια σύγχρονη τσιμεντούπολη, χάνοντας την παλιά 

ομορφιά και τη γραφικότητά της.  

Αντιλαμβάνομαι το μεγάλο ενδιαφέρον, όχι μόνον της δικής μας παρέας 

αλλά και ανθρώπων από τα γύρω τραπέζια για τη συζήτηση που γίνεται και 

εκτιμώ ότι τώρα είναι η πιο κατάλληλη στιγμή να απαγγελθεί μια μετάφρα-

ση τεσσάρων στροφών από το επικό ποίημα του Φίλωνα Κτενίδη «Η Κα-

μπάνα του Πόντου», την οποία προ καιρού έκανα στην τουρκική γλώσσα.  

Δίνω τη σελίδα στον σεβαστό καθηγητή Μεχμέτ Ακγουζλού, ο οποίος ανε-

βαίνει τα λίγα σκαλιά που οδηγούν στο μπαλκονάκι, και από εκεί αρχίζει 

την απαγγελία της «Καμπάνας του Πόντου» στα τουρκικά: 

 

Θεέ μ’ δείξον τη δύναμη σ’, Χριστέ μ’ ποίσον το θάμα σ’ 

……………………………………………………. 

Να μη ’πορώ και πορπατώ, ’ς σον τόπο μ’ ν’ απομένω… 

……………………………………………………… 

Έχω κεπία απότιστα, αθέριστα χωράφα … 

…………………………………………………….. 

Τα χτήνα  μ’ θέλ’νε το πλυμίν, ροΐν θέλ’νε τ’ αρνία μ’! 

 

Ρίγη συγκίνησης διαπερνούν την ψυχή και το σώμα μου ακόμα και σή-

μερα που αναποώ τις ανεπανάληπτες αυτές στιγμές που έζησα στον κήπο 

του ιστορικού κτιρίου της «Μέριμνας Ποντίων Κυριών» στην Τραπεζούντα, 

με πάνω από τριάντα θαμώνες της καφετέριας να χειροκροτούν παρατετα-

μένα μετά την απαγγελία. Φαντάζεται κανείς μια οργανωμένη παρουσίαση 

της «Καμπάνας του Πόντου» στο χώρο που βρίσκεται πριν από τις σκάλες 

που οδηγούν στο Μοναστήρι της Παναγίας Σουμελά στον Πόντο; 

Όλοι μου ζητούν αντίγραφο του μεταφρασμένου ποιήματος και ο φίλος 

ο Polat Yildiz σπεύδει σε παρακείμενο βιβλιοπωλείο, ικανοποιώντας το 

αίτημα των Τραπεζουντίων.  
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Το απόσπασμα από την «Καμπάνα του Πόντου» που μετέφρασε στα τουρκικά 
ο Παναγιώτης Πουλτίδης, απόσπασμα που διαβάστηκε στον κήπο του κτιρίου 
της Μέριμανας Ποντίων Κυριών στην Τραπεζούντα και φωτοτυπημένο διανε-

μήθηκε στους παριστάμενους 

Από τη «βροχή» των ερωτήσεων που ακολουθούν είναι ολοφάνερο πως 

το μέγεθος της καταστροφής του 1922 ελάχιστοι γνωρίζουν και για αυτό 

φρόντισε το επίσημο τουρκικό κράτος, αποσιωπώντας κάθε τι το σχετικό 

με τα γεγονότα εκείνης της περιόδου, που δεν το συνέφερε. Με κοιτούν με 
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μάτια έκπληκτα όταν ους λέω ότι στον Ανατολικό Πόντο ζούσαν 250.000 

άτομα ελληνικής καταγωγής ως το 1922, πως έφυγαν με την αναγκαστική 

Ανταλλαγή των Πληθυσμών και πως πολλοί από αυτούς έχασαν τη ζωή 

τους στα τραγικά εκείνα γεγονότα που συντάραξαν την περιοχή του Πό-

ντου.  

Η ατμόσφαιρα στο ιστορικό μκτίριο της «Μέριμνας Ποντίων Κυριών» 

της Τραπεζούντος γίνεται όλο και πιο συγκινητική, πιο φιλική. Πληροφορώ 

τους παριστάμενους ότι όλο το έργο «Η Καμπάνα του Πόντου» είναι μελο-

ποιημένο με κεμεντζέ και ότι μπορούν να το απολαύσουν, αναζητώντας το 

στο youtube. 

Ωστόσο η επίσκεψη μας στο χώρο αυτό τελείωσε, ο χρόνος είναι πιεστι-

κός, αποχαιρετούμε τους Τραπεζούντιους φίλους μας και αναχωρούμε με 

κατεύθυνση προς το Μεϊντάν. 

  

Ένα Ανέλπιστο Εύρημα 

Η Ελίφ Σεβέρ (Elif Sever) νεαρή αρχιτέκτονας με καταγωγή από το 

Σταυρίν Αργυρουπόλεως μας περιμένει στο ραντεβού μας στην πλατεία 

Μεϊντάν, στην καρδιά της Τραπεζούντος. Μαζί μας και ο Πολάτ Γιλντίζ 

που μας έχει υποσχεθεί μια έκπληξη πρώτου μεγέθους. Κατευθυνόμαστε 

στο κτίριο της Ένωσης Συντακτών Τραπεζούντος, ενός ιστορικού επαγγελ-

ματικού συλλόγου δημοσιογράφων. Στο επανωθύρι της εισόδου του παλιού 

διώροφου κτιρίου υπάρχει εγχάρακτη η ημερομηνία 1884 και εμείς μπαί-

νοντας μέσα νιώθουμε τη δροσιά της πέτρινης κατασκευής. Από τη σκάλα 

ανεβαίνουμε στον πρώτο όροφο και στη μεγάλη αίθουσα συσκέψεων. Βαριά 

ξύλινα έπιπλα αποτελούν τον εξοπλισμό της αίθουσας αλλά αυτό που μα-

γνητίζει το βλέμμα μας είναι ένα ξύλινο τέμπλο εκκλησίας που εκτείνεται 

μεταξύ τοίχων της μεγάλης αίθουσας.  

Αιφνιδιαζόμαστε! Τόσα ταξίδια έχουμε κάνει στον Πόντο μα ποτέ δεν 

είχαμε την τύχη να αντικρύσουμε παρόμοιο θέαμα. Κυριολεκτικά άθικτο, 

από σκούρο ξύλο, με περίτεχνη διακόσμηση, ίσως και δέκα μέτρα στο πλά-

τος και δυόμισι μέτρα στο ύψος, μας κάνει να σαστίσουμε. Τουλάχιστον 

τετρακόσιες εκκλησίες υπήρχαν στον Ανατολικό Πόντο, οι περισσότερες 

σύμφωνα με τις αφηγήσεις κτισμένες από το 1850 και μετά και οι πιο πολ-

λές με περίτεχνα τέμπλα που πλήρωνα από το υστέρημά τους οι Έλληνες 

του Πόντου, οι ξενιτεμένοι σε όλη τη Μικρά Ασία αλλά και στη Ρωσία. Δυ-
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Το εσωτερικό του Αγίου Γρηγορίου Τραπεζούντος με το τέμπλο του 

στυχώς δεν σώθηκε κανένα από αυτά παρά ελάχιστα κάποια τμήματά τους 

σε χωριά, τα οποία μάλιστα χρησιμοποιήθηκαν για να κατασκευαστούν οι 

άμβωνες στα τζαμιά. Άθικτο, μεγαλοπρεπές και καταστόλιστο, με εξαιρετι-

κή και περίτεχνη επεξεργασία και διακόσμηση διασώθηκε – ποιος ξέρει 

πώς – και να, τώρα, εμείς, τι τύχη, το έχουμε μπροστά στα μάτια μας, το 

παρατηρούμε, το αγγίζουμε, το ψηλαφούμε εκατό χρόνια μετά! «Ο οφθαλ-

μός που τα πάντα ορά», η διακόσμηση με το γνωστό θέμα της αμπέλου 

επιχρυσωμένη, οι περίτεχνοι κίονες μας κάνουν να νιώθουμε σεβασμό και 

δέος. 

Πώς έφτασε το τέμπλο ως εδώ, ποιοι το διέσωσαν εκείνη την ταραγμένη 

περίοδο, πώς δεν είχε την τύχη των άλλων τέμπλων που καταστράφηκαν, 
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είναι ερωτήματα που μας απασχολούν. Η διευθύντρια της Ένωσης Συντα-

κτών Τραπεζούντος μας λέει ότι προέρχεται – έτσι έχει ακούσει – από έναν 

μεγάλο ναό που βρισκόταν στην παραλία της Τραπεζούντος ο οποίος κα-

τεδαφίστηκε. Μόνον αυτό γνωρίζει. Δεν γνωρίζει τίποτε περισσότερο. Ε-

μείς, ωστόσο, με τις γνώσεις που έχουμε, μπορούμε να κάνουμε κάποιες 

ασφαλείς υποθέσεις. Στην παραλία της Τραπεζούντος την εποχή πριν το 

1922 υπήρχε ο νεόκτιστος (κτισμένος επί παλαιού) μητροπολιτικός ναός 

του Αγίου Γρηγορίου Νύσσης. Από το εσωτερικό του σώζεται μάλιστα μια 

πολύ ευκρινής φωτογραφία, η οποία δείχνει το τέμπλο του ναού με κάθε 

λεπτομέρεια. Ο Γεώργιος Θ. Κανδηλάπτης μέλος της Επιτροπής Ανταλ-

λαγής στην Τραπεζούντα είναι αυτόπτης μάρτυς της καταστροφής και κα-

ταλήστευσης του περικαλλούς αυτού ναού από τον όχλο στα 1924. Γράφει 

σχετικά: «Το τέμπλον και τα στασίδια έκειντο χαμαί κατεστραμμένα, ίσως 

διότι πτωχαί οικογένειαι εκ των πέριξ εξυλεύοντο»1, η Αγία Τράπεζα εκομ-

ματιάσθη και τα οστά του Βασιλέως Αλεξίου Κομνηνού εσκορπίσθησαν 

στο δάπεδο. 

Λαμβάνοντας υπόψη τη λαϊκή ανάμνηση που θέλει το διασωθέν τέμπλο 

από αυτόν τον ναό μπορούμε να οδηγηθούμε με κάθε επιφύλαξη στο συ-

μπέρασμα ότι το συγκεκριμένο τέμπλο πρέπει να προέρχεται από ένα από 

τα τέσσερα παρεκκλήσια που υπήρχαν στον ναό. Κρατάμε σαν σημείωση, 

μία μόνον επιφύλαξη, να προέρχεται από το αρχοντικό κάποιου πλούσιου 

Τραπεζούντιου που είχε τη δυνατότητα να το πληρώσει και να το χρησιμο-

ποιούσε ίσως ως βιβλιοθήκη2.  

Όπως και να έχουν τα πράγματα η αξία του εν λόγω αντικειμένου είναι 

μεγάλη και αυτό το επαναλάβαμε και στους υπευθύνους της Λέσχης της 

Ένωσης Συντακτών Τραπεζούντος κατά την αποχώρησή μας. 

 

 

1 «Το ιστορικόν της εις Ελλάδα μεταφοράς των οστών του Αυτοκράτορος της Τραπεζού-
ντος Αλεξίου Δ΄ Κομνηνού», Ποντιακά Φύλλα, έτος Β΄, Ιούνιος 1937, αριθ. 16, σσ. 186 – 
188, Αθήνα 1937. 
2 Σημείωμα του Επιμελητή Έκδοσης Στάθη Ταξίδη: Το θέμα χρήζει περαιτέρω έρευνας. 
Κάποιες ενδείξεις δείχνουν ότι το τέμπλο μπορεί να είναι του Αγίου Γρηγορίου. Η φωτο-
γραφία που μας έστειλε ο φίλτατος Παναγιώτης από την Τραπεζούντα με το διασωθέν 
τέμλο δεν είναι ευκρινής. Θα ζητήσουμε από Τραπεζούντιους φίλους ευκρινέστερη φωτο-
γραφία, αλλά και το ερχόμενο καλοκαίρι ίσως ταξιδέψουμε και για επιτόπια έρευνα στην 
Τραπεζούντα.  
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Σταύρος  
Κυριακίδης 

Αε-Θόδωρον κάστανα ’κι χαρίζ’1 
+Του Σταύρου Κυριακίδη2 

 

η Νούφριονος η Σοφία, πριν το χ ίλια οχτακόσια εβδομήντ α, άμον ντο 

έλεγεν η καλομάννα μ’ η Κυρι ακάβα, είδεν ’ς σ’ όρωμαν ατ’ς τον Αε - 

Θόδωρον και είπεν ατεν: «Θα λες τον Ποπα - 

Στάθιον και τοπλαεύ’ όλεν το χωρίον και χτί-

ζετε με έναν εγκλησίαν ’ς ση Κουρτάντων, ’ς σην άκραν 

τη Περές, απέσ’ ’ς σο χωράφ’ τ’ Αμίρ’ - αγα». 

Η Σοφία εσ’κώθεν πουρνά-πουρνά, έψ εν την καντήλαν, 

εποίκεν τρία γονατοκλισίας και επήγεν εύρεν τον ποπάν 

’ς ση Μονοβάντων και είπεν ατον το όρωμαν ντο είδεν. 

Ο ποπάς καιρόν ’κι χάν’, εβγαίν’ ’ς ση Κουρτάντων, 

πάει ευρήκ’ τον Αμίρ’ - αγαν και ορωτά ’τον πόσα λί-

ρας θέλ’ να πουλεί το χωράφ’ν ατ’. Θ’ αγοράζει  ατο η 

Επιτροπή και θα χτίζ’νε εγκλησίαν· αέτσ’ επαράγγειλεν 

ατ’ς Αε - Θόδωρον. 

-Παπάζ’ - εφέντη, πού ευρίεσαι; λέ ει ο Αμίρ’ - αγας τον ποπάν. Εσύ φαίνεται, λέει 
ατον, το κιφάλι σ’ επέρεν αέραν. Φαίνεται θέλτς να χτουπίζ’νε τα γένεια σ’. Χάθ’ 

απ αδα κέσ’... Εγώ χωράφ’ για μουρτάρισμαν ’κ’ έχω. 

Ο ποπάς εσέγκεν κά’ το κιφάλ’ κ’ εκλώστεν οπίσ’ εύκαιρος. 

Αμίρ’ - αγας, ασ’ σ’ εδίεξεν τον ποπάν κι υστερ’νά, ενούντσεν τ’ εποίκεν και ολίγον 

πα’ εφοέθεν. Καν’νάν τιδέν ’κι λέ ει, άμαν νουνίζ’ γιάμ’ Αε - Θόδωρον με τ’ άλογον 

ατ’ και το κοντάρ’ν ατ’, ευτάει ατον κανέναν κακόν. 

Όλεν την νύχταν Αμίρ’ - αγας, ομμάτ’ ’κ’ επόρεσεν να κλειδών’. Αε- Θόδωρον με 

τ’ άλογον ατ’ θα ετσ ουνάευεν ατον, θα έγλυνεν ατον ... Ίδρωσεν, επίδρωσεν, 

εσ’κώθεν, εκάτσεν, και κάποτε εμέρωσεν. 

 

1 Επιμέλεια, δακτυλογράφηση, λεξιλόγιο και υπομνηματισμός Στάθης Ταξίδης. 
2 Ο Σταύρος Κυριακίδης γεννήθηκε το 1914 στο Σταυρί της Αργυρούπολης του Πόντου. 
Ξεριζωμένος με την οκταμελή πατρική του οικογένεια εγκαταστάθηκε το 1924 στην 
Ξηρολίμνη Κοζάνης. Το παρόν κείμενο αναδημοσιεύεται από το βιβλίο του «Ποντιακά 
Συνάγματα- ΑΝΈΚΔΟΤΑ, Ενθυμήματα, Λαογραφικά», εκδόσεις Αδελφών Κυριακίδη, 
Θεσσαλονίκη 1998. Δημοσιεύεται ωστόσο και γιατί στο προηγούμενο τεύχος της Ποντια-
κής Εστίας, στο «Άρωμα Πατρίδας» του Παναγιώτη Πουλτίδη έγινε σχετική αναφορά σον 
Άε Θόδωρον και στην εκκλησία του από τον Fahrettin Sever. 

Τ 
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Ο Αε Θόδωρον σε πρόσφατη φωτογραφία 

Την ώραν ντ’ έβγαινεν ο ήλιον ασ’ σην Τσέκαν απάν’, Αλής, ο παιδάς τ’ Αμίρ’-αγα, 

έρθεν ’ς ση Μονοβάντων, επήγεν εύρεν τον ποπάν και είπεν ατον: 

-Παπάζ - εφέντη, ο κύρη μ’ παρακαλεί σε να πας ’ς σ’ οσπίτ’ ευρήκ’ς ατον. 

Ο ποπάς, αμάν, καιρόν ’κι χάν’, εβγαίν’ ’ς ση Κουρτάντων, πά ει ευρήκ’ τον Αμίρ’ - 

αγαν κ’ εκείνος λέει ατον: 

-Παπάζ’ - εφέντη, το χωράφ’ χαρίζ’ ατο ’ς σον Αε - Θόδωρον, να χτίζετεν εγκλη-

σίαν. ’Σ σο χτίσιμον τ’ εγκλησίας πα’, θα βοηθώ, εγώ και τα παιδία μ’. Ας γράφτ’ ο 

δέσκαλον έναν χαρτίν, να λέ ει πως εγώ χαρίζω ατό το χωράφ’ ’ς σην εγκλησίαν και 

φέρον ατο ας υπογράφτ’ ατο. Μαρτύρτς πα’ βάλ’τεν τον μιχτάρ’ και τον μολάν. 

Ο δέσκαλον έγραψεν το χαρτίν κι ο Αμίρ’ - αγας, η επιτροπή, ο μιχτάρτς και ο 

μολάς, υπόγραψαν ατο. 

Την Κερεκήν ο ποπά - Στάθιον είπεν ’ς σην εγκλησίαν την παραγγελίαν τ’ Αε - 

Θόδωρονος κι οι Σταυρέτ’ με τα ράχ ιας ατουν και με τα γαϊδίρι α εκοβάλεσαν τα 

λιθάρια. 

’Σ σα δύο χρόνια απέσ’, οι Σταυρέτ’ - οι ταχτùήδες πολλοί – έχτ’σαν τον Αε - 

Θόδωρον, τον «Μεγαλοπρεπή Ναόν» άμον ντο λέ ει ο Δ. Κ. Παπαδόπουλος 

(Σταυριώτης), και εγκαινίασαν ατον το 1870. 

Σ’ σην εγκλησίαν, δυο φοράς τον χρόνον, την Σάββαν, την παραμονήν τη Κερε-

κής τ’ Ορθοδοξίας και ’ς σα οχτώ τη Κερασινού, εγίνουτον παναΰρ’. Τα δυο φο-
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Οι απόγονοι του Αμίρ αγα, Σταυρίν 2013 

 

ράς πα’ εποίν’ναν φαΐα. Την Σάββαν τ’ Ορθοδοξίας εμαγέρευαν πάντα φασούλια, 

γιατί έτον νεστεία και ’ς σα οχτώ τη Κερασινού εποίν’ναν χασ ίλ’ με βούτορον και 

ξύγαλαν. 

Τα φασούλια, τ’ ελάδ’, το ψωμίν, τα κορκότα, τα πλουγούρι α, το βούτορον, τα 

χαλκά, όλια εφέρ’ναν ατα οι Απανωχωρέτ’. Και ’κ’ έσαν κι ολίγ’ οι Απανιοχωρέτ’. 

Τ’ Απανωχώρ’ έτον έναν ασ’ σα τέσσερα ενορίας τη Σταυρί’ και είχεν οχτώ μαχα-

λάδες: τη Κουρτάντων, τη Κυρι ακάντων, τη Γαραουλτùάντων, τη Σαραντάρ’1, τη 

Λαγγονάρ’, τη Γεράντων, τη Καρτουλάντων και τη Στραμπελάντων. 

Ο Αμίρ’ - αγας, δύο φοράς τον χρόνον, εστείλ’νεν πάντα, με τα παιδία ’τ’, το χαλ-

κόν2, να μαειρεύν’νε τα φασούλια και το χασ ίλ’ και πάντα εστείλ’νεν και έναν οκάν 

 

1 Συνοικισμός Κρυπτοχριστιανών 
2 Στην «Ποντιακή Στοά» του 1971, έκδοση Παμποντιακής Ενώσεως Αθηνών, Αθήναι 
1971, σελ. 115, διαβάζουμε σε σχετικό κείμενο του Δημητρίου Παπαδόπουλου 
(Σταυριώτη) «Επειδή όμως η εκκλησία δεν είχε μεγάλο χαλκόν (καζάνι), εχρησιμοποίει το 
καζάνι του Τούρκου Αμίρογλη Ισεΐν, ο οποίος ευχαρίστως επαραχώρει αυτό. Μια χρονιά, 
άγνωστο δια ποίον λόγον, εθύμωσεν ο Ισεΐν και, αφού εκασσιτέρωσε το καζάνι του, 
παρήγγειλε στους οικείους του να μην το δώσουν για τα φαγητά της εορτής. «Ας πάγ’νε 
αγοράζ’νε! Είπε. Ντ’ ευτάγ’νε τα παράδας τ’ εγκλησίας;»  
Την παραμονή της εορτής πήγε η επιτροπή και ζήτησε το καζάνι, ο Ισεΐν όμως αρνήθηκε 
να το δώση. Τότε η επιτροπή απεφάσισε να χρησιμοποιήσει μικρότερα καζάνια. Μετά τα 
μεσάνυχτα, προτού ετοιμάσουν τα μικρά καζάνια και ανάψουν φωτιές, προσήλθεν εις την 
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μαυρομμάτια κ’ έναν πουκάλ’ ελάδ’ ’ς ση σαρακοστήν, έναν τάσ’ πλουγούρι α, τέσ-

σερα πέντε χουλιαρέας βούτορον και έναν τζάπ’ ξύγαλαν τον Κερασινόν. 

Άλλ’ οι Τούρκ’ πα’, λιθάρι α πα’ εκοβάλεσαν για το χτίσιμον τ’ εγκλησίας και πά-

ντα ’ς παναΰρια εφέρ’ναν φασούλια και ελάδ’ και πλουγούρι α και ξύγαλαν. 

Έμαθαν ασ’ σον Αμίρ – αγαν, πως Αε – Θόδωρον κάστανα ’κι χαρίζ’. 

 

Λεξιλόγιο 

άμον= όπως, σαν, καθώς. καλομάνα (η)= γιαγιά. όρωμαν (το)= όνειρο. το-

πλαεύ’= μαζεύει (ρ. τοπλαεύω από το τουρκ. toplamak). απέσ’= μέσα. 

εσ’κώθεν= σηκώθηκε (σ’κούμαι). πουρνά – πουρνά ή και πιρνά – πιρνά= πρωί 

πρωί. έψεν= άναψε (ρ. άφτω και αφτύνω). εποίκεν= έκανε (ρ. ποιώ). εύρεν= 

βρήκε (ρ. ευρήκω). ντο= που. ευρίεσαι= βρίσκεσαι. χτουπίζ’νε= ξεριζώνουν (ρ. 

χτουπίζω, από το αρχ. εκτοπίζω= απομακρύνω). μουρτάρισμαν= βρόμισμα, 

λέρωμα. εσέγκεν= έβαλε (ρ. βάλλω). ευρήκ’ς ατον= να τον βρεις, να τον συνα-

ντήσεις στο κείμενο. εβγαίν’= βγαίνει, ανεβαίνει στο κείμενο. μιχτάρτς= ο μου-

χτάρης, ο πρόεδρος του χωριού. μολάς= τούρκος ιερωμένος. ράχιας (τα)= πλά-

τες, ράχια, η. εκοβάλεσαν= κουβάλησαν, μετέφεραν (ρ. κοβαλώ).  λιθάρια, 

(τα)= πέτρες, λιθάρ’, το. ταχτùήδες, (οι)= χτίστες. έχτ’σαν= έχτισαν (ρ. χτίζω). 

εποίν’ναν= έφτιαχναν (ρ. ποιώ). νεστεία (η)= νηστεία. χασ ίλ’= είδος φαγητού 

από χοντροαλεσμένο σιτάρι ή καλαμπόκι που γίνεται χυλός πηχτός και αρταίνεται 

με βούτυρο. ξύγαλαν (το)= γιαούρτι. ελάδ’ (το)= λάδι. κορκότα (τα)= ξεφλου-

δισμένο και χοντροαλεσμένο σιτάρι ή κριθάρι από το οποίο παρασκευάζουν σού-

πα, σουρβά. πλουγούρια (τα)= πληγούρια, σιτάρι που βράζεται, ξεραίνεται και 

αποφλοιώνεται και έπειτα χοντροκόβεται για να αποτελέσει υλικό φαγητού. χαλκά 

(τα)= τα χάλκινα σκεύη μαγειρικής (καζάνια), χαλκόν, το. όλια= όλα. εφέρ’ναν= 

έφερναν (ρ. φέρω). εστείλ’νεν= έστελνε (ρ. στείλω). μαυρομμάτια= είδος φασο-

λιών, τα μαυρομάτικα. πουκάλ’ (το)= μπουκάλι. τάσ’ (το)= κύπελλο μεταλλικό. 

χουλιαρέας (τα)= κουταλιές, χουλιάρ’, το. τζάπ’ (το)= πήλινη χύτρα.  

 

 

επιτροπήν αναστατωμένος ο Ισεΐν και την παρεκάλεσε να πάρουν το καζάνι του για τα 
φαγητά. 
-Μέτα, είπεν, έρθεν αούτος ο ερίφ’ς (ο Άγιος Θεόδωρος) και επίασεν εντώκεν, εντώκεν, 

επεγούρεψεν τα στούδα  μ’! Εγροίκ’σα ’το, για το ’κ’ εδώκα το καζάν’ εποίκε με αέτσ’! 

Ελάτε επάρτ’ α το και ευτάγ’ ατο χαλάλ’ν ατ’! 
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Αληθινά Ιστορίας 
Του Δημήτρη Νικοπολιτίδη 

 

βούτα τα ημέρας εντώκεν ς σον νου μ’ έναν 

αγνόν ιστορίαν κι ας επέρασαν απ’ ατότε ε-

βδομήντα έξ’ χρόνα. 
Το 1943 τη χρονίας, ς σα χρόνα τη γερμα-

νικής κατοχής, ένας γερμανός στρατιώτης, 

πολλά άγρες ο αφορισμένον κι ολίγον ζαντωτός – έλεπαμ’ 

ατον κ’ ετρόμαζαμ’, ίλα  όντες έλεεν, ρ ά ο υ ς, β ε κ, σ α κ 

ρ α μ έ ν τ ο, εθαρείς σ κύλος ύλαζεν - έκλεψεν ας έναν οσπίτ’ έναν τζάμαν κρομ-

μύδα και τρεχτά επήεν εκρύφτεν ς σο Γυμνάσιον, που είχαν ατο επιταγμένον οι 

Γερμανοί.  

Πολλά κ’ επήεν τ’ ανάμεσα και ντο τερούμε. Την Βικτωρίαν τη Φ... να έρται ς σ’ 

εμάς κέσ’ και να ερωτά μας: 

- Πού έν’ ατός ο κλέφτες π’ ετσ άρπεψεν τα κρομμύδα; Εμείς, τα παιδία τη γειτονί-

ας, είπαμ’ ατεν πού επήεν. Η Βικτωρία καιρόν κ’ εχάσεν και επήεν ίσα εκεί. 

Ο γερμανόν επρόφτασεν κ’ έσυρεν έξ’ μερέαν τα κρομμύδα κ’ ετσούπωσεν την 

πόρταν. Η Βικτωρία επέρεν τα κρομμύδα και αφού εμουρδούλτσεν ολίγον, 

εσ’κώθεν κ’ έφυεν. Πώς κ’ εφογώθεν η αφορισμέντσα λέγω εγώ ατώρα εμέν. 

 

Λεξιλόγιο 

αβούτα τα ημέρας= αυτές τις μέρες. εντώκεν ς σον νου μ’= θυμήθηκα [εντώ-

κεν= αόρ. του ρ. κρού(γ)ω]. ζαντωτός= τρελούτσικος. τζάμα = πλεξούδα. πολλά 

κ’ επήεν τ’ ανάμεσα= στο μεταξύ δεν πέρασε πολλή ώρα. και ντο τερούμε= και 

τι βλέπουμε (ρ. τερώ). ετσάρπεψεν= έκλεψε (ρ. τσαρπεύω). ετσούπωσεν= έκλει-

σε (ρ. τσουπώνω). εμουρδούλτσεν= μουρμούρισε (ρ. μουρδουλίζω). εγώ...εμέν= 

τον εαυτό μου.  

 

 

 

 

Α 
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ΠΟΝΤΙΑΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ 

Του Δημήτρη Νικοπολίδη 

Φαίνεται τα κατάρας επίασαν ατον 

 

ον Χάμπον του Τσ ουρούκ’, με το να έτονε τά ρσος και κακόψυ-

χος, κανείς ’κ’ εθέλ’νεν ατον σο χωρίον ατ’ το Πουρλανοχώρ’, και 

ίλλα η χ έρα η Ποινή τη Χαλάτσ ονος για το κακόν ντ’ εποίκεν α-

τεν. Ζατί ο χαΐντς πάντα το κακόν είχ εν σο νουν ατ’. Όλ’ εκατα-

ρούσαν ατον, όλ’ έλεγαν άσπρον ημέραν να μη ελέπ’. Φαίνεται τα κατάρας 

επίασαν ατον. 

Έναν ημέραν, σίτα έστεκεν οπίσ’ σον γάιδαρον ατ’, εκείνος έσυρεν δύο λά-

χτας (τσ ιφτάδας) δυνατά και έπλωσεν ατον άμον ζου κοιλίαν. Άλλο ανάσαν 

(ανάσμαν) ’κ’ επέρεν. Όλ’ οι χωρέτ’ εχάραν και άλλο πολλά η χ έρα η Ποι-

νή. Καιρόν ’κ’ εχάσεν και είπεν τον γιον ατ’ς τον Στυλίκον: 

-Στύλικο, πούλι μ’, έπαρ’ αβούτο την αγκάλα ν τα χορτάρα  και δέβα δος 

ατα τον γάιδαρον τη Τσ ουρούκ’ και πέει ατον πολλά εχάραμ’ για το καλόν 

ντ’ εποίκε μας. 

Λεξιλόγιο  

Χάμπος= Χαράλαμπος. Τσ ουρούκ’ς= παρατσούκλι, σάπιος. τά ρσος= ανάποδος. 

ίλλα= προπάντων. χέρα= χήρα. Ποινή= Δέσποινα. ζατί= φυσικά. χαΐντς= 

σκληρός. σίτα  έστεκεν= καθώς στεκότανε. έσυρεν= έριξε, τράβηξε. λάχτας - 

τσιφτάδας= κλωτσιές. έπλωσεν ατον= τον ξάπλωσε. άμον ζου κοιλίαν= σαν κοι-

λιά ζώου. ντ’ εποίκε μας= που μας έκανε. 

☻☻☻ 

 

Το ψοφοδέλτιον εξέγκαν ατο άκυρον 

 
α δημοτικά εκλογάς ντο εγένταν σα 2006 τη χρονίας ο Στοφέρον τη 

Ποτράτσονος εξέβεν δημοτικός σύμβουλος σην Δημαρχίαν τη Κιλκιζί’. 

Όντες έμαθεν ατο ο Λεόντιον τη Τρομσ ονος επήεν να στυχαράζ’ ατον. 

Εύρεν ατον σο καφενείον τη Κεσίδη. Αμάν εγκαλά στεν κ’ εφίλεσεν ατον 

κ’ επεκεί είπεν: 

Τ 

Σ 
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-Στόφορε, εγώ πα εσέν εψήφ’σα, γιατί πολλά αγαπώ σε. Είσαι και καλός άνθρω-

πος. Τρανόν χαράν έχω ντο εξέβες σύμβουλος. 

-Ας είσαι καλά, Λεόντιε, είπεν ατον ο Στοφόρον. Σ’ όποιον εκλογικόν κέντρον 

εψήφ’σες; 

-Σο Δεύτερον Δημοτικόν Σχολείον. 

-Εσύ καλά λες, άμα εγώ επ’ εκεί ούτε έναν ψήφον επέρα. 

-Ντό να λέγω σε. Φαίνεται τ’ εμόν το ψοφοδέλτιον εξέγκαν ατο άκυρον. 

Λεξιλόγιο  

εξέβεν= βγήκε, εκλέχτηκε. όντες= όταν. να στυχαρά ζ’ ατον= να τον συγχαρεί. 

αμάν= αμέσως. κ’ επεκεί= και ύστερα. εγώ πα= κ’ εγώ. σ’ όποιον= σε ποιο. ντό 

να λέγω σε= τι να σου πω. 

☻☻☻ 

Θέλουμ’ ποπάν ’ς σο χωρίον εμουν 

 
έσποτα, είπαν σον Κύριλλον, τπότ’ τη Κιλκιζί’, οι Σεσλοβαλήδες, 

θέλουμ’ ποπάν σο χωρίον εμουν. Εγέντον δύο χρόνα  και ποπάν ’κ’ 

έχουμε. 

-Ντό να ευτάτ’ ατον, είπεν ατ’ς ο Δεσπότ’ς, να σύρετ’ α τον σο ποτάμ’, άμον ντ’ 

εποίκετε οπέρτς τα Φώτα; Γιάμ’ ενέσπαλετ’ ατο; Εγώ ’κ’ ενέσπαλ’ ατο. 

-Εμείς πα ’κ’ ενέσπαλ’ ατο, άμα εκείνος πα, ο ευλοημένον, μ’ εσύρ’νεν τον Σταυ-

ρόν σοι Στρέζοβαληδες μερέαν. 

Σ’ ατό καικά έχ ετε δίκαιον. Κι ατώρα πέ ειτε με, εξέρετε κάτιναν που θέλ’ να ίνεται 

ποπάς; 

-Ναι, είπαν ατον οι Σέσλοβαληδες, έν’ ο Θόδωρον τη Τσ όλονος. Έν’ και καλόφω-

νος και ο λυκοπάππος ατ’ πα ποπάς έτον σην πατρίδαν. 

-Γράμματα εξέρ’; 

-Εκείνα ντο εξέρ’ κανείνταν εμας. 

-Αέτσ’ αν έν’ καλά, είπεν ατ’ς ο Κύριλλον. Πέειτ’ άτον ας έρται ευρήκ’ με. 

Λεξιλόγιο  

Σεσλοβαλήδες= οι κάτοικοι της Σέσλοβας, του Χωριού Σεβαστό Κιλκίς. ντό να 

ευτάτ’ ατον= τι να τον κάνετε. να σύρετ’ ατον σο ποτάμ’= να τον πετάξετε στο 

ποτάμι. άμον ντ’ εποίκετε= όπως κάνατε. γιάμ’ ενέσπαλετ’ ατο= μήπως το ξε-

χάσατε. εμείς πα= και εμείς. Στρέζοβαληδες= οι κάτοικοι της Στρέζοβας, της 

Αργυρούπολης Κιλκίς. λυκοπάππος= προπάππος. αέτσ’ αν έν’= αν είναι έτσι.  

☻☻☻ 

 

-Δ 
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ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ 

Κλίση του ρήματος μαθίζω= μαθαίνω σε κάποιον, διδάσκω 
 

Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 

μαθίζω εμάθιζα εμάτσα  

μαθίεις εμάθιζες εμάτσες μάθα(μάτσον) 

μαθίζ’(ει) εμάθιζεν εμάτσεν  

μαθίζουμε εμάθιζαμε εμάτσαμε  

μαθίζετε εμάθιζετε εμάτσετε  μαθέστε(μαθίστεν) 

μαθίζ’νε εμάθιζαν εμάτσαν  

 

Φράση: Ο δέσκαλον τη χωρί’ εμούν καλά γράμματα μαθίζ’ τα παιδία. 

Ο κύρη μ’ εμάτσε με την τέχνην ατ’. 

Ατός εμάτσεν ατον να πίν’ και να μεθά. 

Δίστιχο: Ο κύρη μ’ εκπίαζεν γράμματα να μαθίζ’ με. 

Σα έμορφα τα κόρτσοπα δέσκαλον να καθίζ’ με. 

♥♥♥ 

Κλίση του ρήματος ελέπω= βλέπω 
 

Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 

ελέπω έλεπα είδα  

ελέπ’ς έλεπες είδες έλεπον 

ελέπ’(ει) έλεπεν είδεν  

ελέπουμε έλεπαμε είδαμε  

ελέπετε έλεπετε είδετε ελεπέστε 

ελέπ’νε έλεπαν είδαν  

 

Φράση: Όντες ελέπ’ με αλλάζ’ στράταν γιατί έκ’σεν πως θα κρούγ’ ατον. 

Τ’ ομμάτα μ’ καλά ελέπ’νε. Ελέπω δεινά. 

Ας ελέπω σε! (παρότρυνση). 

Καλόν ευτάγω και καλόν ’κ’ ελέπω (δεν βλέπω εύνοια της τύχης). 

Δίστιχο: Ελέπω σε και χαίρουμε, απιδα βαίντς και κλαίω. 

Δημήτριος Σ. Νικοπολιτίδης 
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Στάθης Χριστοφορίδης 
Σάρπογλης 

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

Μαύρες Εποχές και Μαύρες Ημέρες 

Ο Γιάγκον  

Του Στάθη Χριστοφορίδη – Σάρπογλη 

 

 Επιτροπή Ποντιακών Μελετών 

κάτω από τον γενικό τίτλο «Πο-

ντιακά Παράφυλλα» έθεσε σε κυ-

κλοφορία τα δύο πρώτα βιβλία της τριλογίας 

του Στάθη Χριστοφορίδη – Σάρπογλη 

«Μαύρα Καιρούς και Μαύρα Ημέρας», το 

«Αμιράντ’ και Αραπάντ’» και «Ο Γιά  γκον» σε 

μεταφορά στη Νέα Ελληνική Γλώσσα για να 

είναι προσιτά τόσο στους Νεοέλληνες αλλά 

και στους Ποντίους οι οποίοι δεν γνωρίζουν 

τη Διάλεκτό μας. Η τριλογία αυτή είναι γραμ-

μένη στην Ποντιακή Διάλεκτο, στο ιδίωμα της 

Ματσούκας. Τη μεταφορά στα Νέα Ελληνικά 

και στα δύο έργα έκανε ο Χριστόφορος Χριστοφορίδης, γιος του Σάρπο-

γλη, ακούραστος εργάτης της Ποντιακής Διαλέκτου, άριστος γνώστης της 

και επιμελητής των περισσότερων βιβλίων που έχουν σχέση με τη γλώσσα 

της καρδιάς και της ψυχής μας. Ο αγαπητός Χριστόφορος με περίσσια υ-

πομονή και τρυφερότητα έσκυψε πάνω στο πρωτότυπο κείμενο του πατέρα 

του και το τελικό αποτέλεσμα δικαίωσε τον κόπο του και την υπομονή του. 

Παρέδωσε στο αναγνωστικό κοινό μια εξαιρετική μεταφορά του έργου. 

Συστήνουμε ανεπιφύλακτα στο αναγνωστικό κοινό, Ποντίους και μη, να το 

διαβάσουν. 

Να επισημάνουμε πως και στα δύο βιβλία υπάρχουν αντικριστά και τα 

δύο κείμενα, στην ποντιακά και στα νέα ελληνικά. Οπότε ο γνώστης της 

Διαλέκτου μας μπορεί να το απολαύσει στο πρωτότυπο. Επίσης στο τέλος 

του κάθε βιβλίου υπάρχει γλωσσάρι με τις δύσκολες λέξεις και εκφράσεις. 

Οπότε το βιβλίο είναι χρήσιμο και σε αυτούς οι οποίοι μαθαίνουν την Πο-

ντιακή Διάλεκτο. 

Η 
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Από την πλευρά μας καταθέτουμε πως τα κείμενα του Σάρπογλη τα 

γνωρίσαμε στην ποντιακή προ τριακονταετίας, όταν και πρωτοκυκλοφόρη-

σαν. Είναι κείμενα που μιλάνε στην καρδιά και στην ψυχή του αναγνώστη – 

γνώστη της διαλέκτου, γιατί είναι γραμμένα στη γλώσσα της καρδιάς και 

της ψυχής μας από έναν άνθρωπο του λαού που μπορεί να ήταν ο παππούς 

μας ή ο προπάππος μας. Εντρυφώντας σε αυτά κανείς τέρπει την ψυχή του 

αλλά και μαθαίνει πάμπολλα στοιχεία από την ιστορία και τη λαογραφία 

μας, από τα ήθη και τα έθι-

μά μας. Αποτελούν αυθεντι-

κά κείμενα – πηγές της δια-

λέκτου, και δη αυτής του 

ιδιώματος της Ματσούκας, 

γραμμένα από έναν αυθεντι-

κό φορέα της, τον Σάρπο-

γλη, επιμελημένα ως προς 

τη γραφή τους από τον κα-

λύτερο εν ζωή γνώστη και 

γραφέα της, τον Χριστόφο-

ρο. Αποτελούν εν ολίγοις 

οδηγό της σωστής απόδο-

σης και γραφής του ιδιώμα-

τος της Ματσούκας. 

Και τα δύο έφτασαν στα 

χέρια μου. Το ένα μου το 

προσέφερε ο αγαπητός 

Χριστόφορος και το άλλο 

φέτος το καλοκαίρι ο αδελφός του ο Κώστης. Και τα δύο ξεκίνησα να τα 

διαβάζω στα νέα ελληνικά, διαπίστωσα από τις πρώτες σελίδες την εξαιρε-

τική δουλειά του Χριστόφορου στη μεταφορά από την ποντιακή αλλά ας 

με συγχωρέσει ο φίλτατος Χριστόφορος, εγκατέλειψα τη μεταφορά και «έ-

κλωσά ’το σα ποντιακά». Τον «Γιάγκον», το πιο τρανόν, «ερούφηξα ’το» σε 

μερικά ώρας. Λες και αναβαπτίστηκα στην κολυμβήθρα του Σιλωάμ της 

ιστορίας, της παράδοσης, της γλώσσας μας. Πλημμυρίδα συναισθημάτων 

με κυρίευσε. Και δεν είναι μόνον το ότι είναι γραμμένο στη γλώσσα της 

ψυχής μας. Είναι και η τέχνη της αφήγησης του Σάρπογλη μοναδική, τέ-
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Αλάι μαλάι ο Γιάγκον 

χνη μάστορα του λόγου και της αφήγησης μοναδικού, απαράμιλλη τέχνη 

που ζωντανεύει στα μάτια και στις αισθήσεις του αναγνώστη τα μαγευτικά 

Ματσουκάτ’κα τοπία, τους ήχους και τα αρώματα της πατρίδας. Κατενόν 

λογοτεχνία. 

Το πρωί της επομένης της ολοκλήρωσης του βιβλίου «Ο Γιάγκον» τη-

λεφώνησα στον Χριστόφορο και του είπα: «Στοφόρε ’ς σο κουσούρι μ’ μ’ 

απομέντς άμα σα νέα ελληνικά το βιβλίον ’κ’ εδέβασα ’το. Εδέβασα ’το ’ς 

σα ποντιακά. Άκ’σον καλά ντο θα λέω σε. Να α(γ)ϊαζ’νε του κυρού σ’ τα 

στούδα για τ’ ατά τα βιβλία ντο έγραψεν κ’ εφέκε μας να έχουμε και για 

κουσμέτ’ παίρομε την αροθυμίαν τη 

πατρίδας εμουν». 

Εσάς πα θα λέω: ατός ντο ’κ’ εδέ-

βασεν ατά τα βιβλία μη λέει: «εξέρω 

τον Πόντον» ίλιαμ τη Ματσούκαν. 

Αξίζουν συγχαρητήρια και στην 

Επιτροπή Ποντιακών Μελετών για 

την πρωτοβουλία της αυτή, την έκ-

δοση των Ποντιακών Παράφυλλων, 

μέσα από τα οποία ένα ευρύτερο α-

ναγνωστικό κοινό θα έχει τη δυνατό-

τητα να γνωρίσει έργα της ποντιακής 

λογοτεχνίας. Ευελπιστούμε πως θα 

ακολουθήσουν και τα έργα του Ζερ-

ζελίδη, του Μελανοφρύδη αλλά και 

νεότερων όπως του Διαμαντίδη.  

Ευελπιστούμε πως τώρα, στη συ-

μπλήρωση των εκατό χρόνων από τη Γενοκτονία, θα υπάρξουν, εκτός από 

το «Κόκκινο Ποτάμι», και άλλες μεταφορές βιβλίων στον κινηματογράφο 

και την τηλεόραση. Μακάρι να βρεθούν χορηγοί, εντεύθεν κι εκείθεν του 

Αιγαίου και να γυριστεί κινηματογραφική ταινία «Ο Γιάγκον». Πιστεύω πως 

η ιστορία των Ελλήνων του Πόντου θα γινόταν περισσότερο κατανοητή και 

από τους Έλληνες και από τους Τούρκους. Πέραν τούτου θα αποτελούσε 

και το έναυσμα αλυσιδωτών αντιδράσεων και σχέσεων φιλίας ανάμεσα 

στους απογόνους των Ελλήνων του Πόντου και στους σημερινούς κατοί-

κους του Πόντου. 
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Παραθέτουμε απόσπασμα από τη απόδοση στα νέα ελληνικά του βιβλί-

ου «Ο Γιάγκον» στα νέα ελληνικά από το οπισθόφυλλο της έκδοσης. 

«Λέει κι η Ζεκιέ και γελάει. 

-Θα τραγουδήσω όσο μπορώ. Όμως φοβάμαι πως θα ντροπιαστώ. 

»Πήρε ο Γιάγκος το “αγγείον”, πήγε κάθισε δίπλα της κι άρχισε με το 

σκοπό του “ομάλ”. Τραγούδησε κι η Ζεκιέ. 

- Βρε συ, Λέει ο Ιζέτ’ εφέντης, στο καλό σας! Εσείς, θαρρείς κι ένας πα-

τέρας σάς έκανε! 

»Τέλος, έφαγαν, ήπιαν. Σηκώθηκε ο Μετσίτ’ πήρε τη Λύρα κι άρχισε με 

τη Σέρα. Σηκώθηκε κι ο Ιζέτ’ εφέντης, έβγαλε το σακάκι του κι έπιασε τον 

Γιάγκο και τη Ζεκιέ απ’ το χέρι. Ο Χατζάγας στεναχωρέθηκε, σηκώθηκε 

και βγήκε. Πάντα έτσι έκανε. Η Ζεκιέ πήρε και την Φατιμέ και μπήκαν 

δυνατά στο χορό στη Σέρα. Τό ’δωσαν και κατάλαβε. 

»Ο Κατής χόρεψε με την ψυχή του. Ίδρωσε, έβγαλε το μαντίλι του 

σκουπίστηκε και μετά κάθισαν. Τους κοιτάζει όλους μέσα στα μάτια. Ιδίως 

την Φατιμέ και τον Γιάγκο. Την Φατιμέ την ήξερε και τον Γιάγκο τον 

γνώρισε τώρα. 

- Βρε συ, λέει, όλο τον κόσμο τον γύρισα, όλη την Τουρκία. Εγώ γιατί 

να κρυφτώ. Τέτοια σαν εσάς πλάσματα δεν ξαναείδα. Πολλά γλέντια έκανα 

στη ζωή μου. Έτσι, σαν αυτό, ποτέ δεν ευχαριστήθηκα. Είναι και τ’ άλλο, 

γνώρισα και τον Γιάγκο. Κι ακόμη μια φορά θα σας ανταμώσω. Κι εκείνο 

το βαλα στον ντορβά, δεν το ξεχνώ. Όμως είναι και κάτι που με βασανίζει. 

Έχω και δουλειά και πρέπει να φύγω. Και πώς θα σας αποχωριστώ κιόλα; 

Όσο μπορώ θα βιαστώ και θα έρθω. Τώρα το κάναμε μονό, τότε θα το 

κάνουμε διπλό... Πρώτα ο Θεός! Μακάρι να μη μας ντροπιάσει». 

 

Στάθης Ταξίδης 
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Γεώργιος  
Τσακαλίδης 

Αυθεντικές Ιστορίες Προσφύγων  

Αμέτρητα δάκρυα σε κάθε σελίδα 

 

Βιβλιοπαρουσίαση της έρευνας του Γεωργίου Τσακαλίδη1 για τον Σιδε-

ρά Κοζάνης και τις μαρτυρίες των ανθρώπων που ήρθαν από τον Πόντο 

ιαβάζοντας τις «Αυθεντικές Ιστορίες Προσφύγων» του διδάκτορος Θεο-

λογίας, θρησκειοπαιδαγωγού και θείου μου, Γεωργίου Τσακαλίδη είναι 

αδύνατο να μη συγκινηθείς. Ειδικά στο δεύτερο 

μέρος του βιβλίου, το οποίο εξιστορεί τις ζωές των προσφύ-

γων που ήρθαν από τον Πόντο, δεν υπήρχε λέξη, πρόταση, 

παράγραφος, που να μη μου δημιούργησε συναισθηματική 

φόρτιση. «Η γούλα μ’ εγομώθεν». «Έκχ α» αμέτρητα δά-

κρυα σε κάθε σελίδα, αφού ο ανθρώπινος πόνος που μετα-

φέρουν οι αφηγήσεις των παλιών με συγκλόνισε και μου έ-

δωσε περισσότερη δύναμη για να ανταποκριθώ στη ζωή μου.  

Ένιωσα δε, ένα εκατομμύριο φορές παραπάνω υπερήφα-

νος για την ποντιακή μου καταγωγή, ιδιαίτερα όταν εξακρίβωσα, ότι κοντινοί ή 

μακρινοί μου συγγενείς και πρόγονοι είχαν συμμετοχή σε ιστορικά γεγονότα που 

καταγράφηκαν από σπουδαίους συγγραφείς, όπως ο Δημήτρης Ψαθάς. 

Όταν οι πρόγονοί μας πέρασαν τόσα, εμείς οι σύγχρονοι δεν μπορούμε να 

διαμαρτυρόμαστε για κακουχίες και στερήσεις. Οι άνθρωποι αυτοί με την πίστη 

τους και τη θέλησή τους για ζωή κατάφεραν να σώσουν τον εαυτό τους, ιερά και 

όσια. Έγιναν υπερήρωες, σαν τους ημίθεους της αρχαιότητας και πιστεύω κέρδι-

σαν μία θέση στον παράδεισο! Αν μπορούσαμε να πάρουμε κάτι από αυτούς είμαι 

 

1 Ο συνεργάτης της «Ποντιακής Εστίας» δρ. Γεώργιος Τσακαλίδης γεννήθηκε το 
1947 στον Σιδερά Κοζάνης. Ο πατέρας του Χαράλαμπος ήλθε από το Κοιλάδ’ 
Τραπεζούντας και η μητέρα του από το Χαμψίκοϊ Ματσούκας. Σπούδασε θεολο-
γία στην Αθήνα και έκανε το διδακτορικό του στο Πανεπιστήμιο Erlangen της 
Νυρεμβέργης, όπου και δίδαξε για μία τετραετία. Υπηρέτησε ως θεολόγος καθη-
γητής και Διευθυντής Λυκείου σε σχολεία της Αθήνας και της Κοζάνης. Έχει δη-
μοσιεύσει πάνω από σαράντα μελέτες θρησκειο-παιδαγωγικού χαρακτήρα στην 
ελληνική και στη γερμανική γλώσσα ενώ έργα του έχουν μεταφραστεί στην αγγλι-
κή και στην περσική γλώσσα. Ιδιαίτερα ασχολήθηκε με την ιστορία του ποντιακού 
ελληνσμού και τη γενοκτονία δίνοντας πολλές διαλέξεις ανά την Ελλάδα και τη 
Γερμανία. 

Δ 
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σίγουρος, ότι θα γινόμασταν καλύτεροι άνθρωποι. Με αυτά τα πρότυπα πρέπει να 

μεγαλώνει κάθε Έλληνας. 

Το πρώτο μέρος του βιβλίου περιορίζεται στην ιστορία του χωριού, Σιδεράς. 

Περιγράφεται η μάχη που έδωσαν οι πρόσφυγες της πρώτης γενιάς για την επιβί-

ωση, αλλά και τη συνέχιση της φυλής τους. Οι πρόσφυγες όχι μόνο κατάφεραν να 

ζήσουν και να ανταποκριθούν σε (νέες) αντίξοες συνθήκες, αλλά και να μεγαλουρ-

γήσουν, αφού το χωριό εκτός από τον Γεώργιο Τσακαλίδη έβγαλε λαμπρούς επι-

στήμονες για τους οποίους έχει να υπερηφανεύεται. Περιγράφονται και τα βάσανα 

των κατοίκων κατά τη διάρκεια της κατοχής, όταν το χωριό πυρπολήθηκε από 

τους Γερμανούς. Υπάρχει δηλαδή μία καταγραφή της χωροχρονικής συνέχειας 

του ποντιακού στοιχείου με τον ερχομό του στην Ελλάδα, κάτι που δεν έχει εν-

σωματωθεί σε σπουδαία αρχεία που έχουν κυκλοφορήσει.  

Και κάτι ακόμα. Στη βιβλιοπαρουσίαση που έγραψα στο πρόσφατο παρελθόν 

για τη δουλειά του θείου Γιώργου υπογράμμισα το διδακτικό ρόλο των γραφομέ-

νων του. «Από τον Πόντο στον Σιδε-

ρά Κοζάνης – Μαρτυρίες που συ-

γκλονίζουν, συγκινούν και εκπαιδεύ-

ουν», ήταν ο τίτλος που επέλεξα στην 

ανάρτηση του θέματος σε διαδικτυα-

κό ιστότοπο. Διαβάζοντας τις ιστορί-

ες «εντόκαν ’ς σο νου μ’» τα παιδικά 

χρόνια, όταν εγώ με τον αδερφό μου 

ήμασταν μέσα στη σκανταλιά και την 

αταξία.  

Ούτε το ράπισμα δεν μπορούσε 

να τιθασεύσει το πνεύμα μας και την 

αεικίνητη και ζημιοφόρα παιδική μας 

ενέργεια, μέρος της οποίας θαρρώ 

έχει καταγραφτεί σε οπτικοακουστικό 

υλικό από την κάμερα του θείου, σε 

ένα οικογενειακό συναπάντημα στο 

σπίτι του παππού Χαράλαμπου, στον 

Σιδερά, στα μέσα της δεκαετίας του ’90. Πιστεύω, ότι αν οι μεγαλύτεροι είχαν την 

υπομονή να μας αφηγηθούν δια στόματος τέτοιες σπαραξικάρδιες ιστορίες, θα 

είχαν αποφύγει πολλές φωνές και είμαι σίγουρος, ότι θα μας κρατούσαν φρόνι-

μους. Γιατί όσα γράφονται στο βιβλίο έχουν φοβερό παιδαγωγικό χαρακτήρα. 

Χρήστος Κωνσταντινίδης (Topçu) 

Δημοσιογράφος - Αραευτής 
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Γιώργος 
Αμπερίδης 

Μαθήματα Ποντιακής Λύρας 

στο σωματείο «Παναγία Σουμελά» 

 
πό τους βασικούς στόχους της Οργανωτικής Επιτροπής του Συναπαντή-

ματος Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων στην Παναγία Σουμελά είναι να 

συμβάλλει στην διατήρηση, διάσωση και διάδοση 

της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Η αγάπη για τα ήθη 

και έθιμα των προγόνων μας, τη μουσική παράδοση, μας 

δημιουργεί ένα αίσθημα ευθύνης αλλά και χρέους για την 

σωστή και εμπεριστατωμένη μεταλαμπάδευση της στους 

νέους. 

Μέσα απ αυτές τις σκέψεις η Οργανωτική Επιτροπή 

πρότεινε στον πρόεδρο κ. Γεώργιο Τανιμανίδη και στο 

διοικητικό συμβούλιο του Σωματείου «Παναγία Σουμελά» 

να δημιουργηθεί τμήμα και πρόγραμμα εκμάθησης πο-

ντιακής λύρας, όπου οι νέοι και νέες θα μπορούν να διδαχθούν από πτυχιούχους 

καθηγητές μουσικής, εξειδικευμένους στην μουσική παράδοση του Πόντου και 

στην θεωρία και στην πράξη. 

Ο πρόεδρος και το διοικητικό συμβούλιο του σωματείου «Παναγία Σουμελά» 

έμπρακτα και για μια ακόμα φο-

ρά απέδειξαν ότι στηρίζουν, ηθι-

κά και υλικά, τα οράματα, τα 

σχέδια και τις δράσεις των νέων 

και της Οργανωτικής Επιτροπής 

του Συναπαντήματος Νεολαίας 

Ποντιακών Σωματείων στην Πα-

ναγία Σουμελά. Έτσι, από το 

μήνα Οκτώβριο, προσφέρονται 

αδαπάνως μαθήματα ποντιακής 

λύρας στην Αίθουσα Πολλαπλών 

Χρήσεων του Σωματείου «Πανα-

γία Σουμελά» (Μητροπόλεως 

15). Υπεύθυνος των μαθημάτων ο 

πτυχιούχος καθηγητής ποντιακής 

λύρας και εξαίρετος λυράρης 

Γιώργος Αμπερίδης. Τα μαθήματα απευθύνονται σε όλους τους νέους και νέες που 

ενδιαφέρονται για την συμμετοχή τους στο πρόγραμμα αυτό. 

Α 
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Η ζωγράφος Λία Ελευθεριάδου στο ατελιέ της 

Εξέχουσες μορφές Ποντίων καλλιτεχνών  

Λία Ελευθεριάδου 
Του Στάθη Ταξίδη 

 

 πνευματική και καλλιτεχνική δημιουργία των Ελλήνων του Πό-

ντου αναπαριστά το πνεύμα των ιστορικών γεγονότων, των ορα-

μάτων, των φιλοδοξιών των προγόνων μας, τους πανέμορφους 

τόπους που βίαια εγκατέλειψαν, τον αβάσταχτο πόνο της γενοκτονίας και 

του ξεριζωμού, τον ίμερο για την αλησμόνητη πατρίδα της ψυχής και της 

καρδιάς μας. Ωστόσο, «τύχη αγαθή», ο ποντιακός ελληνισμός της Ρωσίας 

και των άλλων ομόδοξων χωρών της Μαύρης Θάλασσας έθαλλε και δη-

μιουργούσε.  

Ο ερχομός των αδελφών μας αυτών, κυρίως μετά την κατάρρευση του υ-

παρκτού σοσιαλισμού στις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, υπήρξε 

μια ευτυχής συγκυρία για τον ελλαδικό ελληνισμό, αποτελώντας τονωτική 

ένεση στο δημογραφικό μας πρόβλημα, αλλά εμπλουτίζοντάς τον και με 

δυναμικό αξιόλογων επιστημόνων και καλλιτεχνών. Ταυτόχρονα το γεγονός 

αυτό επανένταξε στην ιστορική μας μνήμη, φέρνοντας μπροστά στα μάτια 

μας, την Ιστορία μας.  

Η 
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Ποντίων Πάσχα, λάδι σε μουσαμά, 60x50 εκ.  
έργο της Λίας Ελευθεριάδου 

Η Λία Ελευθεριάδου  

Η Λία Ελευθεριάδου, η δική μας Λία, Ελληνίδα ποντιακής καταγωγής, 

ζωγράφος υψηλού επιπέδου, με τις καλλιτεχνικές της δημιουργίες μας προ-

σφέρει απλόχερα και αφειδώλευτα τα χρώματα, τις οσμές, τον νόστο της 

Μαύρης Θάλασσας. Λες και ξεφεύγουν από τους πίνακές της τα πολύχρω-

μα τσ ιτσ άκια από τα χλοερά παρχάρια του Πόντου, λες και ο δροσερός 

αέρας του Παρυάδρη παίρνει τις μυρωδιές τους και από τη Μαύρη Θά-

λασσα τις φέρνει στο Αιγαίο, απαλό χάδι στο πρόσωπό μας, ζείδωρη πνοή, 

βάλσαμο και γιατρικό στον αιώνιο πόνο της προσφυγιάς μας. Και τότε είναι 

που βγαίνει από τα χείλη μας το παραδοσιακό μας δίστιχο: 

Γουρπάν – ι – σ’ παρχάρι’ – μ’ τσιτσάκ’ και Παναΐας δάκρεν 

η μύρα σ’ ’κι χορτάεται, ευωδία σ’ ’κι χάται. 

Άλλες πάλι φορές οσμές και γεύσεις δραπετεύουν από τα έργα της, θωρώ-

ντας το στρωμένο τραπέζι της ποντιακής οικογένειας με παραδοσιακά εδέ-

σματα. Τότε είναι που διεγείρονται οι αισθήσεις μας, επαναφέροντας στη 

μνήμη της γεύσης μας ανεκτίμητα εδέσματα φτιαγμένα από αγνά υλικά, με 
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Η συγκεκριμένη εικαστική δημιουργία αναφέρεται στην ιστορική πορεία της 
Εικόνας της Παναγίας Σουμελά στον Πόντο και στην Ελλάδα, υλοποιήθηκε 
με απόφαση των διοικητικών συμβουλίων του σωματείου και του Ιδρύματος 

«Παναγία Σουμελά» από τη ζωγράφο Λία Ελευθεριάδου, η οποία για το σκο-
πό αυτό συνεργάστηκε με τον πρόεδρο του σωματείου κ. Γεώργιο Τανιμανίδη 

περισσή αγάπη. Την αγάπη της μάνας ή της καλομάνας. Οσμές από «χτηνί’ 

βούτορον» ή από «χουλέν ψωμίν». 

Και «μουσικές εξαίσιες και φωνές», κατά πως λέει ο μεγάλος αλεξανδρι-

νός, ο Καβάφης, ξεπηδούν από τα έργα της, καθώς αντικρίζεις τον λυράρη 

να παίζει τη λύρα του και τα παλικάρια ολόγυρά του να χορεύουν τους λε-

βέντικους ποντιακούς χορούς. Πρόσκληση – πρόκληση στον θεατή για 

συμμετοχή και μέθεξη.  

Η Λία Ελευθεριάδου με το καλλιτεχνικό της έργο μας παρουσιάζει με 

ρεαλιστικό τρόπο την προσπάθεια του ανθρώπου να ζήσει μέσα από τις 

άπειρες δυσκολίες που βρίσκονται στο διάβα του. Η καλλιτέχνης αποτυπώ-

νει με το έργο της πώς η φροντίδα του ανθρώπου δεν επικεντρώνεται απλά 

και μόνο στην επιβίωσή του, αλλά και στη διατήρηση της ιδιαιτερότητας 
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Πόντος, λάδι σε μουσαμά, 120x110 εκ., παραγγελία του εκδότη Τάσου 
Κυριακίδη 

 

του πολιτισμού του και της αξιοπρέπειάς του. Άλλωστε αυτή είναι και η 

παρακαταθήκη την οποία μας κληροδότησαν οι πρόγονοί μας. 

Οι σκηνές, τα τοπία, τα στιγμιότυπα, οι ενδυμασίες που απεικονίζονται 

στους πίνακές της αλλά και χρώματα της παλέτας της - τα πορφυρόχροα 

βυζαντινά και τα ωχρά της ποντιακής γης - δημιουργούν μια διαλεκτική 

σχέση με τον θεατή, κυρίως με αυτόν που είναι ποντιακής καταγωγής, επι-

κοινωνώντας απευθείας με το συναίσθημα και την αισθητική του.  

 

Ποια είναι η Λία Ελευθεριάδου  

Η καλλιτέχνης μας γεννήθηκε το 1960 στην Τιφλίδα της Γεωργίας. Σπού-

δασε στη Σχολή Ραδιοεπικοινωνιών - Ραδιομεταδόσεων του Πολυτεχνείου 

της Τιφλίδας (1977 - 1982) και στη συνέχεια στο τμήμα Ζωγραφικής του 

Κρατικού Πανεπιστημίου της Τιφλίδας. Μετά την ολοκλήρωση των σπου-

δών της άρχισε την επαγγελματική της δραστηριότητα στην Γεωργία, όπου 
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Ο αδερφός μου ο Πό-
ντιος, λάδι σε μουσα-

μά, 45x50 εκ 

 

κυρίως συνεργάστηκε με την αυστριακογεωργιανή γκαλερί «Νταράμπα», 

παίρνοντας μέρος σε πολλές εκθέσεις. 

Το 1994 εκλέχθηκε μέλος του Επιμελητηρίου 

Εικαστικών Τεχνών της Γεωργίας. Το 1995 εγκα-

ταστάθηκε στην Ελλάδα και από τότε ζει και ερ-

γάζεται στην Θεσσαλονίκη. Είναι μέλος του Επι-

μελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδος και του 

Συλλόγου Καλλιτεχνών Εικαστικών Τεχνών Βο-

ρείου Ελλάδος. Το 1997 πήρε ενεργό μέρος στο 

Πρόγραμμα «Θεσσαλονίκη - Πολιτιστική Πρω-

τεύουσα». Έργα της έχουν παρουσιαστεί σε 28 

ατομικές και 64 ομαδικές εκθέσεις.  

 

Καλλιτεχνική επιμέλεια και συμμετοχή σε  

μεγάλες Ομαδικές Εκθέσεις: 

«Παρά θίν’ αλός», Δήμος Καλαμαριάς, 1996. 

«Παλιννοστούντες Εικαστικοί Καλλιτέχνες», Villa Bianca, Θεσσαλονίκη 

1998. Περιοδεύουσα έκθεση Εικαστικών Τεχνών, Συμβούλιο Απόδημου 

Ελληνισμού, Θεσσαλονίκη και Αθήνα, Δημοτική Πινακοθήκη της Στέγης 

Γραμμάτων και Καλών Τεχνών Ξάνθης, Φιλολογικός Σύλλογος «Παρνασ-

σός», Αθήνα 2000. 

Συμμετοχή σε μεγάλες Ομαδικές Εκθέσεις: 

INTERNATIONAL MAIL ART PROJECT 2016 “MASCULINE VI-

OLENCE”, Istanbul, Turkey, 2016. FEDERATION OF CANADIAN 

ARTISTS. «2016 Annual International Mail-in ART Exhibition» 2016. 

Galerie ANIXIS, Baden, Zurich, Switzerland, 2017. 

Το 2004 τιμήθηκε από τη Νομαρχία Θεσσαλονίκης και το «Διεθνές Κέ-

ντρο Μελετών Ευξείνου Πόντου (ΔΙΚΕΜΕΠ)» για την προσφορά της στον 

πολιτισμό και την τέχνη. 

Το 2015 έλαβε μέρος στη Διεθνή Μπιενάλε του Πεκίνου (6th Beijing 

International Art Biennale, China, 2015).  

Τα έργα της βρίσκονται σε ιδιωτικές συλλογές και σε γκαλερί στις παρακά-

τω χώρες: Γεωργία, Ελλάδα, Γερμανία, Σουηδία, Γαλλία, και αλλού. Από 

το 1997 διδάσκει ζωγραφική και ταπισερί. 

♦♦♦ 




